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NOTULEN 

n : d 
van de openbare vergadering van de Eilandsraa 

op maandag 6 maart 1978, des middags em 2,00 uur. *) 

we 

Behandeld onderwerp: 

Afvaardiging delegatie Eilandsraad ex, Art. 26 van de ERNA, 

Ì Ì Ì de Eilanden- *) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van 

me uelne Hederlandde Antillen aangevraagd door de raadsleden: 

G.F, Croes, D.I. Leo en C,B, Boekhoudt, 

mement, 

VOORZITTER: F, Wernet, Wnd. Gezaghebber van het Bilandgebied 

Aruba. 

SEKRETARIS: A.J. Beoi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba. 

Aanwezig zijn de leden: H.Angela, Mej. G, Bareïio, P. Bislip, 

F.B. Croes, G.F. Croes, J. Croes, J.R. Frank, R.V, Henriquez, 

P.P. Kelly, D.I. Leo, J.D. van der Linde, C,E, Odor, C.Pieters, 
S,À. Spanner, G.P, Trinidad, J, Neguera, R‚R‚H, Richardssn, 
C.F, Lacle, B.J. Vos, Th.J. Figaroa, C.B, Boekhoudt. 

De vergadering wordt om 14,50 uur door de Veorzitter geopend. 

DE VOORZITTER; Mi ta habri e reunion 4i Eilandsraad aki. Mi ta 
pidi tur hende su atencion pa nos himno, 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera gespeeld. 

DE VOORZITTER: Na prome lugar mi kier duna un palabra di bonbini 
na tur miembrenan di Parlamento y mi kier a participa tambe cu 
diabierna atardi basta laat mi a rieibi un telegram di Minister 
van der Stee, di cual mi a laga traha cupia y parti pa tur e 
miembronan di Parlamento, Esaki mi ta kere a cruza algun otro 
telegram pero ta asunto di tempo. 

DE HEER G,P., TRINIDAD: Sr, Presidente, e telegram aki ta un con- 
testa ariba e telegram di Eilandsraad? 

DE VOORZITTER: Esaki a worde ricibi diabierna tardi mas o menes 
or y cuarto, Esaki ta un telegram cu a bini prome cu esunnan 

cu nos a manda, nan a cruza otro. 
Mi kier a pone awor na tratamento e unico punto di agenda di e 
reunion di awe cual a worde yama segun articulo 28 di ERNA pa 
tres miembro di Raad, Sr, Betico Croes, Daniel Leo y Caspar 
Boekhoudt, 
Palabra ta na Sr. Betico Croes, 



DE HEER G.F. CROES: Sr. Presidente, fraccion di Movimiento Elec- 

toral di Pueble a pidi pa yama e reunion aki pa asina nos apunta 

delegacion di Eilandsraad di acuerdo cu articulo 26 di Eilanden- 

regeling Nederlandse Antillen pa asina nos bay participa den un 

delegacion mas of menos cual a tuma Lugar na September cu a bay 

Hulanda pa reuni cu e delegacion cu ta bini bao di guia di 

Minister van der Stee. 
Originalmente tabata e intencion y 4 of 5 siman pasa mi a tuma 

e iniciativa pa reuni cu Camara di Comerecio y ÄTIA y cu sindica- 

tonan y suplicando nan pa nan ecuminsa den nan prepie seno pa 

prepara pa e reunien aki. 

Siman pasa mi a reuni cue delegacion cu a bay Hulanda y e se- 

eretario di e comisien Sr, Epi Wever a recomenda nos cemo cu na 

e momento cu e rapport a words entregâ na Raad cu e ta consider 

cu e tarea di e comisien aya a termind&. 

Despues di un consulta den e huishoudetijke vergadering nes tam- 

be tabata di opinien pa bini Raad back pa motibo cu e tarea di 

e comisien tambe le mester worde cembinâ, Y durante di e reunion 

di e eecmision, huishoudelijke vergadering, nos a yega mas of 

menos na un concensus y a base di e reunion ey nes a suplica 

Sr. John Booi, Secretarie di Teriterio Insular di Aruba, pa 

eoncipia un moecion pa nos trata awe. 

Mi propesicion di orde lo ta pues, Sr. Presidente, pa e mecion 

aki cu ta cubri e punto di agenda worde trat& simul taneamente 

ef combint den un agendapunt esta e concretisacion di loke ta 

parâ den e punto di agenda cu ta “afvaardiging delegatie Ei- 

landsraad ex artikel 26 van de ERNA", E mocion concipià pa nos 

gecretario di Teritorio Insular di Aruba ta zona de lo sigien- 

te: 
"De Eilandsraad van Aruba, heden de 6e maart 1978, in openbare 

vergadering bijeen; 

Overwegende : 
— dat op 5, 6, 8 en 10 september 1971 te ‘s-Gravenhage bespre- 

kingen plaatsvonden tussen enerzijds vertegenwoordigers van 

de Raad van Ministers van het Keninkrijk en anderzijds een 

delegatie van de Eilandsraad van het eilandgebied Aruba be- 

staande uit leden van de Raad, het Bestuurscollege en verte- 

Ke PDEOLRSER van vakbenden en van het bedrijfsleven van 

rubas 

„dat de navolgende onderwerpen deel uitmaakten van de bespre- 

kingen. beo 
a, de interpretatie over de inheud en reikwijdte van artikel 

26 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen; 

b, de wens van de Eilandsraad van het eilandgebied Aruba tot 

verwezenlijking van het zelfbeschikkingsrecht van het 

Arubaanse volk en om op grond daarvan de onafhankelijkheid 

van Aruba voor te bereiden en te realiseren; 

ce. de deelneming van de meerderheidsvertegenwoordiging van het 

Arubaanse volk in het nieuw te vormen Kabinet van de Neder- 

landse Antillen; 

a. de waarborging van de fundamentele menselijke rechten en 

vrijheden op de Nederlandse Antillen conform artikel 45, 

tweede lid, van het Statuut voor het Koninkrijk der Neder- 

landen. 
— dat de delegatie van de Eilandsraad zich ken verenigen met de 

namens de Regering van het Koninkrijk gegeven interpretatie 

van artikel 26 van de E.‚.R.N.A, dat een beroep van de eiland- 



gebieden op dit artikel zich niet beperkt tot het slechts 
“aanhoren! van deze eilandgebiedens 

= dat de Keninkrijksregering - gezien het demissionaire karakter 
van het Nederlandse kabinet - toen verklaarde, dat zij zich 
sterk zou maken, dat de Minister voor Nederlands-Antilliaanse 
Zaken in het nieuwe Koninkrijkskabinet ze spoedig mogelijk 
naar de Nederlandse Antillen zal gaan, teneinde over de met 
de delegatie van de Eilandsraad besporken punten overleg te 
voeren met de regering van de Nederlandse Antillen in een ge- 
sprek, waaraan uiteraard de Eilandsraad van Aruba zal deelne- 
men 5 

- dat ondertussen bekend is gemaakt dat mr. A.P.J.M.M, van der 
Stee, de nieuwe minister voor Nederlands-Antilliaanse Zaken, 
van 8 t/m 17 maart 1978 de Nederlandse Antillen zal bezoeken 
en dat het bovenbedoelde overleg zal plaatsvinden op woensdag 
15 maart 1978: 

= dat het met het oog daarop wenselijk voorkomt om wederom een 
raadsdelegatie samen te stellen, welke bijgestaan deor ver- 
tegenwoordigers van vakbonden, bedrijfsleven en adviseurs, de 
Eilandsraad alsdan zal vertegenwoordigen; 

Gelet op: 
artikel 26 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen; 

BESLUIT s 

jl Een delegatie als in de considerans bedoeld te doen samen- 
stellen met de taak de besprekingen inzake de voermelde 
onderwerpen voort te zetten met bijzendere nadruk op de 
voorbereiding en het realiseren van de onafhankelijkheid 
van Aruba, 

LA Het Bestuurscollege uit te nodigen zich met de samenstel- 
ling van de onder I bedoelde delegatie te belasten. 

IIT Afschrift dezes te zenden aan: 
de Minister-President van Nederland, 
de Minister voor Nederlands-Antilliaanse Zaken, 
de Eerste Kamer van de Staten-Generaal van Nederland, 
de Tweede Kamer van de Staten-Generaal van Nederland, 
de Geuverneur van de Nederlandse Antillen, 
de Staten van de Nederlandse Antillen, 
de Regering van de Nederlandse Antillen, 
de Raad van Advies van de Nederlandse Antillen, 
de leden en adviseurs van de delegatie, 

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van 6 maart 1978," 

Di nos banda nos kier a voege toe tambe pa e eilandgebiedennan 
di e otro islanan, como cu e topico aki despues nos lo mester 
bay sinta hunto toch y di awer caba nan tambe tuma nota di e mo- 
GLON- Ak, 
Dr. Presidente, mi ta sugeri pa nos por schors e reunion un rato 
pa asina saca fotocopia pa tur e miembronan di Raad por haci un 
estudio di dje, 

DE HEER E‚J. VOS: Sr, Presidente, prome cu nos schors ê,‚, mi kier 



ged 

a puntra si ta posibel hunto cu e moecion aki nos por a haya e@ 

persbericht di Prof, de Gaay Fortman cu ela duna despues di bi- 

shita di e delegacion na Hulanda y tambe e puntonan di agenda 

cu a worde tratá na Hulanda separadamente y por ultimo e mocion 

aki ta dí ken e mocion aki lo ta? 

DE HEER G.F. CROES: Sr, Presidente, na prome lugar e persbericht 

no solamente e persbericht sb, dos dossier grandií cada miembro 

di Raad a haya conteniendo tur besprekingen, verslag di tur e 

besprekingen plus e persbericht. 

E moecion aki, Sr, Presidente, a worde compilâ door di Sr, Secre- 

tario John Booi y e mocion aki ta carga e sosten e apoyo dd @ 

fraccion mayoritario den Raad aki, Movimento Electoral dá Pue- 

blo, pero como cu ela sali for di un concensus for di huishou- 

delijke vergadering e deseo lo ta pa nos por entrega e mocion 

aki como un mocion di Eilandsraad den su totalidad pa asina nos 

enfatis& e unidad loke ta concerni independencia di Aruba, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion mas o menos un cuarto di 

hora. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Nos ta continua e reunion, Palabra ta na Shan 

Betico Croes, 

DE HEER G.F. CROES: Sr. Presidente, manera cu mi a trece padilan- 

1 awor ey den e presentacion di e mocion, cu nos ta considera 

e mocion aki formula pa e Secretario di Teritorio Insular di A- 

ruba, Sr. John Booi, como un concretisacion di e concensus cu 

tabata existi den e reunion interno den e huishoudelijke verga- 

dering cu a tuma lugar na fin di siman pasa. 

Nos deseo, Sr. Presidente, ta pa e mocion aki worde presenta 

unanimamente pa asina nos enfatis& e deseo cu ta reina den nos 

pueblo esta pa cu independencia di Aruba, dentro di e politico= 

nan ta reina un unanimidad, un unidad, pues cu no tin diferencia 

di opinion y mescos cu a sosode biaha pasá, nos sugerencia lo 

ta pa motibonan practico pa laga Bestuurscollege encarga cu 

samenstelling, aunke cu ya caba nos a tuma nota di e deseonan 

di Raad encuanto e aspecto representativo di e comision, 

Di nos banda nos por bisa cu nos ta den plena preparaclon y ma- 

nera cu mi a ser informa di parti di Camara di Comercio y ATIA 

y di parti di e sindicatonan nan tambe ta den plena preparacion. 

Loke cu si a worde trect padilanti den varios ocacion ta cu tin 

personanan cu ta expresa nan desco pa ensancha, amplia, e comi-= 

sion pa asina duna e comision un caracter representativo mas 

amplio, Di nos banda nos ta completamente di acuerdo sinembargo 

e mester ta den tal sentido si, cu na e momento cu cualkier per- 

sona sea di parti di sindicato, Camara di Comercio of ATTA ef 

miembro di Raad acepta pa bini como miembro of como un consehero 

di e comision aki, nos ta bay como e unico meta enfrentando e 

delegacion di Hulanda plantiando e presentacion y realisacion di 

independencia, Esey ta parti di e tarea di e comision., Na e mo= 

mento eu tin personanan den Raad, of sea di Sindicato, of sea di 

cualkier otro sector, Camara di Comercio of ATIA, cu nan kier 

forma parti di e delegacion aki, pero kizas nan no ta di acuerdo 

cu e comision, cu e tarea pues, pues cu independencia di Aruba, 

anto lo ta mihor pa e personanan ey no acepta nan nombramento 



como parti di e comision. Pero laganos no anticipa e desaroyo= 
nan,manera a sosode biaha pasâ, tur e representantenan di 
ATIA y Camara di Comercio, representantenan di Sindicatonan y 
tur e miembronan di Raad cu a forma parti di e comision aki, 
uneanimamente a aboga pa independencia di Aruba, Y awor nos ta 
considera cu desde agosto ana pasa a biniíi un doorbraak, porta= 
nan a habri y awor muy en principal cu un instituto independien- 
te a haci un estudio di Aruba y su independencia a yega na con- 
clusionnan asina positivo pa cue realisacion di nos indepen- 
dencia, awor mas cu nunca nos mester considera e reunion aki, 
un reunion den esfera di preparacion di e realisacion di inde- 
pendencia, 

Di parti di cualkier miembro di oposiecion, si acaso nan tin su- 
gerencia encuanto e mocion, gustosamente nos ta dispuesto pa 
delibera constructivamente pa asina nos por purba mantene e uni= 
dad aki den Eilandsraad, 
Masha danki, Sr. Presidente. 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sr, Presidente, na prome lugar mí kier 
trece padilanti, mi a keda sorpresa cu e oproep pa e reunion 
di awe, comokiera cu diabierna nos a reuni y asunto cu nos a 
trata y den e sfera cu nos a trata di mantene conbersacionnan, 
nos a verwacht un reunion lo por worde yam, pero pa inplantâ 
e unanimidad nos a kere cu di nos parti, nos mester worde invol- 
vi den yamamento di e reunion aki. 
Nos no ta compronde pues sin duna aviso previo na e otro miem- 
bronan di Eilandsraad tres miembro a corre yama e reunion aki, 
Encuanto e mocion nos a compronde cu ta un mocion pues cu den 
prome instancia secretario a concipië y cu lo ta intencion pa 
e bira un mocion di Raad completo, 
Mi por a tende Sr. Presidente den discurso di Sr, Croes camin= 
da e ta bisa cu 5 siman pasâ caba ela tuma contacto cu sindicaÁ- 
tonan pa den nan propio seno prepara pa e encuentro, cu lo mes- 
ter tuma lugar cu e minister cu ta bay bini for di Hulanda, Mi 
pregunta ta pakiko den seno di Eilandsraad,cu den e delegacion 
toch ta e parti cu ta carga e mayor responsabilidad, pakiko den 
seno di Eilandsraad ta te apenas algun dia prome cu e combersa- 
cionnan tuma lugar, Eilandsraad a worde yam& hunto pa por inter- 
cambia di idea, Mientras cu nos ta mira cu 5 siman pasa caba e 
sindicatonan a worde pidi pa prepara y Eilandsraad mes, manera 
cu mi a bisa ta carga e responsabilidad mayor y e responsabili- 
dad principal, no a.prepara su mes debidamente. 
Sr. Presidente, encuanto e mocion mes mi por ta corto, e consi- 
deracionnan den nan gran mayoria mi ta di acuerdo cu nan, pero 
mi kier tene na cuenta si, Sr. Presidente, cu den e segundo 
consideracion bao di punto C, caminda ta worde relata pues "De 
deelneming van de meerderheidsvertegenwoordiging van het Aru- 
baanse volk in het nieuw te vormen Kabinet van de Nederlandse 
Antillen", Esaki ta relatà pues den e consideracion aki kiko a 
worde papië ariba djè na Hulanda, pero mi ta puntra mi mes si 
esey awor aki no ta achterhaald, pasobra no tin nieuw te vormen 
regering mas den Nederlandse Antillen, Y ademas segun mi por a 
compronde y loke mi a lesa di e relato cu a bini for di Hulanda, 
eu Gobierno Hulandes of Gobierno di Reinado a pone su mes ariba 
e punta di bista cu esaki ta un cos cu no ta toca na nan, ta 
un cos completamente cu ta toca nos aki den seno di e constela=- 
cion actual, 
Ademas mi por a ripara den e reunion interno tambe diabierna 



awor trec1 padilanti, cu despues cu e delegacion a bin back ariba 
e punto aki nada mas a worde hac’, ningun hende no a preocupâ, paso- 

bra e delegacion tabata encargâ pa papia cu tur ínstancia ariba 
e asunto akí y e no a worde hacf, Pues mi ta puntra mi mes encuan- 

to e punto aki ca relevant. 
Encuanto e besluit mes, Sr. Presidente, a worde trecíÍ padilanti 

door di Sr. Croes cu e deseo ta pa e mocion aki worde presentâ y 
aceptá unanimamente, Mi por a tende hasta bisâ "di nos banda nos 
ta den pleno preparacion!'', Mí ta kere cu e kier meen di banda di 
MEP, pasobra di banda di Eilandsraad mi a remarca caba cu no taba- 

ta tin debíido preparacion y tambe ta papia di amplia e comision, 
Y mi a compronde cu ta idea cu e comísion anterior su tarea ta 

worde considera terminä y lo forma un comision nobo, Pues e tin un 
diferencia dí interpretacion si bo papia dí amplià un comision of 

forma un comision nobo, 
Locual cu mí kier a sugeri, Sr. Presidente, y den eerste ronde mi 

ta trecê como sugerencia pero si e no cay den bon tera, lo mi 
kiec trecê como amendement, y esey ta dictum numero 2, caminda Be- 

stuurscollege ta worde invita pa forma e delegacion:' Bestuurs- 
college uit te nodigen zich met de samenstelling van de onder I 

bedoelde delegatie te belasten. Awor, Sr, Presidente, m'a tende 
cu ta pa motibonan practico. Mí ta kere pa motibonan practico lo 
ta bon pa laga e legislativo hací su trabao. Articuio 26 ta trata 

di Eilandsraad, mí ta kere cu Eilandsraad di Aruba mester ta sufi- 

ciente prepara y mester por yega na un suficiente comprendem-nto 

pa nan mes forma un delegacion asina. Biaha pasa nos a mira tur 

e problemanan cu a biní hasta cu un parti di delegacion a Lay 

hepit laat pasobra Bestuurscollege tabata encarga cu formamento di 

e delegacion, mi no ta mira ningun problema practico pa Eilands- 
raad duna Bestuurscollege e mandato aki of laga invita Bestuurs= 
ececllege. Mi ta kere pa yega na un unanimidad den asuntonan cu nos 
ta enfrentando, mi ta kere cu mester tin unaníimidad akiden tambe 

cu Eilandsraad conhuntamente por forma e delegacion aki, Eilands- 
raad mes, Mi no ta mira atrobe ningun motíbo pakiko nos legislati- 
vo mester delega un tarea asina akí na e ehecutivo cu a proba un 
biaha caba cu a surgi problema for di djé. Pues mi ta sugeri, pa 

mi parti nos por schors y deliberê un rato, pa laga Eilandsraad 

mes forma su delegacton y si e no haya acogido lo mi presentê toch 

como un amendement ariba e mocion aki, 

Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER E.‚J. VOS: Sr, Presidente, naturalmente locual cu Sr. Tri- 

nidad a trece padilanti ta algo cu nos ta di acuerdo cunê, pa moti- 
bo cu despues di dell hetactonnen, nos a yega na cierto opinion en- 

cuanto di e mocion aki. 
Tín algun punto cu tambe nos a papia ariba djêé cu lo mi kier a 
trece padilanti y mi kier a enfatisä, Sr. Presidente, lo sigiente: 
Nos mester den e caso aki sigur=-sigur pone como base e unanimidad 

cu nos kier pa reina den e delegacion y den e Raad en particular, 
Awor nos a tene síiman pasa un reunion di comision pero prome cu 

esey partido RUBA a manda un carta pa Presidente di huishoudelijke 
vergadering caminda nos ta pidiele, Sr. Presidente, cu como nos 

partido ta prepara su mes caba, tabata preparando su mes y nos sta 

prepara caba, ariba e benida di Minister van der Stee nos ta haya 

cu un reunion di comision dí Parlamento, huishoudelijke vergade=- 

ring di Parlamento, lo mester worde yama pa asina nos yega na un 

delegacien y tambe na un conclusion di e preparacionnan pa e beni= 

da di Minister van der Stee. 



Ora cu e reunion di e delegacion cu a bay Hularda afa pasâ a tuma 

lugar, mi ta un di e personanan Sr. Presidente, cu a bin cue 

proposicion pa nos bolbe bay Parlamento back y pa nos nombra un 

comision nobo, un delegacion nobo, encarga cu e bishita aki. | 
Encarga cu e mensahe di e Parlamento pa cu e bishita di Minister 
van der Stee, 

Na e momento ey m'a haya, nos partido, prome cu e reunion a haya 

un carta back for di Presidente di huishoudelijke vergadering’ 

caminda cu e ta bisa cu Bestuurscollege, segun e tin entendí, Be- 

stuurscollege tin intencion pa pidiele yama un reunion pero te na 
e momento e no a tende nada di Bestuurscollege, Dus pues nos a 

forma, nos a haya imprestion anto, cu Bestuurscollege lo a yama 
un reunion, Ora cu e reunion dí comision a tuma lugar siman pasa 

nos a trece den oposiecion cierto proposicion padilanti y ta p'e- 

sey ta straùami cu mí ta tende awor aki for di boca di Sr.Croes 

cu e mocion aki ta concretisacion di un concensus cu locual nos a 

yega na djele den e huishoudelijke vergadcring. 

Sr. Presidente, nos no a yega na un concensus den huishoudelijke 
vergadering. Tocante di e materia cu nos ta bay papia ariba djë, 
nos a bisa un biaha den e Parlamento aki cu no tin diferencia 
di opinion den e Parlamento, asina ta ariba e materia mes, e on= 

derwerp van gesprek, esey nos no tin nodi di papia mes ariba djë 

den e Raad aki pasobra tin un unanimidad den e Parlamento aki pa 
cu e realisacion di e independencia dí nos isla. Pero sí nos a 
papia ariba un delegacion, formacton di un delegacion, oposicion 

a bin cu un cierto proposicion, pero e proposicion aki no a cay 

na agrado di e partido cu ta forma e parti mayoritario di e Par- 
lamento, Asina ta, Sr. Presidente, nos a tende di banda di e par- 

tido cu na promê lugar si encaso un delegacion di Parlamento wor= 
de formâ, anto e ora ey e partido mayoritario lo mester tin ma= 
yoria den e delegacion aki, 
Awel, nos a trece padilanti cu wel, sí ta asina nos lo tabata 
kier cu por ehempel manera cu tempo cu Minister Lardinois a bin 
Aruba, cu henter Parlamento dí Aruba a tuma parti na e combersa= 

cionnan, nos lo tabata kier tambe den e caso aki pa e 21 miembro= 

nan di Parlamento dá Aruba tuma parti na e combersacion cu Minís- 
ter van der Stee. 

Y eynan nos a keda, Sr, Presidente, pa motibo cu no tabata tín 
níingun ciase dí concensus, tabata tín un diferencia dí opinion 

encuanto di formacion di e delegacion,. 
Naturaliaente, Sr. Presidente, e no ta practico pa bo tin un dele- 
gacion cu bo tín 21 hende aden, pero si a worde trecí padilanti 

door di un miembro dí oposicion cu den oposicion tin mayoria di 
personanan independiente, cu no ta forma parti di un partido po= 
litico., Y door di esey e ta imposibel pa e personanan aki delega 

un hende pa papia pa nan, sinembargo den e partido mayoritario, 
nan tin un fraccion y na e momento ey si un persona papia, locual 

ta custumber, Sr, Presidente, e persona ey ta trece padilanti e 
impresion y e intencion y e ideanan di e partido ey, Asina ta cu 

enberdad no ta necesariamente pa e delegacion aki por worde forma 
door di 21 miembro di Parlamento, nos ta di acuerdo cu esey, wei= 

tando for di e punta di bista di e partido mayoritario cu tin un 

woordvoerder cu por trece padilanti locual e partido ta pensa. 
Pero dí banda di eposicion eynan si mi ta kere cu tin un diferen=- 

cia di opinion den esaki, pasobra ela worde treci padilanti door 
di un miembro dí oposicion,. 

Awor tocante e mocion, Sr. Presidente, nos ta tende cu secretario 

di Teritorio Insular, cu ta seecretario di nos Parlamento tambe, 



a traha un mocion,. Pero despues nos ta tende cu e secretario a 

worde encarga pa traha un mocton door dí e partido MEP, Akí atrobe 

Sr. Presidente, nos ta mira e falta di unanimidad, pa motibo cu 

nos a bín den un reunion diabierna y nos a papia, nos a yega na 

cierto conclustonnan, por ehempel di e telegram, nos a dicidi pa 

manda dos telegram, y conhuntamente nos a yega na un consensus ari-= 

ba e telegramnan., Awor mescos nos por a yega tambe ariba un consen= 

sus ariba e mocton, pero ningun momento a worde papia di e mocion 

aki, ta awe nos ta tende cu e secretario a worde encarga door di 

MEP pa traha un mocion te p'esey mi a puntra den principio di e 

reunion, ta di ken e mocion ta? Secretario a trahê, pero di ken e 

ta? Resulta despues cu ta MEP a encargé pa traha un mocion. Lo= 

cual cu nos ta haya cu ta falta di etica den e caso aki pa mot ibo 

cu nos kier mantene e unanimidad den tur sentido den e Parlamento 

aki, Sr. Presidente, y segun mi si nos laga Parlamento, es ta e 

conseho legislativo haci su trabao y si e conseho kier haci su tra= 

bao debidamente sigur=sigur nos por haciëê conhuntamente tambe, Sr. 

Presidente, 

Y encuanto e reunion manera mi colega Sr, Trinidad a trece padi= 

lantí tambe ta yega mi ta yega cas, sali for di es reunion, yega 

cas, mi ta heye un oproep pa e reunion di awe, yama door di 3 

miembro di MEP. Esaki un biaha mas ta bolbe demostra cu nos ta bao 

di gmpresion den e caso aki sigur=sigur e reunion, si acaso e mes- 

ter worde yara door di miembronan di Parlamento, anto e ora ey @ 

miembronan di Parlamento lo mester dicidi di yamê síno manera cu 

sa tuma lugar, Bestuurscollege den e caso aki 1o por a tuma e@ ini= 

ciativo dí yama e reunion, pa motibo cu e impresion cu a worde 

crea diabierna den e huishoudelijke vergadering tabata sigur-sigur 

cu Bestuurscollege lo a yama e reunion, pero awor nos ta ripara cu 

ta 3 miembro di MEP a yama e reunion atrobe, Sr, Presidente, lo= 

cual cu ta stroba e unanimidad cu nos kier crea den e Raad akí pa 

cu preparacion di e delegacion cu ta bay papia cu Minister van der 

Stee, 

Awor, Sr. Presidente, encuanto di e mocjon tambe a worde trecí pa=- 

dilanti door di mi colega Trinidad, cu e punto caminda dictum dels 

caminda ta poni: "Het Bestuurscollege uit te nodigen zich met de 

samensteïiling van de onder I bedoelde delegatie te belasten", nos 

no por uni nos mes cu e punto aki aunke cu nos ta trece padilanti 

cu delegacion mester worde trata pa nos papia ariba e asunto aki, 

pero nos ta prefera cu sí ta tanto nos ta boga pa un scheiding dí 

executieve en legislattieve anto pa e conseho legislativo haci su 

trabao tambe y e derechonan cu e tiní pa e por usa nan tambe y den 

e caso aki, Sr. Presidente, laganos laga e derecho aki den man di 

e conseho legislativos 

Nos por e ripara den e delegacion pasá, tempo cu e delegacion pasâ 

a worde preparâ, cuanto problema tabata tin. Un cantidad di proble=- 

ma te cu ela yega den su culmíinacton ora cierto parti di e delega= 

cion no kier a bay Hulanda mas pa motibo cu Bestuurscollege a fal- 

ta na cierto palabraciennan cu tabata tin, Y door dí esey nos täa 

considera si nos bolbe pone e preparacion akí den man di conseho 

ehecutivo, lo nos bolbe haya nos cu e problemanan aki, locual cu 

nos kier evita na btienestar di nos isla mes, Sr. Presidente. Nos 

por a ripará hasta cu a bay asina leuw, cu cierto momento or&, por 

ehempel nos partido a worde yama pa alsnog tuma parti na e deiega= 

cion, cu cierto miembronan di Bestuurscollege ta bisa, si, pero e@ 

telegram cu RUBA a haya den e caso aki no tin nos aprobaecion, ta 

e diputado e hacië ariba su mes. Esaki, Sr. Presidente, tampoco no 

ta sistema di treha cu un ádiputado ta manda telegram pa un partido, 



y despues ta resulta cu e diputado aki no a actua den nomber di 
Bestuurscollege, Y ela crea e impresion, pasobra den nos concepto,;, 

ta Bestuurscollege a keda encarga cu formacion di e delegacion y 

e impresion cu ela crea tabata cu ela trata eynan den nomber di 
Bestuurscollege, locual cu a resulta despues cu no tabata corecto 

pasobra su miembronan dí Bestuurscollege a bisa nos, absolutamente 
nos no ta para tampoco tras di e telegram cu a worde mandâ pa boso 

eynan. Asina Sr, Presidente nos por mencionâ diferente otro proble- 

manan cu a surgi ora cu e delegacion a worde trahá pa bay Hulanda, 
Esey tabata e motibo tambe cu nos por a riparâ clâ cu tabata tin 
miembronan dí delegacion cu no tabata suficientemente prepará pa @ 

combersacionnan cu a tuma lugar na Hulanda, 
Tocante e topiconan cu nos, e delegacion, lo mester papia ariba 

nan, ta poni cu tin algun topiconan cu a worde papiá caba ariba 
nan na Hulanda. Den esaki tambe nos lo kier a weita algun modifica= 

eion algun cambio, pa motibo cu por ehempel bao di a ta poní "de 
interpretatie van de inhoud en reikwijdte van artikel 26 van de 
Eilandenregeling Nederlandse Antillen! y si nos mester weita e o= 
verweging number 3 “dat de delegatie van de Eilandsraad zich kon 
verenigen met de namens de Regering van het Koninkrijk gegeven in= 

terpretatie van artikel 26 van de E‚R‚N.A, dat een beroep van de 

eilandgebied op dit artikel zich niet beperkt tot het slechts 
‘aanhoren! van deze eilandgebieden!", Awor sí nos pone e punto aki 
y nos relacionele cu e punto a, anto nos ta ripara cu casí nos por 

bisa cu Parlamento of e delegacion ta tevreden cu e interpretacion 

aki. Nos sigur=sigur nos no ta tevreden, nos no ta completo satis= 

fecho cu locual cu a worde trecí padilantí eynan, pero awor mi 

kier a puntra sí e mester bira topico di discucion atrobe sí of 

nó? Pasobra manera cu e overweging number 3 ta poníi, cu nos por a 

verenig nos mes cu e interpretatie, ta mas o menos cu nos ta di a= 

cuerdo cu e interpretacion, Pero nos kier un duidelijker uitspraak, 

Sr. Presidente, cu caminda cu no solamente e no ta bira un ‘aan=- 
horen! so, sino cue ta concretamente un overleg. Cu nos mester bay 

den overleg. Cu nos ta overleg partner e orae 
b Sr. Presidente, ta poníi "de wens van de Eilandsraad van het Ei- 
landgebied Aruba tot verwezelijking van het zelfbeschikkingsrecht 

van het Arubaanse volk en om op grond daarvan de onafhankelijkheid 
van Aruba voor te bereiden en te realiseren", Akinan, Sr, Presiden- 

te, nos mester bay interpreta bon kiko nos ta considera bao dí 

“verwezenlijking van het zelfbeschikkingsrecht', pasobra natural 

mente bo por erkend un recht y op grond daarvan bo ta verwezenlijk 

algo. Locual cu nos kier logra independencia dí nos isla a base di 
e derecho di autodeterminacton. Y mi tabata kier si encaso nos por 
hacië un tiki mas clâ pa motibo e zelfbeschikkingsrecht bo por er= 
ken & y siendo cu nos no kier papia di erkenning di zeïifbeschik= 
kingsrecht, pasobra nos mester salí for di e punto di bista cu nos 

zelfbeschikkingsrecht nos derecho di autodeterminacion ta reconocí, 

a worde reconocí caba, es ta cu nos tinele, Ela worde reconocí den 

Staten dos biaha, Sr. Presidente, y mí ta kere cu esaki nos tinele 

sigur-sigur, pa nos no papia mes pa nan no mal interpretá nos, cu 

nos kier un reconocíimiento di esaki, 
Esaki ta solamente sugerencianan, Str, Presidente, pa asina nos ye= 

ga na un formulacion concreto di locual cu nos kier papia cu Minis= 

ter van der Stee, 
Awor e punto number c aki, bao di overweging number 2, mi kier a 

relacionele tambe, Sr. Presidente, cu e besluit dictum number I, 

cu ta poníi cu esaki tambe mester bira onderwerp van gesprek. Nos 

por a tende caba di nos colega Sr. Trinidad, cu no tin un nieuw te 
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vormen kabinet mas. Pero nos no sa si, cu por tin deliberacionnan. 

Tambe ta cosnan cu nos mester tende, pasobra nos ta lesa den co= 

rant cu tin cierto deliberacionnan entre partido políticonan, nos 

por a tende na television, e wesun Sr. Croes a trece palilanti cu tin 

cierto combersaecton, pero no por divulga cierto cosnan ainda, asie= 

na ta sigur-sigur aunke cu e no kier divulgê den un reunion di 

Parlamento publicamente, lo nos, di Parlamento cu eventualmente 

lo bay forma parti di e delegacion aki, nos tin gana pa sa ta di 

kiko nos mester papia, pa ora nos yega aya, nos no tende, nó, esey 

ta achterhaald caba, of esaki nos ta papiando ariba djë, of kiko. 

Asina ta nos tambe lo kier sa, kiko concretamente a worde papië 

caba of no tin combersacion, of tin combersacion pa drenta Gobier= 

no Central, pa nos no ta voor stug ey dilanti, stiendo cu tin cos- 

nan cu ta worde papia y nos no ta na altura di nan. 

Y asina, Sr, Presidente, mi ta kere cu e puutonan akí nos mester 

aclaria nan, pa asina ey ora cu nos yega, of e delegacion cu por 

worde forma, yega pa papia cu Minister van der Stee y cu Gobierno 

Central, pa tur hende sa con situacion ta y con tur hende ta pará 

y ariba kiko concreto Ìo bay papiae 

Teasina leuw, Sr. Presidente. 

DE VOORZITTER: Prome cu mí duna Sr. Frank palabra mi kier a bini 

back ariba e onderwerp di e reunion, esaki pa evita dus cu e ta 

bira topico di discucton, segun mi esun no ta necesario. Cu e 

reunion a worde yama di e forma akinan ta debí na mi peticion per= 

sonalmente, Ta asina akinan cu e programa di Bestuurscollege y di 

mi persona en particular como Voorzitter di College ta asina ocu= 

pa durante e siman akí, cu si nos no tene e@ reunion awe, lo mi no 

mira otro ora of otro manera pa tene reunion na un manera mas 

tranquil cu ta posibel. Na di dos lugar, Bestuurscollege a acerca= 

mi pa yama e reunion ariba mi conseho mí a pidí pa 3 miembro yama 

e reunion pa gana tempo di moda cu sí nos yama reunion, Bestuurs= 

college mester yama reunion, normaimente lo nos mester bay busca 

y trece tur e ingekomen stukkennan, tur e otro requísitonan cu ta 

requeri pa ley cu bo mester trata den e eerst volgende vergade 

ring. Esakí tambe dus pa motibonan practico pa trata solamente 

un agendapunt, ariba mi peticion ela bay di e forma aki. Dus cu 

otro palabra mi mester bisa si, cu ningun momento no tabata mí in= 

tencion di duna ningun impresion cu mi kier a desvia for di nada 

en particular, sino solamente pa punto mas practico y cu nos por 

a yama reunion mas pronto cu tabata posibel y practicamente posi= 

bel, Solamente dus pa ganamento di tempo tambe pa e delegacion 

por keda cu suficjente tempo pa preparê debidamente pa e datum 

cu ya ta menciona caba, dia 15 di maart, pa e deliberacionnan,. 

Esaki mi kier a djies trece padilantt pa duna un actaracion en-= 

cuanto dí e yamamento di e reunion, Cu amí ta tuma tur e responsa 

bilidad ariba mi pa e motibonan ya mencioná. 
Mi kier a duna palabra awor na Sr. Rudy Frank. 

DE HEER J.R. FRANK: Sr, Presidente, e mocion aki tin como meta Tors 

macion di un delegacion, pa asina hiba palabra cu Minister van der 

Stee y continua cu deliberacionnan cu a worde hiba na Hulanda aûe 

pasá na september. 
Sr. Presidente, mi ta compronde tambe cu e comísion cu mester sa= 

lí na vanguardia di e pueblo di Aruba, mester tin soleamente un me= 

ta y e meta akí{ a worde aclaria hopi tempo pasâ caba den Raad, es 

decir nos mester continua cu e bon trebao cu a worde haci door di 

representantenan di e Eilandsraad, di comercio y sindicato na 

Hulanda. 
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Pero un cos ta duelmíi, Sr. Presidente, cu una bez cu ta trata di 

yega na unanimidad aki den Raad, una bez cu bo ta trata di yega 

na un ambiente hopi mas fabjrabel pa asina hiba bo trabao na un 

manera hopi mas eficaz den e combersacionnan cu Minister van der 

Stee, e mocton aki ta papia dí laga Bestuurscollege bolbe forma 

un delegacion pa asina e delegacion akí bay hiba palabra cu Minis= 

ter van der Stee, 

Sr. Presidente, nos tur sabi cu awendia ta worde bisa hopi biaha 

cu mester yega e momento di bay separâ e parti legislativo com- 
pletamente cu e parti ehecutivo, Esaki a worde bisâ hopí bez ca= 

ba den Raad aki y mi ta kere cu cada biaha cu nos bin akidennan, 

nos mes ta confrontâ nos mes cu un contradiccíion, pasobra en bez 

di traha liîa recta ariba locual cu hopi biaha ta worde bisa akí- 

dennan, hopi biaha naos ta haci lo alcontrario, 
Sr. Presidente, mi ta kere pa nos elimina tur e problemanan cu a 
surgi biaha pasâ, nos ta corda con tabata tin te na ultimo momen- 

tonan, tabata tin combersacionnan cu a worde hiba pa asina forma 

un delegacion pa bay Huianda,. 
Nos ta corda con door di presion na deïaster momentonan di parti 
di Comercíio un delegacion hopi mas representativo por a worde 

forma pa asina nos haci un papel hopi mas mihor dilanti di Gobier- 

no di Hulanda, 
Sr. Presidente, esaki nos tín di trata dí elimina e biaha aki 
atrobe. Mi ta kere cu ta tarea di e Raad aki pa Raad mes forma su 
delegacion y e parti cu ta concerni comercio y sindicato, natural-= 

mente esaki nos por delega pa Bestuurscollege tuma contacto cu e 

instancianan aki, 
Pero, Sr. Presidente, laga nos trata e biaha aki tambe cu Raad 

mester expresa su mes claramente ariba e asunto akt cu nos no por 

laga afó, e sindicato esun di mas grandi aki na Aruba, cu nan tam= 

be mester worde acercâ y pidí nan sí nan kier tuma parti den e 

delegacion aki. 
Sr. Presidente, den pasado nos tabata conoce aki na Aruba e 
Raadscommissie Staatkundige Structuur, Esaki, e comision akí, a 

worde lantâ pa Raad, Sr. Presidente, na aäa '71, '72 y conhunta- 
mente den un ambiente hopi mas faborable, den un ambiente hopi 
mas bon, cada bez cu tabata trata un mocion, cada bez cu tabata 

trata delegactonnan cu mester bay afor, tur partidonan tabata bin 
hunto y nan portavoz, es ta e fractie leider, tabata deliberá na 
nomber di e fracecionnan den e Raadscommissie Staatkundige Struc= 

tuur akí, Ta cada biaha cu un mocton mester worde aceptá unanima- 
mente pa 21 miembro di Raad, cada bez promê cu reunion tuma lugar, 

fractieleidersnan y nan representante tabata bin na Bestuurscolle= 

ge y den e Raadscommissie aki e decistonnan tabata cay pa mayan 

den reunion di publico bo tin menos problema, 
Sr. Presidente, ta e Raadscommissie aki mes den pasado a haci po= 

sibel cu tempo cu Minister Lardinois a bin bishita e isla aki, cu 

21 miembro por a sinta scuchele y haci nan pregunta si nan tabata 

hiba dí gana, Y tambe, SR, Presidente, ta no solamente Raad den 

su totalidad cu Bestuurscollege a sinta na mesa cu Minister Lardi- 

nois, pero tambe hasta a worde invita e.miembronan di Aruba cu ta- 

bata forma parti di e Koninkrijkscommissie. 
Awor mi ta puntra mi mes, SR. Presidente, pakíko e sfera bon aki 

mester worde cambia? Pakíiko ta cada biaha ta bin akidennan y ta 

trata di laga Bestuurscollege cu ta e parti ehecutivo, haci e 

trabao cu ta pertenece na e parti legíslativo? Y den e reunion 
domestico di diabierna, Sr. Presidente, sí mi no ta equivoca 9 

miembro di oposiecton a duna di conoce cu nan lo prefera cu Raad 
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den su totalídad lo por worde envolvi den e trabaonan cu ta bind 

den discustonnan cu mester worde híiba cu Miníster van der Stee. 

Y hasta tabata tin un miembro di e partiáo dí Gobierno cu tambe a 

expresa su mes na e manera cu aunke cu e no ta domiína cierto idio- 

ma bon, pero e tambe kier bisa, e kier expresa su sentimientonaen 

pa cu‚ es ta enfrente di e digníitarto hulandes aki. 

Sr. Presidente, y st nos conta cu ta mayoria den Raad ta dicidií, 

anto mi ta kere cu Raad ya caba na un manera hopí mas aclariá a 

expresa su deseo di enfrenta e Minister aki, den un plenaire, es 

ta den un reunion plenaire, es ta den su totalidad di e Raad aki. 

Ta p'esey Sr. Presidente, mi ta spera cu e@ partído cu tin e mayo= 

ria den Raad aki lo compronde cu e besluit, es ta dictum 1 di e 

besluit aki, dictum II di e besluit aki, mester worde cambiá di 

tal manera cu ta Raad mes ta delegä, cu ta Raad mes ta nombra su 

representantenan p&â deliberá cu e Minister aki. 

Y si encaso si Raad lo haya cu henter, es ta 21 miembro, lo ta 

hopi di mas y ainda e tarea ta keda na nos, pa nos mes nombra nos 

representantenan akí cu mester híiba combersacion cu Gobierno 

Antiyano y cu Gobierno di Reinado, 

Sr. Presidente, te asina Îeuw den eerste ronde, 

DE HEER C,F. LACLE: Sr, Presidente, encuanto e punta di agenda 

aki mi tin diferente punto pa comenta ariba djele y manera sem- 

per lo mí bíní cu algun sugerencia pa coleganan di Raad y pa Be= 

stuurscollege. 

Sr. Presidente, afa pasâ na agosto mi no por & presencia e tension 

cu tabata reina aki na Aruba, unda cu peligernan dí bida di nos 

Pueblo tobata na vigor. Ya mí a yega di splica mi preocupacicn na 

e reunion di augustus, dia 18 di augustus, unda nos a trata e 

mocion pa bay haci apelacion na Gobierno Hulandes basâá ariba ar- 

ticulo 26 di nos ERNA, 

Wel, sí, Sr. Presidente, mí ta bisa atrobe, tabata tin un tension 

grandi den nos pueblo Arubano, Den tur e tension ey nos a sita 

compronde otro atrobe, e meantenidad arubiano cu nos ta haya otro, 

tur partido a hays otro y a sinta bao un dak na Surfside, unda 

cu diferente organisacionnan a topa otro, partido politiconan a 

papia cu otro pa e solo meta, e bienestar general di nos pueblo 

arubanoe 

Sr. Presidente, den reunion di 14 dí agosto nos tin diferente fíir= 

ma di e partídonan cu a bay di acuerdo, unda cu nos tur a bisa 

asira pa reconoce e derecho di autodeterminacion y preparacion di 

independencia di Aruba, 

Sr. Presidente, tur e partidonan aki, nos por bisa nan atrobe;, 

partido RUBA, partido MEP, partido AVP, partido MLA, tabata tín 

organisacion di ATSA, sindicatonan manera ANAAB, IOWUA, UEA, UPÁ, 

GABA, ATT, VWA, SOA, GWU y dos miembro independiente, mí persona 

y Sr. Frank Croes, a firma e acuerdo akí, E delegacion a haya un 

tarea pa bay Hulanda y aya Sr. Presidente, diferente biaha mi a 

remarca cu orguyosamente mi a presencia, con Aruba a papia un solo 

pelabra na Hulanda, Nos a bin back y nos a duna pueblo e siguran= 

za de lo siguieate: cu nos a bin back cu un garantita di Hulanda, 

es ta Gobierno Hulandes, unda cu nan ta priminti nos pronto pâa 

sinta na mesa aki na Antiyas cu Gobierno Central, e mes Gobierno 

Hulandes y Aruba. Tripartite lo elabora ariba nos preparacion y 

realisacion di nos independencia, Esey a keda combíni y awor nos 

a haya e bishita di e Minister Hulandes van der Stee. 

Nos ta den porta pa nos segunde deliberacion cu Hulanda, pero e 

biaha aki ela worde brinda na nos den nos mes cas, Sf. Presidente, 
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Pegä cu porta di cas, Y nos tarea ta bay un biaha mas uní atrobe, 
e impresion cu nos a laga na Hulanda, unda cu e porta cu tabata 

cera pa siglos pa nos, a worde habríi ariba un kier, unda cu Hu- 

landa kier papta cu nos, Y p'esey, Sr. Presidente, e aspecto;ta 

di asina vihinente importancia, cu no tin lugar pa hunga politica, 
Mi no ta spera di níingun miembro aki di Raad, di ningun sorto di 

partido pa haya of pa cosecha politica of pa hunga politica den 
esaki, E ta un cos serio, Sr, Presidente, papiando den e stoel aki, 

independiente, unda cu mí ta pone mi opinion ariba djele, 

Peto wel, Sr. Presidente, nos a haya e oportunidad dí elabora ari= 
ba e posibilidad con nos lo forma e delegacion e biaha aki pa pa= 

pia cu Minister van der Stee. 
Sr. Presidente, no tin ningun sorto dí consensus a cay akiden,. 
Y ora cu mi ta papia, Sr, Presidente, mi ta papia pa mi mes, Mi 

no ta papia pa ningun sorto dí partido. Mi ta papia pa mí lugar. 
Mí a sinti cu tabata tin diferencia di opinion. Mi mes a bísa e= 
sakí cu mi ta un voorstander pa tur e 21 nifembronan akiden for- 
mando e delegacion pa nos bay papía cu Minister van der Stee, ba- 

sâ ariba nos historia di antes cu wel por, pero tumando na cuenta 
si encaso no por, nos mester modifica nos delegactdon, Ey tambe ta 

biní e palabra delegacion di Raadsledennan. Tur esaki nos akiden 

mester dicidí pa e futuro di nos pueblo atubano, Logicamente bo 
ta haya un partido ta bisa asina, "e tin e tíimon! actualmente, 
Es ta e partido MEP tin e díistino di nos pueblo arubano den su 

man e 
Sr. Presidente, e unanimíidad cu nos a presencia na Hulanda, mi ta 

desea dí curazon pa e sigi, ora cu nos pone nos pia, unda cu e ta 

pa enfrenta e parlamentario hulandes, pêé bolbe scucha nos y bolbe 
tende e mes tono cu nos a bisa nan: Nos kier independencia dí nos 

lugar. 
Den huishoudelijke vergadering manera cu mi a bisa, nos no a yega 

na un consensus. Hasta mi por referi na palabra di Sr, Presidente 
di huishoudelijke vergadering, Sr. Bislip, unda cu e ta bisa asi- 
na, ta deseable pa tin un unanimidad dí e miembronan dí Aruba pa 

papia un solo palabra cu Minister van der Stee. Esey ela bisa, Sr. 

Presidente, esey tambe ta mi anhelo, 
Pero mirando con e curso aki ta bayendo caba, mi ta kere cu nos 
mester draai e klok back. Por ta cu Movimiento Electoral di Pue- 

blo a pone aceleracion, speed=up e caso, pero nos tín pa usa 

cabez y pa no bay mesora dilanti asina, pasobra mi a sinti caba, 

Sr. Presidente, ta bin un stagnacion, Y ta duelmi, Sr. Presidente, 

tur e labor cu nos a hací conhuntamente na Hulanda, pa esey worde 

geveegd, ta worde kita, e bon labor, Sr. Presidente, P'esey tambe 

nos mester evite e curso aki cu ta bayendo pa no tin wega politi- 

co, manera cu ma a yega di tende caba, cierto miembro ta bay Hu- 
landa, nan ta wak otro, ora cu nan bin back nan ta duna corant;, 

bisa esey no ta sirbi, esey ta sirbíi, esey a haci esaki, esey nos 

mester evita, Pa no haci politica cu e cosnan aki, 
Pasobra e cos aki ta serio, Sr. Presidente, E ta un cos berdad 

“to be or not to be!" of nos ta haya nos independencia of nos ta 
stop, pero no mester hunga politica. Mi ta sintíi e curso cu ta 

bay den e trance politico aki, P'esey cada miembro ta papia nan 

tonoe Y amí lo bisa atrobe, particíipacion di tur e 21 miembronan 
pa papia cu e Minister. Si no por, nos ta akiden nos lo papia, e 

ora nos ta yega na un consensus di bisa cu nos ta manda delegacion,. 

Awor, Sr. Presidente, a worde papia di independientenan, Sr. Frank 

Croes ta di prome, mí mes, Sr, Spanner, Sr. Juan Noguera, Sr. 

Guillermo Trinidad y Sr, Dodo Figaroa ta pertenecê bo por bisa 

© 
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ta pertenecé na e independientenan. Apesar cu Sr, Spanner tin su 

mes partido, Pero mí por bisa sí awor, dia cu mí a naci apelacion 

na e tres sefäoresnan ey,‚ nan tabaca pertenece ainda na partido PPA, 
Awor akinan nan ta full independiente, nan a duna di conoce na e 
pueblo di Aruba ao, cu nan ta híiba un strategia independiente aki 
den Raad, Como cu nos a bay Hulanda y nan no a bisa nada, pasobra 

e tempo ey nan tabata representa PPA, nan no por a bay, Nan no por 
a bay contra nan consenshi, Sr, Presidente, nan a haci y nan a bi- 

sa nada, Pero awor nan ta liber, nan ta representante dí e pueblo 

arubano segun nan consenshi cu nan a haci, Ta p'esey ta masha re- 

comendable pa tende nan opinion, Sr. Presidente, y nos no por lu- 
bida aríiba nan y bisa nan 'boso no mag dì papia'', Nan a demostra 
cu nan tin e bienestar arvbano na pecho y gustosamente nos lo 

tende di nan mes propio boca, dí nan curazon, con nan ta sintíi pa 

nos arubiano, Sr. Presidente, 
Pero sí acaso ta bay mesora ta forma Raad, ta bay paso liher, Nan 
ta bisa na Papiamento: "Soppi purá ta sali salo", Y con cu bo kier 
ponele y con cu bo kier mirele, nos mester evita faltasnan, manera 

cu nos a haya, 
‘"P'esey, Sr. Presidente, sí encaso cu tin problema den e sentido a- 

ki, pavia cu e delegacion mester ta hon representä awor, pa nos 

haci un míhor papel, Sr. Presidente, pa nos enfrenta atrobe Hulan- 

da den nos anhelo, nos deseonan pa nos papta un solo lengua. Mi no 

ta kere, Sr. Presidente, ora cu tur e 21 miembronan inclui Sr. 
Pieters tambe, cu ta pertenece na partido PPA, Sr, Pieters como 

Raadslid a vota pa bay cerca Hulanda. Ela hactele segun su sintií- 

miento, segun su consenshi. E ta akiden e tin su deber moral y 
politico pa e pueblo arubano, Ela duna su blessing, Sr. Presidente, 

ela duna su blessing pa nos bay, Tambe mi kier a tende su opinion, 

Nos no ta akiden pa yama otro pa pisca putrÍ of con nos ta yama 
otro, nos ta representante di pueblo, nos mester tene debidamente 
cuenta cu opinion dí cada un akiden, Al fin al cabo nos tur ta re= 

presenta henter Aruba, Sr, Presidente, 
P'esev mirando den e forma aki cu mí a tende caba cu biaha pasâ 
falta a worde cometí, Raadsledennan a worde formâ despues Bestuurs= 
college ta cambië bao di presion-di Comercio, laga nos evita e 
cosnan aki, Sr. Presidente, Laga nos akiden bepaal nes strategia;, 

manera nan ta bísa na Hulandes, ta dí nos e cos aki ta, ta bunita 

cu nos ta papia den openbaar, henter pueblo ta tende, pero nos 

pucblo ta tende, pero enímígonan di Aruba tambe ta tende y tambe 
ta haya un opinion y nan sa con nan ta bay hinca e barete den nos 

cabez, pa kita nos, pa splijt nos for di otro, P'esey mí lo duna 
un sugerencia na tur mi colegenan di Raad, si e reunion akí coy un 

rumbo un poco deiicado, unda cu lo biní hopi díiscusíion pa nos com= 
pronde otro bon, den e forma aki lo mi duna un sugerencia, sí nos 

por bay di acuerdo pa schors e reunion pa nos delibera ampliamente, 

pa nos tin mas contacto cu otro pa nos compronde otro bon, Ste 
Presidente, Mi ta admiti den e reunion di huishoudelijke vergade- 

ring nos a papia, nos a bisa nos opinion, nos a vega un momento cu 

un banda ta bisa Raadsleden, otro banda ta bisa, nó, no Raadsleden, 
delegacion ta bay. Nos no a bin clâ cu nos tarea, Sr. Presidente. 

Sr. Trinidad a bisa asina cu ela keda sorpresá di e oproep, pero 

ami no a keda sorpresä, mi sa e cos aki ta urgente: orasnan ta con- 

ta. P'esey tambe mí ta bisa laga nos plaîele aki racionalmente, 
kier meen cu cabez, laga tur sorto di moeion un banda, laga tur 

sorto aspecto politico, no papia di mi grupo of di mí partido poli-= 
tico, laga nos papia "Aruba ta bay! y esunnan cu no ta gusta ta ke= 
da cas, Nan cuminsa bisa pueblo ken nan ta. No hunga poiitica na e 
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momento aki, nos ta para awor na vispera, si ta huhga politica 

nan por wel di keda Aruba y bisa e pueblo, nan ta apoyâá un fe- 

deracion, of nen ta bay di acuerdo segun Aruba su destino. — 

Tocante sí acaso tin problema cu sindicato, mi ínformacionnan 

ta bisa cu tur sindicato akí na Aruba, tur sindicato di Aruba 

a haya un invitacion via RVD, Sr. Tommy Leest, pa ta presente 

dia 10 di maart pa papia cu Mr. van der Stee, Si acaso cu nan 

ta kere dí papia di mayoria di sindicatonan, asina ta e sindi= 

catonan lo haya debidamente atencion cerca Minister van der 

Stee. P'esey mi ta bisa un biaha mas, nos mester bay uni; 

esunnan cu ta kere den otro cos, nan tin wel di keda cas, 

Pasobra ta politico ta papiía y ta politiconan akiden ta nos ta bay 

vota pa distino di nos pueblo, 

Mi no ta mira ningun sorto di comercio, comercio ta bon, e ta 

duna su advies, e ta duna su sugerencia, Sr. Presidente, al fin 

al cabo ta nos akiden, ta Sr. Pieters, ta Dodo Figaroa, ta Gui= 

llermo, tur e otronan cu mi a mencionâ, Pichardson, nos ta con= 

tento di mirêé awor aki, Sr. Presidente, Sr. Bislip, tur e otro 

hendenan, nos tur akiden, nos mester duna nos stem, nos mester 

duna nos voto pa realisacion di nos lugar, No ta 11 hende ta vota 

Pé, Sr. Presidente, 21 miembro nos ta vota pê, Nos a cuminsa bon 

den nos mocionnan y nos meester sigi asina te na ultimo, P'esey 

nos ta aki pa papia cu otro, Sr. Presidente, M'a bisa m'a hací un 

apelacion, laga nos no hunga politica ní pa partido ni pa grupo; 

pero laga nos haci un solo partido, un wega políitico pa Aruba, 

esey actualnente ta nos partido di nos tur. 

Dankí, Sr. Presidente. 

DE HEER C. PIETERS: Sr. Presidente, awe nos ta atrobe dilanti di 

un moeion unda eu nos ta bolbe haya e oportunidad di por duna nos 

pensamentonan encuanto di deseo dí un pueblo, Lo mester ta masha 

importante pa nos di compronde cu poco a poco nos ta yegando na 

un camínda cu nos mester trata na compronde cu nos mester haya 

di topa otro, Mas bien ainda si nos mira ariba e mocion aki, ora 

e ta papia den su prome consideracion, cu e ta bisa den e consi= 

deracion numero 2, unda cu e ta papia e punto bs: "Tot verwezen- 

lijking van het zelfbeschikkingsrecht van het Arubaanse volk en 

om op grond daarvan de onafhankelijkheid van Aruba voor te berei= 

den en te realiseren", E parti aki pa nos mester ta di suma im- 

portancia, Tambe e ta menciona den punto ds: UDe waarborging van 

de fundamentele menselijke rechten en vrijheden!" akinan e ta pa- 

pia di e waarborging en fudamentele rechten en vrijheden op de 

Nederlandse Antillen, pero mi ta kere cu den e pensamento di nos 

y den e rumbo cu nos ta bay, ta mas bien nos lo mester hiba nos 

pensementonan ariba e waarborging y fundamentele rechten en vrij= 

heden van de mens, ariba nos isla, 

Sí nos nota bon tambe, St. Presidente, e expertonan cu tabata a- 

ki a papia tambe ariba e recomendacion akí pa informa e pueblo 

ariba e puntonan aki, despues di esey mi ta kere cu nos tur io 

por duna nos punto di bista mucho mas positivo aríba e asuntonan 

aki. 

Mi kier bisa asina, SR, Presidente, pasobra ta conoci cu e par- 

tido cu ni ta representa berdaderamente a sali for di e punto 

di bista di zelfbeschikkingsrechtennan, tambe di e fundamentele 

rechtennan, pero cu te ainda y e partido aki ta pensa pa keda 

den lasonen di union. Mi no por neunga, Sr. Presidente, cu e de- 

seo di e pueblo aki na varios ocac{on a mustra di kier su inde= 

pendencia, Mi no por nenga tampoco cu mi a menciona di lo respe=- 
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ta e pensamento ey. Pero mí ta kere cu ora cu nos haya e rapport= 

nan manera cu nos a haya e ultimo rapport aki, cu ta papia di nos 

pensamentonan pa e preparacton aki mester ta mucno mas profundo, 

ni ta kere cu mester yega un momento unda cu tur e partidonan 

aki, mester por sinta na mesa y analiza e futuro di e isla aki. 

Y mescos cu nan a abogâ akíden pa e organisacionnan laboral; amd 

lo kier papia tambe di e partido AVP, cu no ta representa akiden, 

pero cu te ainda pa nos ta un partido, Sr, Presidente, sí bo rea- 

lisa bon, nos tur ta di acuerdo cu un autodeterminacion nos tur 

ta di acuerdo cu un planificacion, nos tur ta di acuerdo pa man= 

tene garantianen y derechonan fundamental y libertad di nos isla, 

nos mester tope otro ainda ariba e uníco punto di realisacion di 

e deseo di e pueblo, Y pa realisacion dí e deseo di e pueblo ey 

mi ta kere cu no obstante cu ta ami so, nos mester stop dí bringa 

otro y mira kiko ta e realisacion ey… 

No lubida tampoco, Sr. Presidente, cu voor dí prome biaha mi a 

sali for di e pensamento di e presidente di e tempo ey dí Camara 

di Comercio cu a bisa: "Wij van de handel zijn voor onafhankelijk 

heid, want dat is de wens van de meerderheid van de pn a 

maar dat moet wel gefaseerd en grondig voorbereid gebeuren", Y mi 

ta kere deu esaki y mi ta duna mi total sosten na esakí. Mi no 

per duna ainda mi sosten na e preparactonnan ora cu mi no ta míra 

e preparacionnan necesario, cu kizas di mi banda mi ta exigi di 

mas, loke mi no kier y ta p'esey mi ta kere cu e preparacion mes= 

ter ta mucho mas bon profundizâ. 

Ami lo no stroba e deliberacionnan aki cu e delegacion aki a base 

di e tripartite. E mester tuma lugar pa hopí razon, E mester tuma 

lugar pa tur e preparacionnan cu a worde hací encuanto di e deseo 

di e pueblo. E mester tuma lugar pa motibo cu nos a buta nos mes 

caba den un caminda, caminda cu nos kier trata pa realizá un de- 

seo di un pueblo, Y pa tal motibo nos mester trata na elímína e 

dificultadnan cu ta reina te ainda of e diferencianan di opinion=- 

nan cu ta reina te aíinda ariba e mesun isla akí. 
Y ta p'esey, Sr. Presidente, lo mi kier recomenda mescos cu a bi 

ni recomendactian pa e bond laboral di mas grandi tuma participa= 

cion akiden, lo mi kier haci un recomendacion tambe pa tuma cuen= 

ta cu e partido cu a particípa den e eleccion pero cu no tin re= 

presentacion den e Raad aki cu taAVP, Mí no kier bay directamen- 

te na bisa cu lo mi no sostene e pensamento aki of e punto di sa- 

lida aki, pasobra den e prome instancia na September caba e dele- 

gacion pa cuminsa cu e delegacion aki, tabata tin mí sosten. 
Pero mi tambe lo a desea si Raad mes por a forma su delegacion, 

Y mí ta sostene e pensamento ey tambe e biaha akí pa laga Raad 

mes forma su delegacion. Mi ta lamenta, Sr. Presidente, cu berda= 

deramernte manera Sr. Trinidad a trece padilanti, sabiendo cu e 

asuntonan aki tin nan partinan di importancia, cu Raad no a bini 

hunto mucho mas antes pa por a haeí e preparacionnan necesario 

encuanto di e asunto aki, Mi ta mira e asunto aki como asuntonan 

hopi serio, Asuntonan cu lo mester formulízá nan mes pa decision- 

naa hopi serio cay y decistonnan hopi serio tuma lugar, pasobra 

e punto final di tur e deliberacionnan aki, mester ta berdad rea= 

lisacton di un deseo di un pueblo, Sea con cu e ta, Pero si ta 

responsabel di e personanan cu ta híbea e pueblo den e direccion 

akí pa sa den kí direccion y con nos mester trata na realizáâ e 

asunto aki. 

Masha danki. 
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DE HEER J.D, VAN DER LINDE: Sr, Presidente, durante di e reunton 

siman pasâ diabierna nos a haya e programa pa e bishita di Mi= 
nister van der Stee na Antiyas Hulandes, Encueanto di esey mia 

haci e pregunta si por a bin invitacton pa parti di sea di Go= 
bierno Central of Minister van der Stee, pasobra ami no a consi- 
dera e programa como un invitacion pasobra den e programa ta bi= 
sa entre otro na cual Eitandsraad di Aruba lo ta invita, 
Pero a resulta cu pa e mesun atardií a haya e invitacion, cual 

nos a haya un copia di djê y den cual e ta bisa eso. cu un dele- 
gacton dí Eilandsraad di Aruba ta invita cual ta algo diferente. 

Awor nos por a scucha awe hopi comentario y tal bez nos lo bay 

sigi scucha mas encuanto e representantenan di Aruba cual lo bay 

tuma parti na e combersacionnan dia 15 na Corsow cu Gobierno Ân- 

tiyano Hulandes y e Gobierno di Su Mahestad, 
Awor mí kier bisa pakiko mester tin tanto díiscusion encuanto esa= 
ki pa motibo cu nos por bisa cu e comiíision cual a bay Hulanda 
biaha pasâ, despues cu ela entrega su rapport e por a ser con= 

sidera cu su trabac a caba, Pero tal comision ta existi ainda y 

mi ta kere pa evita cualkier otro mal entendimiento, mi ta kere 
cu e mesun comision ey por sirbi pa bay repredenta Aruba den e 

combersacionnan cu lo mester tuma lugar dia 15 na Corsow. Y si 

mester biní un amplificacion acerca, si mester amplië un poco 

mas, anto mí ta kere cu esey ta facil pa haci, sin tin mester di 

tanto discusionnan, Pasobra mi ta kere cu si cada un di nos bay 

pa papia di persona of di partido, anto pone un banda e interes 
di nos pueblo, anto nos no ta yega ningun parti. Laga nos tuma 

esey masha clâ. Pasobra manera nos tur sa e personanan cu a bay 
Hulanda, sea e miembronan dá Eilandsraad y esnan cu a ser escogÎ 

e personanan di díiferente ínstancianan di nos comunidad, nan tur 

a haci un bon trabao, Esnan cu a asisti com> consehero y mi ta 

kere cu nan por sigi hacië, pasobra nan a demostra esey,‚ aunke 
cu na principio naos por bisa cu e tabata tín algun problema pa 

trece un comision hunto, cual ta sosode den tur ocacion, den 

vartos ocacion e ta sosode, pero nos por bisa cu nan a haci un 

bon trabao y ami ta sugeri - esey ta mi opinion personal = pa 
laga e mesun personanan ey bay pa bolbe combersa cu e personanan 
aki. Y e biaha aki no ta pa combersa pa reconocemiento di e de=- 
recho di independencia di Aruba, sino pa hecí preparacionnan pa 

tal, Manera cu a ser trecí padilantí, claramente cada un dí nos 
lo ta deseoso pa duna nos punto di bista na e Minister represen= 

tante di Gobierno Hulandes, pero nos ta mira claramente cu e 
momento no ta propicio y e circumstancianan na e momento aki no 

ta permiti esey. : 
P'amí no cualkier persona, pero e personanan cual por representa 

Aruba den cierto combersacionnan, p'amí ta igual cu t'amí mes ta 
hacië, pasobra no ta necesario cu ta tur e 21 miembronan di Ei- 

landsraad por ta presente na e ocacíion aki, Gustosamente mi mes 

ta desea esey, pero na e momento akí esey no por ta. Y mi no ta 

mira pakiko tampoco mester bay discuti, of bay insisti cu tur e 

miembronan di Raad mester ta presente. Sí una bez cu nos por for= 
ma un comísion pa hací esey. 
Encuanto di e sindicato di mas grandi di Aruba, Sr. Presidente, 

cual biaha pasá no a tuma parti, di mi parti mi tambe ta bisa lo 
ta masha bon pa tal sindicato lo por tuma parti di e comísion; 

contal cu e personanan dí tal sindicato ta bíba cu e sintimiento 

y cu ta biba cu e mesun deseo di cada un di nos, cu e mesun de= 

seo di e pueblo arubano, Mi ta spera cu esey lo ta e caso, paso= 



2 - 18 

bra cada persona cu mester asisti na cierto reunionnan importante 

asina, mester papia den nomber di e pueblo pa defendê e pueblo y 
pa trata pa logra pa prepara loke cu e pueblo ta desea. 
Sr. Presidente, lo mi no papia mucho ariba esaki pasobra hopi hen= 
de ta papia ariba esaki caba y mi no kier bay den repiticton, pe= 
ro sí, manerâ mí a bisa caba, ta combiniente pa e mesun personanan 

aki den comíston biaha pasa, sigi y si mester agrega algun perso= 

nanan mas acerca, mí no ta mira e problema cu mester bín tanto 

discusion encuanto esey. Lega nos pone e interes di Aruba na 

promê lugar y laga tur personanan di instancia cu ta comparti e 

comunidad arubano bin hunto pa nen demostra y hiba e deseo dí nos 
pueblo padijanti, pasobra esey ta e inrenunciable derecho di e 

independencia di Aruba, 
Danki. 

DE HEER F,‚H., CROES:; Sr, Presidente, encuanto di e moeion cu a ser 

presentâ awe na Parlamento, mi kier a constatä cu eyden ta ser pa- 
pia diferente topiconan cu mester ser discutí cu Gobierno Central 
y cu e Minister van der Stee. Den esaki mí por duna e colege Sr. 

van der Linde tur razoncaminda cu ela caba dí expresa, cu lo mihor 

ta cu si cada uno no bay papiía pa politica partidario, lubidando 
interes di Aruba. Mi ta full di acuerdo cu esaki, Sr. Presidente, 

y mi ta kere cu e combersacion of e deliberacion cu Koninkrijks- 

regering y tambe cu Gobierno Antíiyano lo mester ser basa ariba e 

interes di Aruba na promê lugar. 
Di mi banda mi por bisa, Sr. Presidente, y mí ta kere cu mí opi- 

nion ta ser comparti akiden, cu nos no ta dí acuerdo cu e forma 

con Gobierno Antiyano a ser formâ, pero toch dunando Sr. van der 
Linde razon, mi ta kere cu awor akí no ta na su lugar pa bay dis- 

cutí e problema di formamento di Gobierno Centrai, pero nos mester 
bay paria pa interes di Aruba y na promé lugar e intervresnan cu 
Aruba lo kier mira realizâ y defendí dilanti di e Koninkrijksre- 
gering y Gobierno Antiyano. 
Manera nos sa, Sr, Presidente, den reunion domestico a ser punträ 

cerca cada miembro con preferibel e lo mira e delegacion aki for- 
mâ, mayoria a expresa cu si ta posibel pa laga henter e instancia 

e organo di mas haïto dí Aruba, es ta e Parlamento di Aruba par= 

ticipa na tal deliberacion. Pa tal motíibo tambe, Sr. Presidente, 
nos por mira e telegram cu a ser manda door di Eilandsraad di Aru= 

ba, caminda e ultimo parti ta ser pidi "Om praktische redenen 
geven wij U voorts in overweging om bedoeld gesprek zo mogelijk 

op Aruba te houden, waarbij zij aangetekend dat wij ons zuilen 

conformeren met Uw definitieve beslissing in deze!" Akinan ta du- 
na claramente di conoce, Sr. Presidente, cu Eilandsraad di Aruba 

lo a preferâ cu e reunion tuma lugar akinan, caminda e ora tur 

Parlamentario,tur miembro dí e organo mas halto di Aruba,lo por 

tuma parti na tal delegacion, 
Lastima ta si, Sr. Presidente, cu e dos telegramnan a cruza otro 

como cu na e mesun momento practicamente un otro telegram a ser 
ricibíi, e biaha aki ricibí di e Minister van der Stee, camínca 

e ta bisa pa un Gelegacion di Raad por delibera hunto cu e Ko= 

ninkrijksregering y cu Gobierno Antíyano na Corsow, Y pa tal mo= 

tibo te ainda nos no a haya contesta aríba esun dí promê, cu mi 

a mencionâ, es ta esun cu Eilandsraad a manda pa Minister voor 

Nederlands/Antiliiaanse Zaken. En todo caso akiden ta ser ilustra 

cu e deseo y esaki ta ser refleha totalmente den e telegram cu a 

ser manda pa Minister van der S ze, cu lo tabata preferibel sí e 
deliberacton lo por a tuma lugar aki na Aruba, caminda ademas di 
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e conseheronan ariba e tereno laboral y di empresanen, Camara di 

Comercio por a tuma lugar aká na Aruba conhuntamente cu henter e 

Parlamento, 

Sinembargo, Sr. Presidente, apesar cu esaki a ser expresâ den e 

telegram mandâ pa e Minister di Asuntonan Antiyano, toch mi por 

a riparê den e mocion caminda ta ser papia den consideracion nu- 

mero 6 pa atrobe forma un delegacion dí Raad, Y tambe den dictum 

number 2 pa íinvita of encarga Colegio ehecutivo pa cu e formamen- 

to di e delegacion ya mencíiona, 

Sr. Presidente, mi kier a informa categoricamente cu Colegio e= 

hecutivo como cu mi ta kere cu ta cu aprobacion di e partido mayo= 

ritario y den cual ta inclui e Gobierno di Teritorio Insular di 

Aruba, mi kier a puntra sí ya caba Bestuurscollege tin e forma= 

eion di tal delegacion ariba papel, kennan ta participa? Y a ba= 

se di ki posieion nan ta participea? Como cu ta bon pa Raad ser 

informâ, cua representantenan politico ta worde hincá den tal 

delegacion y tambe muy en principal pa sä di banda di Comercio 

y dt Sindicatonan y si ta posibel di Clero, cualnan lo ta nan 

representante cu e Bestuurscollege den cual ta invitá pa forma 

tel delegacion, ta pensando ariba dje pa bay defende e interes 

primordial dí Aruba den tal deliberacidon, 

Pero promer cu yega asina leuw, cu e delegacion lo bay Corsow,; of 

ainda kizas = di mi banda mi ta carga speranza = cu mientras cu 

e telegram aki a yega, Minister van der Stee lo por a cambia dí 

opinion y kizas ainda lo nos por ser avisá pa medio di telegram, 

en todo caso por escrito cu tal leliberacion toch por tuma lugar 

aki na Aruba, Locual lo mi aplaudi sigur-sigute 

Pero toch promer cu e delegacion of parlamento por deliberá ariba 

e aspecto di structura estatal pa Aruba, mi ta kere cu lo ta di 

suma importancia si Parlamento di Aruba conhuntamente cu e advi= 

sornan di e otro sectornan importante di nos dushi Aruba, por 

sinta hunto den un reunion domestico y discuti e topiconan cu lo 

ser hibä den tal deliberacton, teniendo cuenta cu e rapport of @ 

estudio di 1,8,S. pa asina por a yega na mesa cu e Koninkrijksre- 

gering y tambe cu e Gobierno Antiyano, tur unanimamente sa ki to= 

pico especificamente lo ser tratâ y con esaki lo ser deliberä cu 

e dos Gobiernonan aki, Pa tal motíbo mí kier a puntra Bestuurs- 

college tambe den e caso aki mescos cu e formamento di e delega= 

cion, ken ta forma parti di tal delegacion? Tambe mi kier puntra 

Bestuurscollege sí nan kier a tuma e invitacion aki over pa yama 

un reunion domestico of pidí e presidente di reunion domestico, 

yama un reunion conhuntamente cu e advisornan den otro sectornan 

importante di Aruba, conhuntamente cu henter Parlamento, pa discu= 

tí ampliamente e topiconan cu lo ser deliberä den tal reunion 

tri-partite, Y dí banda di e punto aki, Sr, Presidente, lo mi kier 

a tende si Bestuurscollege lo ta willing pa tuma tal sugerencia 

over. 
Dankí Sr, Presidente, 

DE HEER S.A, SPANNER: Sr. Presidente, mi a lesa e mocion compilâ 

pa nos Secretario di Eilandsraad, caminda ta worde referi of su- 

gerí pa encarga Bestuurscollege cu formacion di e delegacion pa 

hiba conbersacionnan cu Minister van der Stee, Ami personalmente 

ta dí opinion cu e delegacion mester worde formâ pa Eilandsraad 

y no Bestuurscollege. Tambe mi ta di opinion cu una bez cu tur 

21 miembro di Raad bay di acuerdo cu esnan cu forma parti di e de= 

legacton mester ta díispuesto pa producí e mesun sonido positivo, 

ní no ta mira e necesidad pa tur 21 miembro di Raad ta den e de- 
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legacton, Ademas si e deliberacionnan lo tuma lugar na Corsow, ma 

nera nos a worde informâ, mi no ta hayê practico pa tur 21 miembro 

di Raad biaha pa Corsow pa hiba deliberacion. 

ST mi ta 41 acuerdo cu e delegacion mester responde na e espÎrito 

di unanimidad di Eilandsraad den su totalidad y naturalmente tal 

delegacion mester ta suficiente representativo pa por actua segun 

articulo 26 di E.‚.R.N,A. pa asina evita manera a sosode na Hulanda, 

pa den combersactonnan cu Minister van der Stee, pa no laga lugar 

pa nan puntra unda p.e. FTA a keda, unda PPA a keda y unda pee. 

Sr. Guillermo Trinidad a keda, Sr, Presidente, 

Mi ta kere cu nos tin cu acerca tur instancia pa mira si eventual- 

mente e delegacion aki por tin un caracter representativo. Y si 

cierto exponentenan di cierto partido politico no ta sinti pa nan 

of nan partido ta representa den e delegacion, mi ta kere cu esa- 

ki ta nan bon derecho tambe, Pero mester acerca nan oficialmente, 

Pues, Sr. Presidente, mi ta bay di acuerdo pa e delegacion aki 

worde formâ pa Eilandsraad, y no pa Bestuurscoilege, y tambe mi 

ta comvencí cu e delegacion aki mester tín un caracter represen- 

tativo, 
Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER P, BISLIP: Sr. Presidente, nos por a mira den curso di e 

luna cu eacctonnan di augustus tabata tin e Êfruto cu e pueblo a 

desea, Aunke cu nos partido a worde eríticá e tempo ey‚ nos por 

bisa cu asumiendo mes cu a haci malos ''no hay mal que por bien no 

venga'', Y ata e bon ta biniendo pa nos. 
Despues dí e accionnan ey Hulanda a haya oido pa e deseo di e pue- 

blo di Aruba y asina a duna e oportunidad pa un delegacion di Aru- 

ba bay Hulanda, 

Manera Sr. Clyve Lacle a trece, e delegacton a haci un bon labor 

na Hulanda y mi ta di acuerdo cunê. Despues cu e deliberacionnan 

a tuma lugar na Hulanda, e delegacton a bin Aruba back y akinan 

a aparece dos critería encuanto e delegacion akí, es ta e eriteria 

cu e delegacion a bay Huianda y a hací su trabao y a bin Aruba y 

eynan eu laber a termina, pero tambe di otro banda tín @ criterio 

cu ta bisa cu ora cu e delegacion a bay Hulanda y a reuni y a com= 

bersa cu Gobierno Hulandes y demas instancianan y cu nan a haya 

aprobacton di Hulanda, cu ora cu e Gobierno nobo ser formâ, Bulan- 

da lo manda un delegado, nos por bisa e delegacion a bin Aruba en 

espera di representante di Hulanda, E ora ey nos tin di bisa an- 

to cu e labornan di e delegacion no a caba eynan, sino ta sperando 

ariba representante di Hulanda, 

Durante e huishoudelijke vergadering cu nos a tene diabierne ulti= 

mo, e dos eritertonan akt a ser trecÍ padilantí y durante tal reu- 

nion, ami como presidente, mi a duna palabra na e miembronan pa 

nan duna nan deseo encuanto formacton di e delegacion cu lo mester 

bay papia cu Minister van der Stee na Corsow. 

Nos por bisa antó, cu e delegacion a haci un bon trabao, awor aki 

nos ta bint pa e samenstelling atrobe di delegacion, asina ta cu 

lo ta consehabel of di mí parti mi ta trecê como un conseho, e sa= 

menstelling ta encerrâ ampliacion di e delegacion. Esey tambe pa 

duna e delegaction su aprecio y no pa nos pensa cu esunnan cu a 

bay Hulanda ta bin akínan y cambía delegacion ta duna nan e brevet 

di onvermogen. 

Mi ta di acuerdo cu Sr. Clyve Laclé cu ora cu e delegacton bay 

Corsow, pa no haei polÍtica. Despues ta bay ayanan manera un front 

y ta bin back y no pa haci politica pa saca probeche for dt e com-= 
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bersacionnen cu lo tuma lugar, Y sí ta pa bay hací politica, anto 
míhor bo keda, Bo no tin nada di bay haci, Nos sâ kiko ta e tarea 

di e delegacion, e delegacion ta papia cu e Minister ariba realisa- 

eion èí e independencia y nos mester wak'êé den e cuadro ey. Es nan 

cu por pensa den nan cabez pa bay Corsow y eynan bruha tera, mane= 
ra nan ta bisa, bín cu e asunto di federacton, mi ta suplica nan 

keda Aruba, bo no tin nada di bay haci, 
Sr, Presidente, Sr, Ciro ?íieters a trece padilanti cu nos mester 
stop dí bringa otro. Nos mester topa otro, En berdad nos mester 
topa otro, pero mi kier a pidi Sr. Ciro Pieters si e por a saca e 
puzzel pami, ta con nos por topa cu PpA, e partido cu e mes ta den 
dje, y ta manera un piedra grandíi den e camínda dí e realizacion 

di e independencia di Aruba, Gustosamente mi kier a sa con ta saca 

e puzzel ey? 
Una bez mas, Sr, Presidente, e delegacion pa bay Corsow, bay den 
esfera bon como un blogue y pa papia ariba realisaction di indepen= 
cia di nos isla, 
Masha danki, 

DE HEER R‚R.H, RICHARDSON: Sr, Presidente, den e reunion aki nos 

ta deliberando tocante di un formacion di un delegacion cu lo hiba 

combersacionnan cu un functonario halto di Reinado Hulandes, 

Personalmente mi no tin mucho problema cu e mocton cu mi tin aki 
mi dilanti. En general mi no tin problema cunê. Mi tin un mocion 
ni ditanti cu ta bisami, ban sinta pa forma un delegacton pa hiba 
combersacion cu Minister van der Stee, Minister di Reínado Hulan- 

des, Mi ta compronde tambe cu for di e mocion aki ta intencion pa 

nos yega na un comprendimiento, saliendo for di un unanimidad, lo= 

cual mi no ta riparando casí nada di dje te ainda. 
E unico problema cu mí tin cu e mocion akí ta caminda ta encarga 

Bestuurscollege di Aruba pa forma tal delegacion. No cu mi ta di 

opinion cu Bestuurscollege no por forma un delegacion, pero en 

bista di e práctica cu semper a worde hibâ Pero particularmente 
en bista di e problemanan cu a surgíi durante di formacion di dele= 

gacion na augustus, problemanan den cua ami personalmente tambe 

tabata envolví, Sr. Presidente, mt ta kere lo tabata mihó, mas a- 
propia si laga e delegacion aki worde formâ door di Parlamento di 

Aruba. 

Mi ta kere cu ta mas apropia sí ta Parlamento di Aruba sinta awe 

y forma un delegacion cu mester hiba combersacionnan cu Str. van 

der Stee, Minister di Reíinado, 

Sr. Presidente, mi a bin reunion awe pa presencta formacion di tal 

delegacion y pa duna mi aporte tambe na formacion di tal delegacion 
y pa híiba palabra tambe relacionâ cu henter e asunto aki, Mi tín 

miedo sÍ cu nos ta desviando un poco innecesariamente di e pakiko 
di formacjon dj tal delegacion, es ta híba deliberacionnan cu 
Gobierno di Reinado y cu Gobierno di Antíyas tocante di realisa= 

eion di independencia di Aruba, 

P'esey mescos cu Sr. Joe van der Linde, mi ta kere cu ta mas cu 

necesario pa ban stop cu politica partidario y ban elabora tocante 
preparacion di nos combersacionnan cu lo bay hiba cu Sr. van der 

Stee, funcionario di Reinado. Ban prepara pues e tactica cu nos 
mester aplica den e combersacionnan cu e funcíionario eye 

Formacion di e delegacion lo mester tabata ta menosmal, mester ta- 

bata secundario, Segun mi primeramente mester a yega na prepara 

tarea di e delegacion,. Un tarea cu segun mi ta Parlamento di 

Aruba lo mester encarga e deleacion cunele. 
For di akí sí lo mi kier a laga resona cu lo mi no sostene ningun 

proposicion pa exclui e sindicato mas grandá di Aruba sin mas for 
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d1 tal delegacion, Mt ta spera cu ta rumores mí a lesa, rumores 

falso cu m'a tende eu no te asina, Cu sin mas lo exciut e sindi- 

cato mas grandi di Aruba for di tal delegacion,. 

Sr. Presidente, mi kier tene mi discurso masha chikito y mí kier 

reserva tur lo demas pa segunda tanda. 

Masha danki. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion akínan te cu 7'or y mey. 

De geschorste vergadering wordt hervat om 7,45 uur. 

DE VOORZITTER: Nos ta continua cu e reunion, Palabra ta na Sr. 

Retico Croes, 

DE HEER G.F. CROES: Sr. Presidente, durante e primera buelta 

miembronan di e Parismento aki a trece varios comentarios ariba 

e mocion cu nos a presenta cu a carga apoyo completo di e frac= 

cion di Movimiento Electoral di Pueblo pero eerlijkheidshalve nos 

mester bisa tambe cu Sr. Secretario di Terítorio Insular di Aru- 

ba a ser suplicá pa encargâ su mes cu e redaccion di e mocien pa 

motibo cu tabata existi un consensus durante di e reunion di 

comision. 

Un persona di parti di oposicion, Sr. Vos,a trece padilantí cu 

no tabata tin consensus. Ora cu trata di e contenido, e parti 

substenctal pues, nos por bisa cu sí tabata tin un consensus. Pa 

motibo cu nos por mira tambe di nan banda, casj níingun proposi= 

cion pa trece cambio den e mocion a ser trecí padilanti, solamen- 

te nan ta desea pa cambia e dictum II, pa no laga Bestuurscolle= 

ge forma e comision, pero pa laguê den man di Eilandsraad. Por 

lo demas no tabata tin ningun comentario, 

Tambe a worde hact e pregunta ariba consideracion 2, sub c,‚ "de 

deelneming van de meerderheidsvertegenwoordiging van het Arubaan= 

se volk in het te vormen Kabinet van de Nederlandse Antillen", 

Sr, Presidente, nan a haci e preguuta cu sí acaso e no ta ach= 

terhaald, pasobra cu e Gobierno Central a worde formáâ caba of si 

acaso tin deliberacionnan andando pa formacion di otro Gobierno. 

Sr. Presidente, aki nos kier a para un rato y pa pone e asunto 

aki principieel padilanti y unda cu ta worde referí 'dat de na= 

volgende onderwerpen deel uitmaken van de besprekingen" y ta pa- 

râ den e persbericht di e Koninkrijksregering ded. 10 di septem=- 

ber 1977, cu e partinan aki, e 4 puntonan aki, a forma parti di 

e deliberactonnan, Nos,maneca cu el a worde trecÍ padilantíi, nos 

a tuma completamente over manera cu e ta pârä for den e persbe- 

richt, peasobra ta ariba e puntanan ey nos a yega na un acuerdo, 

e mester ta punto di salida pa e deliberacionnan, Si nos bay tre= 

ce cambio, anto dí ayabanda nan por trece remearca cu nos To RO 

a atene nos mes na e puntonan, como cu akí ta parâ cu e Miníster 

"dat zij zich sterk zal maken, dat de Minister voor Nederlands= 

Antilliaanse Zaken in het nieuwe Koninkrvijkekaebinet zal gaan, 

teneinde over de met de delegatie van de Eilandsraad besproken 

punten", "Besproken punten” ta menciona aki den e persbericht, 

Pues ora cu nan por bisa cu e ta achterhaald, of cu sí encaso Etn 

combersacionnan andando pa formacion di otro gobierno. Tur cos 

ta speculacion, es ta di e segundo parti, Di nos banda mi por bi= 

sa cu un ecurazon trankil ecu nos no ta popel; nos no ta pará na 

porta ta bati pa drenta Gobierno. Nos ta laga e situacion ta an= 
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da, nos ta hiba nos oposicion y na su debido tempo, si acaso Mo= 

vimiento Electoral di Pueblo worde yamä pa drenta Gobierno, anto 

lo e drenta tambe, pero cu un aporte substancial den e gobierno 

y no pa porta dí atras ni pa ventana. Pues pa e porta principal, 

Pero principieel nos mester trece e asunto akí padilantí tocante 

e represeutatividad di e Gobierno aki. Na unda cu dos Statenle- 

den di Aruba ta sostene e Gobierno Central aki, na unda cu e 

80 of 75%, st nos tumê relativamente, a worde excluf 
for di e formacion di e Gobierno aki, Y ora cu ta papiando dí re- 

presentatividad di e delegacion cu ta bay papia cu van der Stee, 

lo ta bon pa nos papia ariba e representatividad tambe di e 

Gobierno Central aki, caminda mayoria di e pueblo su representa= 

cion a worde exclut den un formacion di Gobierno. 
Sr. Presidente, lo mi pasa un rato punto pa punto, unda cu tin 

un persona, Sr. Trinidad, a trece artículo 26 padilanti, unda cu 

e nadruk ta worde poní ariba e parti legislativo, Y cu pa motibo= 

nan practico e formacion ta worde delegá na Bestuurscollege, Sr. 
Presidente, semper tabata asina cu Raad ta mantene pa su mes e 

autoridad, autorisacion of e competencia pa forma e delegacion= 

nan, Pero ta mucho mas practico pa duna e Bestuurscollege e auto= 
risacion pa stelle samen den nomber di mayoria di Raad, pero na= 

turaïmente Bestuurscollege ta consulta cu Eilandsraad, Siman pa= 
sä den un reunion di comísion nos a paria ariba e asunto aki. 
Awor ey durante e suspencion di e reunion aki, nos a síinta hunto 

bao di diligencia di e presidente di e reunion di comísion, Sr. 

Pedro Bislip, Nos a reuníi te despues di 7 or y Sr. Presidente, 

esey tabata e prueba palpable, pakiko nos ta sugerf pa mantene e 
proposicion manera cu e ta den e mocion, pa laga Bestuurscollege 

forma e comision aki, Pasobra nos a hiba e causa dí nos pueblo 

semper di acuerdo cu nos consenshi y nos tabata trata dí usa mas 
responsabilidad cu ta posibel, Na unda cu nos mester a bay ala 

fuerza pee, den e luna di agosto nos a bay ala fuerza cu awe nos 
tin e oportunidad di papia ariba e delegacton cu ta bay papia 

cu Minister van der Stee, pa asina nos continua deliberando, pre= 

parando e independencia di Aruba, 

Pues, Sr. Presidente, kiko a surgi den e reunion? Nos ta mira cu 

di parti di oposicion varios miembro ta bisa, laga henter Raad 

bay. Ya caba nos tín un representacion di parti di Camara di 
Comercio y fraccion di Movimiento Electoral dí Pueblo lo keda 
na fabor pa Camara dí Comercio ta ser representäâ den e comision 
aki, Ademas sindicatonan tabata bon representä y nos ta na fabor 
tambe pa mantenê e representacion, Den e dos gruponan ey mas Oo 

menos ya caba tabata tin 11 hende,. Awor Sr. Presidente, imagina 

Bo cu nos mester bay cu henter Eilandsraad ta 21 miembro plus I1, 

nos ta bay cu un delegacion di mas o menos 32 a 33 persona. 
Esakí nos ta considera un volksverhuizing y hopt biaha nos mester 

cuminsa purba pensa nuchter manera cu a worde bisâ den e reunion 

inoficial durante e suspencion, ki impresion e ta laga na e otro 

delegacionnan. Ki tempo nos a tende cu p.e. pa hiba combersacion 
of deliberacionnan ariba cualkier punto, cu ta henter Parlamento 

ta muda bay? Nó, Sr. Presidente, semper nan ta delega un comi= 

sion pa papia den nomber di e Parlamento, pero naturealmente nan 

ta exigi si normalmente den e proceso Parlamentario democratico, 
cu e parti dt oposiecion tambe ta debidamente representä. Dí par= 

ti di Movimiento Electoral dí Pueblo nos a biní cu e proposicion 

pa sali for di e punto cu ta e delegacion cu a bay Hulanda lo 

keda e delegacion, pero como cu e tempo Sr, Trinidad, cu e tempo 

ey tabata vocero di e partido PPA, na e momento akí no ta vocero 

di e partido PPA y cu su míras ta den e direccion di independen= 



2 = 24 

cia, nos a sugerí pa amplia e comision cu Sr. Trinidad y Sr. Pedro 

Bislip. Pero den otro caso nos a eugerf cu si acaso cu e proposi= 

cion ey e no ta aceptable cu nos ta propone pues pa e partido, e@ 
fraccion mayoritario ta haya 5 y e miembronan di oposicion nan de= 

libera entre nan pa nombra 4, Pero, Sr. Presidente, kíiko tabata 
e resultado? Nos a cay akiden no pa partí dí e fraccíon mayorita= 

rio ní pa parti di e representantenan di Bestuurscollege, pero pa 

partí dí oposíicion nos a decae akiden den un "Babylonische Spraak- 
verwarring", Y ta p'esey nos ta meaatene nos proposicion: 1, E re= 
marca cu a worde hacf encuanto e formacion di un Kabinet "een 
nieuw te vormen Kabinet!" no ta al caso. Y e otro remarca cu a wor= 

de hací ta pa enbez di Bestuurscollege, pa laga Raad mes apunta 

e delegacion. Mas awor, considerando e experiencia cu nos tabata 

tin den e reunion algun rato pasá, nos ta convenci cu esakí ta e 

camino mas propio, Fa laga Bestuurscollege nombra e delegacion y 
dí parti di Movíimiento Electoral di Pueblo nos por mencíona e 
nombernan desde awe nochi y nos ta invita tamba2 pa e otro miembro= 

nan trece, of di parti di oposicion, trece e nombernan pa Bestuurs= 

college por yega na apuntanan, Pero nos ta keda sí, ariba e punto 

cu nos ta desea pa tuma como base e delegacion cu ya caba a bay 

Hulanda na september, 
Nos no ta den cuenta di bay den tur e detayesnan cu a worde trecí 

durante cu e miembronan a hiba palabra,. E punto cu Sr, Presidente 
mes a refuta ta pakiko 3 miembro di Eilandsraad a yama e reunion 

aki. Y como cu nos a duna di conoce loke tabata deseo tambe dí va- 

rios miembro dí Raad di oposicion pa tene reunion mas pronto cu 

ta posibel, na e momento ey tabata mas practico pa 3 miembro di 

MEP a firma e petíicton, pero mi intencion tabata ta pa Bestuurs=- 

college yamê, pero Sr. Presidente a splica kiko tabata e motibo= 

nan, Ningun momento pues tabata falta di etica cu loke Sr. Presi- 

dente a trece padilanti reflehando e imparcialidad aki den Ei- 
landsraad, nos por a weita cu níingun momento ni tabata tin mala 

fe, ni falta di etica den e asunto aki. 
Sr. Presidente, Vos a trece padilanti tocante di e conteniddo di 
articulo 26, manera cu e ta formulâ den e moecion, unda cu "dat 

de delegatie van de Eilandsraad zich kon verenigen met de namens 

de Regering van het Koninkrijk gegeven interpretatie van artikel 

26 van de E‚R.N.A., dat een beroep van de eilandgebieden op dit 

artikel zich niet beperkt tot het slechts ‘aanhoren! van deze ei- 

landgebieden", Aki tambe e Secretarto di Teritorio Insular a sali 
for di e persbericht, unda cu ta parâ ‘met de namens de Regering 
van het Koninkrijk gegeven interpretatie van artikel 26 van de 

E.R.Ns;A, dat een beroep van de eilandgebieden op dit artikel zich 
niet beperkt tot het slechts ‘aanhoren! van deze eilandgebieden, 
kon de delegatie van de Eilandsraad van Aruba zich verenigen", 

Pero, Sr. Presidente, loke cu nos kier bisa ta, e barera a worde 

kibrä y door di e interpretacion aki, Nos a haya e dialogo cu 

Hulanda, Pues awor aki no ta cuestion cu ta solamente Hulanda ta 

tende nos, pero nos ta Jdialogando na Hutanda, gracjas na e conbe-= 

nio cu nos a yega y mas bien mi por bisa, graciäs na e pueblo di 
Aruba, gracias na e sindicatonan, miembronan di Comercio y e par= 

tidonan politico cu a participa den e accion di agosto 1977, 
Awe cu e miembronen dí Raad aki tín e honor dá por papía ariba un 

samenstelling di e delegacion pa bay papia cu Minister van der 

Stee tocante interpretacion dí articulo 26, tpcante preparacion y 

realisacion di independencia di Aruba, ta gracias na e doorbraak, 
gracías na e accionnan di agosto 1977, ua unda pueblo di Aruba na 
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un manera yen di corahe a percura pa awe su representantenan por 
bay dialoga cu Hulanda pa prepara independencia, 
Y tocante e zelfbeschikkingsrecht, ta nos mes durante e delibera- 
cionnan, unda cu nos tabata tin originalmente den e moecton di dia 
18 di agosto, zitting día 19, unda cu a worde papiâ di e erkenning 
dí e zelfbeschikkingsrecht, anto durante e deliberacionnan na Hu- 
landa, nos a cambia e palabra erkenning pa verwezenlijking, Paso- 
bra nos a sali for di e punto di bista cu ya nos derecho di auto= 
determinacion ta reconocí caba, Tanto na Ronde Tafel Conferenties, 
Staten dí Antiyas y cu e ta e derechonan mas fundamental cu pue=- 
blonan tin, pues nos no ta bay papia ariba reconocimiento di e 
derecho di autodeterminacion, sino di e realisaction di e derecho 

di autodeterminacion, Nos tin e derecho di autodeterminacion, pe= 

ro ádi acuerdo cu e resultado di e referendum, pueblo a haci uso 

di su derecho y a expresa pa su independencia, Ora cu nos ta papia 

pues di e realisacton 'verwezenlijking" di e zelfbeschikkings=- 
recht, nos mester acopla esaki cu e resultado di e referendum y 

esey ta independencia di Aruba, 

Pues ora cu e delegacion aki ta bay papia cu Minister van der Stee 
y manera Sr. Pedro Bislip y otro miembronan a trece padilantí, nos 
ta desea pa e delegacion aki, mescos cu na september, produci so= 

nido harmonico, cu tur hende mas o menos ta den un ensemble cu ta 
bon sintonizä of atoná ariba otro, cu nos ta produci un tono har= 
monico dí aecuverdo cu e deseo di nos pueblo, manera expresá repeti- 

das veces den eleccion, den referendum, etc., manifestacion, de= 
mostracion, Pero si acaso cu tin personanan cu den e delegacion 
aki nan bay papia ariba federacion, cu Aruba no kier su indepen= 

dencia, cu Aruba no kier haci uso di e derecho di autodetermina- 

cion, anto ya na e momento ey nos ta papia dí cacofonie, esey ta 

wanklank, e ta un sonido cu no ta acopla ariba otro. Pues, Sr. 

Presidente, nos ta bisa nos ta di acuerdo cu e representatividad 

di e comision, Tur persona pee, Sr. Trinidad, nos ta di acuerdo 
pa Sr. Trinidad bay participa den e comision aki y manera e tarea 

ta, e ta papia pa su mes, No tin espacio pa un miembro bay papia 
ariba federacion. Anto si acaso cu un miembro ta contra indepen= 
dencia, e ta bay papia na fabor di federacion, e ta worde declarä 
fuera di orden, pa motibo cu e no ta tene su mes na e mandato di 
e Eilandsraad aki. 

Y asina nos lo haci tambe cu e representantenan di sindicatonan, 
Cemara di Comercio y ATIA. Na september tur e representantenan di 
ATIA y Camara di Comercio a papia na fabor di independencia, Tur 
e representantenan dí sindicatonan a papía na fabor di indepen=- 
dencia, Awor aki nos ta tende sonido pa laga e presidente di e 
sindicato mas grandí na Aruba forma parti, Loke cu nos kier bisa 
acerca berdaderamente e ta e sindicato mas grandíi, pero tur e otro 

sindicatonan cu a participa den accion, cu a firma e mocion cu ta= 
bata e base pa un mocion den Eilandsraad, ta representa mas o me= 
nos 70% di nos obreronan na Aruba. Sinembargo nos no tin nada con= 

tra pa e persona aki biní den e comisíion, pero e persona mester 
duna di conoce cu e ta pro independencia ci Aruba, cu ora cu e 

bay papia, e ta bay papia den nomber di pueblo tambe, di e traha- 

dornan pro independencia di Aruba, Pasobra, Sr. Presidente, pami 
lo ta un honor = mi a worde acercâ caba pa miembronan díi Bestuurs= 
college = pa encabeza e delegacion aki. Y gustosamente lo mi enca= 

beza e delegacion aki y si cterto momento si mi weita cu berdade= 
ramente tin cierto componentenan dit e delegacton cu lo no ta ac= 
tua dí acuerdo ecu e mocion, pues dí acuerdo ecu boluntad di e pue- 
bhlo, nos lo mester haci e interumpcionnan necesario pa coregi e 
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representantenan eventualmente aunke cu nos no ta deseê, di acuer=- 

do cu boluntad di nos pueblo, 

Sr. Presidente, Sr. Rudy Frank a papia ariba representeatividad tam- 

be, pues Sr, Rudy Frank di e partido R‚.U.B‚A,, ela papia ariba e 

representatividad,se« 

DE HEER E.J. VOS: Punt van orde, e tin problema pa expresa nomber 

di e partido RUBA adecuado, mi kier a recordé ariba esey. 

DE HEER G.F. CROES: E no ta di punt van orde, ni persoonlijk feit. 

Pero Sr. Presidente, si acaso tin un grupito kier tin e pretencion 

per yama un partido R‚,U.B‚Á,, cu ta zona comosifuera e nomber 

di nos isla, popularmente e partido aki den boca di pueblo ta co= 

nocí, como e partido R‚.U.B.ÀA, Laga nos atene nos mes na @ nomber 

cu den pueblo ya caba pueblo ta papia di dje, es ta R.U,B.A, 

Sr. Presidente, Sr. Rudy Frank a papia di representatividad,. Mi 

ta mirando den tribiuna awe presidente dí partido AVP, Si acaso 

nos ta papia di representatíividad di un comision, anto lo no ta- 

bata bunita cu e partido AVP, cu pa motibo cu un resultado elec- 

toral a haya un representacion dí Eilandsraad aki, awor por papia 

tambe den e nomber di e partido AVP, den nomber di e votadornan, 

esey nos por yama falta di êtica, êtica parlamentario, unda per- 

sona ta haci un partido desaparece for di e Parlamento. Pues, Sf. 

Presidente, ora cu nos ta tende personanan ta bisa pa papia di re= 

presentatividad, laga nan cuminsa actua akiden. Sr. Rudy Frank 

cede su asiento pa un representante di AVP haya su astento back 

aki den Eilandsraad, 

Mientras Movintentc Eiectoral di Pueblo biaha pasa, siendo e par= 

tido mayoritario a percura pa Sr. Ralpiù Richardson a worde nombrá 

como conschero, sea cu ta un delegacion di Movimiento Electoral 

di Pueblo so a bay, Sr. Ralph Richardson io a bay como consehero 

como un experto ariba tereno di staatsrecht, Despues a resulta 

cu Sr. Ralph Richardson siendo miembro di Raad lo mester a bay 

como lid tambe y nada no tabata tin contra pa dos persona di e 

partido R‚U.B.A, a forma pati di e delegacion y te hasta awe nos 

ta bin cu e proposicion pa extende cu Sr, Trinidad tambe por bay 

como miembro di e delegacion aki, 

Sr. Presidente, Sr. Clyve Laclé a trece padilanti cu Bestuurscol= 

lege a haya su mes bao presion di Comercio, 

DE HEER C,F‚ LACLE: Punt van orde, Sr. Presidente, mi a referí na 

palabra di colega Sr. Rudy Frank, unda cu ela constata tambe door 

di e palabra presion di Comercio, 

DE HEER G.F. CROES: Bestuurscollege dt Movimiento Electoral di 

Pueblo no ta bao presion di ningun sector, Bestuurscollege, sos= 

tent pa Movimiento Electoral di Pueblo, ta den contacto estrecho 

cu sindicatonan, como partido socieldemocrata, den contacto es= 

trecho cu Comercio, Pero no ta asina cu Bestuurscoilege ta actua 

bao di preston di cualkier sector, Prueba di esaki tabata cu ora 

cu a sosode, sea pa mal comprendimieuto of no biaha pasä, ora cu 

tabata tin un parti dí e delegacion a abstenë su mes pa bay den 

delegacion Hulanda, nos a dicidí cu na ultimo momento esun cu no 

ta bay, nos tin e encargo y nos a bay Hulanda. Y nos ta satisfe= 

cho tambe cu despues Bestuurscollege a tuma decision cu ainda e 

otro miembronan di e delegacion agrega su mes na nos deïiegacion 

na Hulanda, cu nos tabata un delegacion reflehando e comunidad di 

Aruba mas grandí cu ta posibel, 
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Na e momento aki, Sr. Presidente, nos ta desea teambe pa e comision 
cu bay papia cu Minister van der Stee, bay vapia cu e mesun am= 

biente di unanimidad, di unided pro independencia di Aruba, na un= 

da diferente sectornan di nos comunidad ta representa, pero tambe 
na unda cu varios exponentenan di Eilandsraad di parti di oposi= 

cion tambe ta representa, 
Sr, Pieters a trece den su elaboracton tocante dí su partido cu 

ainda e ta aboga pa un union di Antiyas y considerando, pasobra 

Sr, Pieters tambe a papia di representatividad, Sr. Pieters a pa= 

pia dí representatividad pa hiba un hende di AVP, pero Sr. Pieters 
como portavoz di partido PPA, tabata sä sí di exclui representa- 
eion mavoritario for di den Gobierno Central; papiando di repre= 
sentatividad, Aya sf por a exclui un representacton grandi di Mo= 

vimiento Electoral di Pueblo, di pueblo di Aruba, anto akí nan ta 
bin papia di representatividad, P'esey, Sr. Presidente, nos ta 

haya cu naturalmente Sr. Pieters durante di reunion a duua di co= 

noce cu un persona cu ta na fabor di federacion, un persona cu 

ta contra independencia di Aruba, met andere woorden pasobra bo 

no por ta na fabor di federacion y na e mesun tempo bo ta na fa= 
bor di independencia: ta e un of e otro, E hecho cu bo Gobierno a 

traha un programa aya den Gobierno Central, pa traha ariba un u- 

nion di Antíiyas politicamente, staatsrechtelijk, pues e federacion,. 

Y e hecho tambe cu nan tabata sa dí coopera pa un representacion 

minoritario forma e Gobierno aki, cu nan a síinta man ariba otro, 

manda polis ariba e pueblo aki, bida dí nos pueblo tabata na pe= 
liger, nos ta haya cu e personanan aki mester saminâ nan consenshi 

y excluí nan mes, pasobra sí acaso cu e bay, anto e mester bay 

pa papia na fabor di independencia di Aruba. 
Y ta gracias na e accionnan cu nan mes a purba atrapâ, cu awe nos 

tin dialogo cu Hulanda y awor aki kizas, si e mester bin sinta an= 
to e tin di papia pro independencia na fabor di e deseo fundamen- 
tal di nos pueblo cu a worde expresâ den tanto ocacion. 

Sr, Presidente, di parti di nos fraccion nos ta mantene e mocton 

manera e ta y naturalmente nos ta sugeríi pa ampiia dictum III,pa 
mandêé tambe pa tur e teritorionan insular di Antiyas. 
Masha danki. 

DE HEER G,P., TRINIDAD: Sr. Presidente, mí ta acepta e spiicacion 

cu Sr, Presidente a duna encuanto yamamento di e reunion akí. Si= 
nembargo mi ta dí opinion cu mirando e personanan cu a firma e pe= 

ticion pa e reunion aki, dí nan banda mi ta kere cu lo tabata míi- 

hor, si nan a atende, Sr. Presidente, cu pa refleha e espirito di 

e reunion cu nos a hiba, den e reunion interno cu nos a hiba,lo 

tabata mihor pa laga diferente miembronan dí Raad firma pa yama 

reunion y no un 3 miembro dí un solo partido, Pasobra di e manera 
e peticion pa e reunion aki lo a refleha mucho mas amplíio e tota- 

lidad di Eilandsraad, : 

DE VOORZITTER: Lu tabata ideal si mas hende a firma pa pidií reu- 

níion, pero diabierna atardií pa 5 or y mey tabata dificíil pa mi 
haya mas cu tres, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Sr, Presidente, mí no ta completamente con= 
venci cu tabata totalmente ímposibel pa e meta pa laga reflehâá ce 
totalidad pa acerca algun miembro di reunion y laganan firmê, 

Sr. Presidente, mi a scucha Sr, Vos, cu mescos cu Sr. Betíco Croes 

tambe ae bisa, cu nos partido a prepara caba pa e combersacion cu 

Minister van der Stee, Y atrobe mi ta trece padilanti cu mi no ta 
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kere cu ta e intencion cu partidonan ta bay tuma parti den e delie- 

beracionnan cu tin dilanti porta, Ta Eilandsraad ta protagonisa 

e combersacionnan akí y di e manera ey tambe mí ta kere cu ta Ei- 

landsraad mester a prepara y mester tabata bon prepara pa e acon= 

tecimientonan cu ta bay tuma lugar. Y awe nos a perde cantidad di 

ora papiando ariba formamento dí un delegacion cu no ta ni prin= 

cipio di preparacion: Por ta cu sindicatonan den nan seno a prepa= 

ra, por ta cu partído MEP den su seno ta prepara, por ta cu RUBA 

den su seno a prepara, por ta cu independientenan den nan seno â 

prepara, pero esey no ta preparacion di Eilandsraad pa delega un 

delegacion pa bay hiba e combersacionnan. Y sí nan a prepara mes, 

mi ta considera esey un preparacion preliminar, pero mi ta haya 

cu tempo ta cortico, mi no sâ cu ta deliberadamente tempo ta wor= 

de tent cortico pa por prepara debidamente. Mi ta compronde sds 

cu si e preparacion akí a cuminsa hopí mas trempan Îo ela excluíi 

e problemanan cu nos ta pasando aden ultimo dianan pa por forma 

e delegacion,. Pero lo mi elabora ariba esaki mas laat den mi 

discurso, Sr. Presidente, 

M'a tende diferente biaha usâ e palabra unanimidad, Sr, Presiden- 

te, pa logra unanimidad, mester tin debido preparacion, No ta ye= 

ga, ta yega den Eilandsraad facil cu un mocion pa logra un unani= 

midad. Mester prepara pa logra esey, mester tin consultacion cu 

tur e diferente segmentonan di Eilandsraad na e momento aki y mes- 

ter tin un determinacion conhuntamente tambe, Asina ta e unico 

manera pa bo logra unanimidad, Awor, Sr. Presidente, si Eílands= 

raad mester delega un tarea na Bestuurscollege, pasobra Eilands- 

raad mes no por logra forma un delegacion, anto mi kier constata 

cu esaki no ta muestra di unanimidad, Kier meen cu nos ta cuminsa 

cu un punto menos positivo si Eilandsraad den su totalidad no 

por demostra unanimidad na principio di e asunto aki y conhunta= 

mente sin mucho kibramento dí cabez, comprencion pa argumentonan 

di un cu otro pa por logra forma un delegacion. 

Sr. Presidente, manera mi a bisa, e uninamidad ey mester existi 

for di principíio, y principio ta e momento aki cu nos a biníi pa 

forma e delegacion, principio ta siman pasá diabierna cu nos a 

bini akiden pa papia ariba e asunto aki, Míra con bunita, unani= 

mamente nos a manda diferente telegram cu tur hende tabata dí a= 

cuerdo cunê y pakíiko e unanimidad ey y e comprension no por exis= 

ti pa cu formacion di un delegacion? 

Sr. Presidente, mi ta convencíi cu pa logra unanimidad ta indespen= 

sabel tambe pa reconoce identidad propio di henter Eilandsraad, 

Tur miembro representando partido o no representando partido, ca= 

da un mester tin su peso, cada un mester haya su reconocimiento 

y asina mucho mas facis bo ta yega na un representacion represen= 

tativo. Pasobra ta conhuntamente nos tur 21 akiden ta representa 

henter e pueblo. No ta un mayoria ta representa henter e pueblo, 

ta 21 miembronean di Eilandsraad so ta representa henter e pueblo, 

Un mayoria, Sr. Presidente, ta un eriterio practico pa bo por go= 

berna, un eriterio practico pa bo yega na un decision eierto mo= 

mento y asina mes democracia ta exigi cu e mayoria ey ta tene de= 

bida cuenta cu e minoria di oposieton. Esey no soiamente den pasa- 

do, pero te actualmente nos ta riíipara cu no ta tur momento esey 

ta sosode. Y esey ta stroba e procedura pa logra e unanimidad. 

Den notulennan cu nos a ricibí for di e delegacion cu a bay Hulan- 

da, mi por a lesa caminda Prof, de Gaay Fortman, Minister de Gaay 

Fortman e tempo ey, cu tabata Minister di Asuntonan Antiyano a bi= 

sa e delegacion eso. lo sigiente: "Een uiterst gewichtige zaak als 

de onafhankelijkheid dient door de cvergrote meerderheid van een 
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volk met instemming te worden begroet," Kier meen un asunto tanto 
delicado, tanto grandi, di tanto importancia manera independencia 

mester por conta cu agrado ai un gran mayoria di pueblo, 
Sr. Presidente, esaki ta un berdad grandi y e berdad grandi aki 
ta exigi unanimidad y mi ta lamenta cu te ainda e no a worde lo= 
gra pa cu formamento di e delegacion, P'esey mi ta lamenta tambe 

cu por ehempel e sindicato FTA, asina leuw cu nos ta informäâ, no 

a ser invitäâ, Pasobra mi no sa kíko ta e criterio pa ínvita sin= 
dicatonan, Ta solamente sindicatonan cu a participa den aceion 

ta worde invitá of nô? Pasobra por ehempel ami no a participa den 
ningun accion, hasta mi ta considera cierto momento cu e accion 

tabata dirigi contra mi, pero mi no ta kere cu esey por ta un cri= 

terio pasobra diferente biaha mi a tende mi nomber nombrá awe pa 
bay den delegacion, Pakiko e sindicato aki, toch importante, no 

a worde invitá? Mi kier tende cu si ta intencion pa invité ainda, 
pasobra e sindicato aki diferente biaha,síi mi no ta ekivoca, a 

expresa su mes positivo pa cu independencia di Aruba, aunke cu mi 
ta kere cu den nan modalidad tal bez nan no ta tur ora di acuerdo 

cu e procedura cu e partido mayoritario den Gobierno ta híiba, 

Pero mi ta kere cu esey no ta tur hende ta hibê, mí ta kere cu 
den oposicion tambe lo tin hopi miembro cu aríba modalidad di in- 

dependencia no ta completamente di acuerdo, 
Mi no ta mira motíbe pekiko e sindicato aki no por worde invitá. 

Y mi lo haya corecto, biaha pasâ mi a tende cu e lider di e dele- 

gacion, iider di MEP, a lamenta cu a worde lubidá di invíita par= 

tido AVP, y awor aki mi ta tende cu e ta scondiele tras di hecho 

cu Sr, Rudy Frank no ta representa AVP mas, pero sí lo tabata un 

muestra di sinceridad pa cu e palabranan expresa e tempo, pa 

awor aki duna AVP un rvrepresentacion maske ta den forma di advisor. 
Mi ta haya esey sumamente corecto, Sr. Presidente, pa duna resal- 

te na e palabranan cu e tempo ey a worde exrresä, Mi ta mira ca= 
minda cu aíinda AVP por worde inclui den e delegacion, pasobra tin 

sindicato cu tín un man yen di miembro, pero como cu nan a parti= 
cipa den accion, awe nan ta como advisor, como consehero den e 

delegacion, Mi ta kere cu AVP toch ta representa suficiente can= 

tidad dí votador y canociendo e historia di e partido aki y e 
posicion cu e partido akí a tuma den e 50 afia di e lucha di Aruba, 

mi ta kere cu nan merece representacton na e momento aki, Talbez 
no como miembro pasobra lo no ta posibel na e momento aki, pero 

si como consehero di e delegacion,. 
Sr, Presidente, mi ta kere cu nos tur ta consciente, ta convencí 

y mester ta convencí cu e procedura di deliberacionnan manera 
Eilandsraad ta bay enfrenta y confronta awor aki, no ta permiti 
lo mínimo dí desacuerdo of dí diferencia di opinion, Tin 3 parti= 
do na mesa: Gobierno di Reíinadc, Gobierno di Antiyas Y Eilands- 
raad di Aruba, Y mi ta kere cu den e 3 partidonan aki, esun cu 
ta dividi a perde di antemano, Kiermeen cu mi no ta kere cu tín 

lugar pa laga diviecion of diferencia di opinion, pasobra esey lo 

delibita enormemente e posicion di e partido ey na mesa y mi lo 
no kier pa e representacion di Eilandsraad tin lo miníimo di dife= 

rencia di opinien cu lo por surgi eynan. 
P'esey mi kier pidi, laga nos dera nos difearencia di opinion, pa= 

sobra nos tín suficiente base comun pa por confronta e delibera- 

cionnan aki. Mi ta kere cu tur hende aki den Eilandsraad ta di 

acuerdo cu e derecho di autodeterminacion. Mí ta kere cu saliendo 

for di e base comun ey, nos por prepara y realísa conhuntamente 
e forma di e independencia cu ta na beneficio y na agrado di hen- 

ter nos pueblo, 
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Manera mi a bisa, mi ta kere cu tin diferencía di opinion den e 

modalidadnan, Akf no ta e momento y ni e lugar adecuado pa duna 
un opinion ariba e recien publícá rapport I,S,5S., pero Sr, Presíi- 

dente, mi ta convencí cu e lo tin su influencia aríba e futuro es= 

tatal di Aruba, 
Sr. Presidente, nos di nos parti irrespecto e opinion di e Gobier- 
no Hulandes of e Gobierno Central, mester hact debidamente bon u= 

so di e contenido di e estudio akí, Amí dí mi parti ta contento 
cu masque ta un parti mí por a contribuí door di híba conbersa- 
cion y deliberacion cu e personanan cu a haci e estudio akí y mi 

ta considera e estudio akí uno cu ta objectivo, fmparcial y prin= 

cipalmente liber di emocionnan polÍtico, 
Pero, Sr. Presidente, nos mester acepta tur e realidadnan cu e 

rapport aki ta exponê y nos mester tene cuenta tambe cu tur locual 

a worde trecí padilanti. No solamente esnan cu ta na nos conve= 

niencia, 
Sr, Bislip den su discurso a trece padilanti cu nos mester tuma 
como base e delegacion cu a bay Hulanda pasobra sí cambia e deïie- 
gacion cu a bay Hulanda, anto dí e manera ey nos ta dunele un 

“brevet van onvermogen", Di mí parti mi a trece padilanti caba 
den promê ronde, cu igualmente mi ta considerä cu sí Eilandsraad 
mester delega na Bestuurscollege e tearea pa forma e comision, an= 

to Eilandsraad ta duna su mes tambe un "brevet van onvermogen". 
Y esey nos tin orasnan largo ta haci awe. 
M'a trece padilanti cu Eilandsraad a actua caba cu unanimidad y 
caminando e bon caminda, caminda cu Eilandsraad a vota unanima- 

mente e tempo pa e delegacion bay Hulanda, E uníco wanklank cu 
tabata tin e tempo ey ta pasobra e Bestuurscollege mester a forma 

e delegacion,. Y nos a mira cu e deïegacion un parti a bay te des= 
pues cu algun diputado a tuma e corahe di tuma decision ora cu 

cierto personanan influente den partido a lanta bay caba, nan 

a sinta eynan y a tuma un decision, dí manera cu toch nos a haya 

un delegacion completo na Hulanda. 
E unico wanklank tabata envolvimiento dí Bestuurscollege den for- 

mamento di delegacien. Voor de rest tur cos a bay den bon com= 
prendimiento. Uitimamente, siman pasâ nos a sinta, nos a manda 

telegramnan, cual copia nos a haya awe, tambe a bay den bon com= 

prendimiento y cu e stempel di unanimidad, Y ta duelmi dí consta- 
tá awe cu Eilandsraad no a logra forma un delegacion, Hasta mi 
kier bay mas leuw bisa cu e uninamidad a worde kibrâ caba, Paso- 

bra mi no kier bay relata loke a pasa den locual no tabata ni un 

reunion interno, pero toch mi kier trece padilanti locual a soso= 
de awe cu Sr, Ciro Pieters, Manera cu e lider di MEP a ataquele;, 

ni ta haya esey un inbreuk aríba unanimidad,. Sigur=sigur sí mi 

considera locual eia caba di bisa, cu un persona cu tuma asiento 

den un delegacion cu e mocton aki, cu e mocion aki mes ta mara su 

posiíbilidadnan, e mes ta marele na cierto tarea, Kier meen no ta= 
bata tin níngun motibo pa sosode loke a sosode akiden. Mester a 
laga Sr. Pieters mes excluí su mes di cualkier delegacion y no di 

antemano bisa cu e no por partieípa den delegacion,. Pasobra esey 
no ta cuadra tampoco cu e discurso cu Sr, Pieters a tene awe main= 

ta akiden, 
Mirando e deliberacionnan interno cu nos a tene, mi ta hala tras 

e proposieion cu mi a keda dá bin cunele pa bin cu un amendement. 
Mi kier a biní cu un amendement oficialmente pa laga eilandsraad, 

of cambia dictum II, mi nc ta hactele mas, pasobra cu mi a pasa 

den expertencia di mas cu un ora, caminda cu Eilandsraad a demos= 

tra cu no facilmente ta yega na un unanimided encuanto forma e@ 

delegaction. 
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Mi ta keda di opinion sí principieel tu ta Eilandsraad mester for= 
ma e dejegacion y no Bestuurscollege, Y mi ta sostene e proposi= 
cion di e mayoria di oposicton pa den e caso aki laga Eilandsraad 
completo tuma parti, Pakiko? Pasobra e procedura cu a worde sigui 
no a satisfactorio, Sí a cuminsa hopi tempo promer, awe nos por a 
yega na un otro procedura, Mi a lanza un proposicion, ora cu nos 
a delíbera internamente cu a cay den bon tera cerca diferente miem- 
bro, pero tempo ta cortico pa por hacië. Si nos a cuminsa mas 
trempan lo tabata por, Caminda cu nos por a traha di e sistema 
manera anterjormente e comisionnan pa staatkundige structuur a 
traha, caminda cu ta forma un delegacton chikito, cu ta hiba deli= 
beracionu cu e conseheronan, cu ta pone tur cos ariba papel y ta 
trecele back pa miembronan di Eilandsraad, Caminda Eilandsraad 
completo por duna nan opinion, bisa kiko nan ta kere cu mester sa= 
li afó, kíko nan ta pensa cu mester bin acerca, y e ora cu esey 
keda conecretisä, solamente ta designa ken ta e portavoz, ken lo 
trecê padilanti. Pero tur e miembronan di Eilandsraad tin e satis= 
faccion cu nan a participa den e trabao. Awor aki ningun hende tin 
e satisfaccion di a participa den e trabao. Awor aki ta forma un 
delegacion y bo no sä kíiko ta worde bisâ. Sí nos haya back e notu- 
tennan di loke a worde papië, nos lo por ta na altura di con e com= 
bersacionnan a bay, Ademas di esey mi a tende cu Sr. Betico Croes 
a bisa, cu Bestuurscollege a pidiele pa traha e delegacion, ta 
tarea dí Eilandsraad, Awor aki mediante di e moction ta purba di 
hinkêé den man di Bestuurscollege, Ki mishi Bestuurscollege promê 
cu e haya e tarea di delega, dicidí di apunta Betico Croes como 
portavoz of lider di delegacion? Si ta Eilandsraad ta traha e de= 
legacion, ta Eilandsraad ta dicidi ken ta portavoz y ken ta hefe, 
Hefe di Gobierno no kier meen cu bo ta hefe di tur delegacton 
tambe, Aunke cu _ mi no ta kere cu níingun hende 15 ta contra pa la= 
ga Sr. Betico Croes encabezá e delegacion, pero ai a ripara tambe 
cu Sr, Croes ta bay mas leuw ariba peticton di Bestuurscollege, 
cu no tin ningun autoridad den e caso aki, promer cu nan a hayele 
y sí ta asina cu nan ta considera cu e mocion aki ta pasa pasobra 
nan tin mayoria, mi ta bisa cu ta "doorgestoken kaart. Anto como 
parti dí oposicion mí no ta sintí ní smaak di participa, Sr. Pre=- 
sidente. 
Sr. Betico Croes ta bay asina leuw cu e ta promove su mes como un 
sorto di waakhond tambe, pasobra "den e deliberacionnan aki lo mi 
tin e tarea di hala cierto hende su horea coca nan papia cos cu no 
ta cuadra cu loke mt kier pa nan trece padilanti", Mi ta kere cu 
tur hende cu tuma asiento den un delegacion lo por sä kiko ta su 
tarea a base di un mocion presenta y no mester di ningun hefe di 
ningun delegacion pa haia su horea. Mi ta kere cu lo ta un bista 
masha mahos cu si dilanti di Gobierno Central, di Gobierno di Reí- 
nado esey mester tuma lugar, Mi ta kere cu Sr. Croes mester tín 
suficiente respet y suficiente confidencia den miembronan di Ei- 
landsraad cu a tuma asiento den un delegacton asina pa sâ kiko 
nan mester papia y con nan mester papia pa no trece discordia y 
desharmonfa y no haci dafo na e causa cu ta worde defendé. 
Pues, Sr. Presidente, mí ta disatisfecho y mi ta lamentá cu te 
ainda, tratando oranan largo ariba e asuntonan aki, nos no a yega 
na un delegacion ainda, Y manera cu mita mira e cos aki ta bays, 
ta mayoria ta bay dicidi atrobe pa hinkê den man di Bestuurscol= 
lege, Laga nos spera cu no ta bin problema e biaha aki atrobe, 
ora cu Bestuurscollege mester bay haci e tarea ey, pero ami no ta 
tribi mas awor aki, mirando e experiencia cu ni a pasa aden, pa 
exigt cu ta Eilandsraad mester forma e delegacion. En todo caso 
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mi nota bin cu un amendement aríba esey. 

Mi opinion ta cu Eilandsraad, 21 hende grandit cu pueblo di Aruba 

a escoge como nan representante, si e trabao ey nan no por haci 

satisfactoriamente, kíko pueblo mester kere di nos. Si nan no por 

sinta hunto forma cu comprendemiento pa un cu otro, un delegacion; 

pakíko nos ta'kí anto? Kiko pueblo mester kere di e tarea cu tras 

di e formamento di e delegacton aki? Cu conhuntamente nos no por 

yega na formêé satisfactortamente? Mi ta kere cu ainda caminda ta 

habrí., Mi opinion ta cu manera cu e asunto â bay, pa tin envolvi= 

miento di tur miembro debidamente, awor aki nos tur mester bay 

No ta Hulanda, no ta Merca nos ta bay, ta cantidad dí placa a 

worde gastâ cu hopi biaha, mi no ta mira esey un strobacion pa 

laga Eilandsraad bay Corsow awor aki. Y mí a trecê como un tussen= 

voorstel, un tussenoplossing, laga na e momento aki, caminda nos 

ta, laga nos tur bay, no ta nos tur ta bay papia, no ta bay bruha- 

dó di tera. Laga nos tur bay y presencia principiío di loke den 

futuro lo por resulta di ta algo grandí pa Aruba, Ánto asina cu 

nos caba bini back y traha serio, forma un Raadscommissie y laga 

e Raadscommissie ey traha debidamente y den su procedura dí traha 

tur miembre di Eilandsraad lo sintí nan envolví. Pasobra nan por 

bisa "sí, mí ta di acuerdo" of '"nó, mi no ta di acuerdo", Laga 

nan presenta nan cosnan, pasobra nos ta traha ariba asuntonan 

historico. Mayen tur hende kier sâ kiko a worde papiâ. Awor aki 

bo por haya tur loke a worde papiâ na Ronde Tafel Conferentie, 

Nos a haya notulennan cu a bini for di Hulanda. Asina akí tambe 

nos mester prepara, tur hende mester Sâ kiko ta worde trecí padi- 

lanti den nan nomber como miembro di Raad, representando e pueblo. 

Esey ta un preparacion debidamente! E ora ey mi ta kere cu níngun 

hende lo tiu e temor di bisa laga esey bay y ser portavoz. Laga 

esakinan hiba palabra, pasobra tur hende sâ y ta di acuerdo cu 

loke a worde trecí padilanti. Pero pa bo haciëé asina bo mester 

cuminsa mas trampan, No algun día promê cu e asunto tuma lugar. 

Y mi no por compronde te aíinda, mi no a haya un contestacion 

ariba d3ë, pakiko esaki a worde principiâ ariba peticion di Sr. 

Betico Croes, den seno di sindicatonan 5 siman pasâ y apenas 

un siman cu nos enfrenta e Gobierno Hulandes y Gobierno Antiyano, 

Eilandsraad ní por yega na principio di e combersacionnan aki. 

Pueblo di Aruba merece mas seriedad di su representantenan y spe= 

cialmente esunnan cu tin e maneho den nan man, cu ta e parti gu= 

bernamental, 

Te asina leuw den tweede ronde, Sr. Presidente, 

DE HEER E.‚J. VOS: Sr. Presidente, nós por ripara y m'a enfatisele 

den e promê ronde, e unanimidad cu nos ta tende ta worde expresá 

pero ningun momento ta worde reflehâá for di e actitud di esnan cu 

ta expresele,. 

Cierto momento nos ta kere of nos ta haya e impreston como sifuera 

cu di parti di e partido mayoritario nan kier exclui algun perso= 

nanan den nan propio seno di tuma parti den e deliberacionnan ex= 

cluiendo personanan di oposicion,. Esaki ta e impresion cu nos àâ 

haya. Pasobra cierto momento den e reunion dí comision diabierna 

tabata tin un miembro cu a expresa su deseo di tabata presente y 

despues pa motibo di otro opinion di su lider di partido, el a ex=- 

presê den otro sentido, 
Awor kiko ta e intencion, Sr. Presidente? Nos ta papia = y esaki 

ta un di e principicnan di nos partido tambe = cu nosta sali for 

di cada cas cu tin un harmonia cu e hogar mester ta harmontioso pa 

nos pueblo, pa nos isla bira e cas grandí cu ta biba den harmonia, 

es ta e cas grandí harmoniosoe 
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Mescos tambe nos ta akidennan cu cierto momento nos ta papia di 

un unidad nos mester sali pafó tambe reflehando e unidad cu nos 

ta expresa pa e pueblo tende, Nos por ripara tambe y Bo por a ex= 

periencië un rato pasáâ, Sr. Presidente, con e lider Sr. Croes di 

MEP tin trabao pa e expresá e nomber di nos partido RUBA, Sinem- 

bargo mí por recorda cu ora e delegaeion tabata na Hulanda, cu e 

mester a conta e votonan di partido RUBA, pa asina nos por haya 

e cantidad aplastante pro independencia, hunto cu e votonan tambe 

di AVP, E por a expresa e palabra RUBA cu tur clase di facilidad, 

Pero akíden nos ta ripara cu nos no por haya e palabra RUBA, pero 

al fin y al cabo nos por a tende kíko tabata molestië ora cu e no 

kier a expresa e nomber di nos partido RUBA, E ta bisa ta pa mo= 

tibo cu e partido ta carga nomber dí e isla. Awor naturalmente 

nos no ta un partido cu mester busca nomber afó, sino noe ta ori-= 

ginal. Y ta esey ta e motíibo cu nos nomber ta RUBÁ, nomber cu e 

votadornan di nos a duna e partido, Pero cu esaki mi no kier pa= 

pia enfaticamente ariba e materia aki, solamente mi kier mustra 

ariba un mentalidad cu ta reflehâ for di e actitud aki y siendo 

cu nos den e Parlamento aki ta buscando e unanimidad di e Parla= 

mento, pa hos por presenta dilanti di representante di Gobierno 

Hulandes y tambe representantenan di Gobierno di Antíyas como un 

bloque cu ta representa e isla di Aruba, Esaki ta nos deseo, 

Awor, pakiko mi a trece e proposicion den e reunion di e delega= 

cion pa nos bin back Parlamento pa asina nos por traha un delega- 

cion pa bay papta cu Minister van der Stee? Pa motibo cu mi sä cu 

nos tin den e Parlamento aki personanan cu por ta un aporte cu 

sigur=sigur ta un aporte mas pa e delegacion ey. Y ademas di esey;, 

sí encaso nos por presenta cu 21 mienbro di e Parlamento aki = mi 

ta recorda, Sr. Presidente, tempo cu nos a papia cu Minister Lar- 

dinois na Aruba, nos a sinta cu 21 miembro dí Eilandsraad na me= 

sa y e advisornan tambe a sinta -— y no tabata tin ningun “"Babylo= 

nische spraakverwarring", pa motibo cu tur hende ta hende grandi 

y nan sâ ta kiko ta e peso sí e materia cu nos a bin trata, 

Awor ta resulta cu pa bay Hulanda 22 persona no ta volksverhui= 

zing; pa bay Corsow cu 30 ta un volksverhuizing, esaki ta imposi= 

bel pa compronde, Pa motíbo cu ta kiko ta e diferencia, ê persona? 

Anto ta e 8 personanan ey ta haci un volksverhuizing? Ta nan ta e 

motibo cu e ta bira un volksverhuizing? Esaki mí ta kere cu si bo 

kier exclui algun personanan for di be mesun seno pa no bay den 

e delegacion, anto bo mester hacië den un otro sistema, pero no 

di e sistema aki. Nos ta kere y esaki nos a yega na un consensus 

diabierna den reunion di comision, cu nos lo a desea pa tur e de= 

legacion bay. Of cu otro palabra nos lo desea pa si encaso e par= 

tido mayoritario no ta desea pa tur 21 bay, e dicidi den su propio 

seno, cua e kier laga bay y cua e lo no kier laga bay. Pero nos 

ta di acuerdo cu sí 21 persona bay e ta mucho mas mihor, pasobra 

bo ta incluí tambe esnan cu bo kier a tnetut den e delegacion an= 

terior, bo ta inclui nan caba, asina ta cu ningun hende no ta ke= 

da afó., Pa e gastonan ya mi colega, Sr. Trinidad a trece padilan= 

ti caba, sí nos compara e gastonan envolvi ecu e gastonan cu a 

worde hací pa e delegaction bay Hulanda, anto e ora ey nos no por 

papia mes cu tabata tin gasto. 

Asina ta cu mí no ta weita un motibo pa exclui e personanan, laga= 

mi bisa e resto di miembronan di nos Parlamento, for di e delega- 

cion,. Awor si ta tur 21 ta bay híba palabra ta henteramente otro 

cos, Sr. Presidente, pasobra mi no ta kere cu den seno di e parti= 

do meayoritario ta 11 hende ta bay hiba palabra, Mi no ta kere: 

Pasobra di expertencíia nos sa cu ta asinas asina ta cu nos no por 



2 - 34 

spera cu net na Corsow nan ta bay hacië, 

Di oposicion tampoco lo ta tur 10 persona lo hiba palabra; asiga 

ta solamente nos kier mustra cu nos kier contribui caminda sigur= 

sigur nos por haci un mihor impreston, cu nos bay cu solamente un 

delegacion,. Ta si encaso cu ta tur 21 ta híiba palabra anto e ora 

nos ta bisa cú e no ta praectico, Y e ora sí lo nos cry den un 

“Babylonische spraakverwarring", Pero di e manera aki mi no ta 

mira di con nos por cay den un "Babylonische spraakverwarring". 

Awor cu ta mayoria ta dicidi, esey ta den tur democracia,. Mayoria 

ta dicidi, pero nos mester corda si, cu ta e minoriía a forma e 

representatividad di e mayoria, Pasobra ta e minoria a formê bia- 

ha pasâ y ta e minoria 1o foruê e biaha aki atrobe: e representa= 

tividad di e delegaction dí Parlamento, Y esaki ta algo cu mester 

tene cuenta cunele. Pa ora cu nos bay aya, of ora cu e delegacion 

bay, pa no puntra unda tal ta, unda tal ta, unda tal ta? Pa nos 

evita cu e preguntanan aki worde haci. 

Sr. Presidente, m'a acepta naturalmente e motibonan cu & worde 

dunä pa yamamento di e reunion, mi ta kere eynan lo no tin ningun 

probiema mas involví, pero solamente mi kier expresa cu el a du- 

na un {magen of impresion eroneo ora cu mia ricibí e oproep pa 

e reunion aki, caminda 3 miembro di MEP ta firmele, siendo cu @ 

mesun atardi ey nos tabata den un reunion, camínda nos a pepia 

ariba formacien di e delegacion. 

Awor nos ta tende, Sr. Presidente, y esaki mi kier a eufatisele 

e participacion di tanto e sindicato di mas grandí ariba nos ís= 

la y e partido politico AVP, Naturaïmente nos =— y ni ta papia 

esaki di mi banda — no por ta responsabel pa locual cu e perso= 

nanan ta representa e organisacionnan aki, trece padilanti., Esey 

ta imposibel, Pero sí nos ta papia di representatividad di un de= 

legacton di e comunidad di Aruba, anto e ora ey nos mester tene 

cuenta cu cada grupo cu tin un cierto representacton den nos 

peublo, Awor si encaso e sindicato FTA no ta carga of mort im & 

mesun ideanan cu cierto partidonan politico, esey no por carga € 

responsabilidead pa nan, sino nan ta un sindicato, un organisacion 

autonomo y ta nan mester dicidi pa nan mes. Sinembargo toch nos 

ta sigui e notictanan den corant y mi tin akinan den un corant 

nobo cu a sali diasabra dia 4 di maart, caminda nos ta tende 

declaracionnan di Sr. Clarence Richardson y e.o. ta worde treci 

padilanti "Y Clarence Richardson tin e plena confianza cu FTA ta 

representa e deeeo di mayoria di e trahadornan aki na Aruba!', 

Tambe ta bisa "Clarence Richa-dson ta di opinion cu cualkier uni-= 

dad serio mester worde deliberá ampliamente ya cu tin diferencia 

di opinton ariba con e independencia di Aruba mester bin, e mane= 

ra econ ta yega na un independencia, Con ta worde yegâ y kiko mes 

ter worde hací pa yega na un independencia", Quiere decir cu si 

mi por deduci concreto for di locual cu a worde declará aki, por 

tin un diferencia di opinion den e rvealisacion di e independen- 

cia di nan parti, Pero esaki no ta keda na mi pa papia pa e sin= 

dicato aki, sino Sr. Presidente e sindicato aki ta un organisa= 

cfon autonomo, y ta nan mester dieidi di punto di bista nan tine 

Pasobra ta nan te, manera cu ta worde bisâ, e sindicato di mas 

grandi ariba nos isla y ta su miembronan lo mester dicidi kiko e 

representante di nan lo mester trece padilanti, Nos di nos banda 

ta atenes nos meg na e responsablidad politíco cu nos tin, 

Encuanto e partido AVP hopi biaha nos ta bolbe tende akidennan cu 

mi colega Sr, Rudy Frank a caba cu e partido di AVP. Sr. Presiden- 

te, laganos no bay den historia pa motibo cu tin hopí cos, asina 

hopi cos, a sosode den historia poïitico aki ne Aruba y si nos a= 
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nalizâ ta ken a caba cu ken, of ken a caba cu cuä, kizas si depen- 
de ta ki teoria bo usa naturalmente pa bo yega na e conclusion, 
anto e ora ey nos por diferencia masha hopi mes di opinion. 
Pero e hecho sÍ ta cu a worde primintf y a worde bisá den e parla- 
mento akí cierto momento despues cu e delegacion a biní for di 
Hulanda, cu lamentablemente e delegacton no tabata tin un repre- 
sentante di AVP den e delegacion, siendo cu AVP tabata presente 
sÎ na Surfside, tempo cu nos a firma e acuerdo cu tabata e base 
pa biníi den Parlamento,. Y akiden el a bolbe worde papiä, Sr. 
Presidente, y awor bolbe worde bisä cu AVP a firma, pero e no a 
worde inclui den e delegacion door di Bestuurscollege, pasobra no 
ta Parlamento pero ta Bestuurscollege a tuma e decision e dia, 
ken ta bay y ken no ta bay. Ta ultimo momento ora cu a ríipara cu 
tin un cierto parti di delegacion cu a pone su condicionnan = y 
nos tambe a pone nos condicionnan pa participa na e delegacion, 
pasobra nos a pone nos condicion cu nos ta trece nos punto di 
ista padilanti y algun condicion mas = naturalmente Bestuurscol- 

lege a yama nos pa asina ey nos por a forma parti di e delegacion. 
Pero nos a ripara cu tabata tin cierto manipulactonnan pa motibo 
cu tin pa cierto hendenan no ta e materia cu ta bay papia ariba 
dje ta di importancia, sino ta e biahamento ta di importancia, 
Awor mi kier puntra cu ki gana un hende por ehempel lo por tin di 
bay biaha solamente un dia y bin back Corsow? Asina ta cu nos 
mester weita e cuenta di biakamento, halê completamente un banda, 
ban pone e parti importante... 

DE HEER G.F, CROES: Sr, Presidente, mi ta kere como hefe di e de- 
legacion cu a bay Hulanda, mi kier a protesta fuertemente den nom- 
ber di tur e miemhbronan cu a forma parti di e deïiegacion, cu nin= 
gun momento pa nan tabata prevalece e viahe ariba independencia 
di Aruba, Si acaso Sr, Vos ta papia pa su mes cu pê e biahamento 
tabata mas importante, nos ta laguê pa Sr. Vos, pero amt ta pro= 
testa den nomber di e sindicalistanan, den nomber di e politico-= 
nan, den nomber dá tur e comerctantenan, conseheronan cu a forma 
parti di tal delegacton, 

E HEER E‚J. VOS: Y mi ta uni mi mes na e protesta ey, sí encaso 

cu tin cualkier hende akidennan lo por tira esey na cara di cual= 
kier sindicalísta, cualkier comerctante y cualkier otro miembro 
di e delegacion cu no ta miembro di MEP, Mí ta protesta tambe. 
Pasobra viahamento pami, ta secundair. Mi kier meen cu Sr. Beti- 
co Croes sä di esey di tempo cu mi tabata forma parti ehecutivo 
tanto den Gobierno Central como Gobierno Insular,. Por bay check 
cuanto biaha e ex-minister aki a biaha of e ex=diputado aki a bia- 
ka, Pasobra m'a percura pa esey tempo cu mi tabata hopi mas jong. 
P'esey awor aki mi no tin e neceasidad. Tin algun cu tin e mecesos= 
dad ey. 
Awor, Sr. Presidente, ta asina aki cu enberdad nos a forma parti 
di e delegacion ey y nos a demostra tambe na Hulanda den e delibe-= 
racionnan cu nos ta parti di e delegacion y nos a trece nos punto= 
nan clâ padilanti y Sr. Croes a expres tambe, no ayanan 5ó, y 
ora cu ela yega akinan ela mustra e unanimidad cu tabata tin den 
e deiegacion aki, 
Pakiko? Pa motibo cu nos a mustra tur seriedad pa a participa na 
e delegacion ey. Y ta mescos, e mesun seriedad nos kier demostra 
e biaha aki tambe pa asina ora nos yega caminda nos mester papia, 
no solemente nos por expresê, pero nos por reflehê teambe ora cu 
nan weita 21 miembro sintá eynan, aunke kizas 5, 6 papia, pero nan 
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ta weita cu e 21 miembronan ta respalda e palabranan aki sinta ey= 

nan fisicamente, 

Asina ta nos no ta weita e motibc pakíko nos mester cambia of la= 

gamíi bisa, keda sin bay di acuerdo cu e proposicion di oposicion 

den esaki, pasobra no tin ningun motíbo concreto cu por worde du= 

ná ariba esey. Awor naturalmente pa nos lo tabata mas facil, sí 

nos tabata tin un Raadscommissie, lo tabata mas facies Lenda 

corda despues cu no aki, na Hulanda den un reunion interno di e 

delegaction, mí persona a bin cu un proposicion cu na e momento cu 

nos a yega back Aruba nos mester bay Parlamento y traha un comi-= 

sion di Parlamento cu ta encargâ cu tur asunto encuanto cu nos 

futuro estructura estatal. Esey mi a bin cunêé den un proposicion 

den un reunion interno dí e delegacion na Hulanda, Nos a yegâ aki= 

nan cierto momento den un reunion di comision e colega Srta. 

Grace Bareïäo a bin cu un proposicion padilanti, pero @ proposi= 

cion a keda eynan pa motibo cu e lider di e partido no tabata 

presente, asina ta cu no por äa bin ningun clase di deliberacion 

ariba e asunto y e asunto a keda eynan tambe, 

Pero awe nos ta sintií falta di esey tambe, pakíko? Pasobra si nos 

tabata tin un delegacion for di Parlamento cu ta encarga Su mes, 

naturalmente cu e fiat di Parlamento, cu e asuntonan dí nos futu=- 

ro estructura estatal, anto e ora ey manera Colega Trinidad a 

bisa, lo no tin problema, pasobra tur reunion cu worde tení lo 

mester duna uitslag, lo mester duna notuien mester duna tur cos 

y Parlamento ta duna su opdrachten tambe na e delegacion aki. 

Asina ta cu no ta asunto cu nos kier pa tur 21 per sé mester bay 

den tur delegacion, nó, ta e biaha akí como cu e ta cerca aki, 

como cu e ta na Corsow aki, si e tabata na Aruba naturalmente lo 

tabata mas mihor, lo no tabata tin problema mes pa nos tabata 

presente, pero mi kier enfatisele cu na e momento aki nos no tín 

un Raadsdelegatie pa falta di eierto díligencia, pero despues cu 

e delegacion akí tuma parti na e deliberacionnan, cu lo tuma lu= 

gar otro síman, anto e ora ey mi ta spera cu nos lo bin back den 

e Parlamento pa nos por traha un delegacion di e Parlamento cu lo 

encarga su mes cu tur e asuntonan encuanto nos future estructura 

estatal. 
Te asina leuw, Sr. Presidente. 

DE HEER J.R. FRANK: Sr. Presidente, nos por a ripara cu cada bez 

cu Eilandsraad tin tur bon intencion pa vega na un decision ho= 

pi favorabel, encuanto deliberacion ariba e causa di Aruba, sem- 

per bay bo ta haya un tono den e Raad aki cu ta kibra tur locual 

tabata e anticipacion den e reundon aki. 

Ora cu mi a papia den primera buelta pa hací posibel pa henter 

Raad aki sinta na e mesa di conferencia na Corsow of sea aki na 

Aruba, tabata mi intencion pa asina demostra e homogenidad cu ta 

reina den Raad pa cu e asunto di independencia di Aruba. 

No tabata ningun momento mi intencion di crea un cierto chaos of 

un Babylonische spraakverwarring ora cu nos bay Corsow. Pasobra 

mi ta kere cu berdad cu un blogue consistiendo di 2i miembro di 

e Raad akí por haci un impacto hopi mas zrandi ariba e goberna= 

cion di Reinado y tambe ariba e gobernacion dí Antiyas. 

Pasobra eynan claramente por worde mirâ cu locual Raad a bin haci 

ta carga e blessing di un y tur cu ta sinta akiden nan. Y te ain= 

da mi ta kere cu deliberacionnan por ta hopi mas fructÍfero ora 

cu henter Raad presenciâ locual cu ta worde bisâ na Corsow y lo= 

cual 1o ta contesta 41 Gobierno Antiyano, tambe e@ Gobierno di 

Reinado, 
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Á worde tírá na mi cara awe nochi y esaki tambe ta un di e factor- 
nan cu ta kibra e ambiente cu tabata reinante diabterna pasâ den 
Raad aki, e ambiente pa forma un blogue hopi mas fíirme pa asina 
deliberá na Corsow, a worde tir:áâ na mi cara cu ta pasobra mi no a 
cede asiento na AVP, ta p'esey e partido aki lo no por ta represen- 
tá den e comision cu lo bay deliberá na Corsow. 
Sr. Presidente, e hecho aki no ta kita nada di trece un represen- 
tante di e partido akí tambe den e comision, como un adviseur of 
cualkier sea otro funcíon. Pero e persona cu a trece e asunto aki 
padilanti, mi ta consehele pa bay un poco mas atras den historia, 
Tin biaha nan ta bisa cu cierto maleza por ta contagioso, pero den 
e caso aki, manera cu nan ta bísa na Hulandes "Zoals de ouden 
zongen, piepen de jongen", sí enberdad cu ami a comete un error 
cu ningun hende no a comete akiden Raad, anto esun mas bieuw den 
Raad aki, pues den afa anto, sintá cumi aki den Raad, esun cu a 
comete e error ey hopi mas prome cumí tabata e persona cu a tira 
esaki na mi cara, Ta p'esey "Zoals de ouden zongen, piepen de 
jongen". E maleza aki tabata un poco contagioso kizas ela pega 
tambe na varios miembro di e Parlemento arubano, No solamente Sr. 
Rudy Frank no a cede su asiento, pero tin hopi mas3 nos cuminsa 
cu un di e promenan, tabata Sr. Betíico Croes mes, cu tempo ey no a 
cede su asiento na e partido cu e a lanta, pasobra e tambe a lanta 
e tempo ey un partido, 
Awor pa ki motibo e a hactiele, esaki ta buiten sprake, buiten 
beschouwing, pero en todo caso e no a cede su asiento e tempo eye 
Sr. Presidente, pero e ta síguíi semper den e mesun trent di su 
discursonan, semper bay den e mesun direccion ta locual e proponê 
ê ta trata di druke door, door cu é tin e mayorta aki den Raad. 
Sr. Presidente, mi ta contento di por a haya den mi posicion tam- 
be e boeki, of e rapport cu a worde compilâá di I.S8.8.; mi ta con- 
tento tambe cu e partido aki ta parâ posttivamente su tres, paso= 
bra den e boeki aki tambe a worde scirbí cu e partido den Gobier- 
no tin eierto grado anti=democracia den su senonan,. P'esey mí ta 
spera ariba esaki bin un otro biaha. 
Sr, Presidente, awor pa colmo e mesun persona aki ta bay druk door 
un moecion, den cual e dictum number II cu ta esun mas importante, 
pasobra den e dictum aká bo ta bay tuma un decision ta locual cu 
e dictum eki mester worde ehecutâ, anto e dictum aki ta bisa cu e 
delegacion aki mester worde formâ door di Bestuurscollege, Awor 
si nos por conta bon, si nos wak den e Bestuurscollege aki cu ta 
consisti di 5 diputado, nos por ripara cu 3 di nan ni siktera 
miembro dí Raad nan ta. 3 di nan ta diputadonan "buiten de Raad", 
Ta solamente Sr, Boekhoudt, Sr. Leo y Sr. Kelly ta miembro di 
Raad, pero e otro 3 nan cu taSr, Oduber, Sr. van der Kuyp y St. 
Laclê no ta miembro di e Parlamento aki. Y ta cue mayoria ey, pa= 
sobra ta net mitä di e cantidad di 6, kier meen bo mester di un 
cierto mayoria den Bestuurscollege pa forma e delegacion aki, y 
e mayoria aki lo worde formâ door di 3 persona, cu no ta miembro 
di Raad. Y esaki ta un slé, un boftâ basta duro den cara di e 
Parlamento aki,pasobra awor akí Raad ta bay dicidi cu 3 persona 
a lo menos cu tambe tin boz den Bestuurscollege cu nan ta bin di- 
cidi cu ta ken ta worde tumä den e delegacion aki pa bay Corsow 
y hiba palabra eynan. 
Nos conoce den historia politico ningun ministerraad aki den 
ÄAntiyas ora cu Staten tin cu biaha sea pa Surnam manda delegacion 
pa Surnam antes, of manda un delegacion pa Hulanda ta semper ta 
for di seno di Staten mes e delegacion ta worde formâ. 
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Ora cu cierto parlamentarionan hulandes ta bin akibanda y nos por 

spera nan denter dá poco tempo atrobe, no ta e Ministerraad di 

Gobierno Hulandes ta bay dicidi kennan ta worde tumâ den e delega- 

edon aki, pero ta e miembronan di Staten Generaal di Hulanda 

ta nan mes ta bay dicidi ta kennan ta e personanân CU ta bay tuma 

parti den e delesacion aki, Pero ekinan, juist na e isla cu tin 

cu hiba deliberacion pa e bira independiente den un futuro hopi 

cercano y den cual, manera a worde bisá, cu Bestuurscollege aki 

e miembronan no ta diputado mas, cu nan lo hiba nomber di Minister, 

y cu lo worde tratâ di separa e parti ehecutivo completamente for 

di e parti legislativo, e personanan aki den cual mit di nan ni 

sikiera ta miembro di Raad, ta nan ta bay dicidi ta ken ta e per= 

sonanan cu mester bay tuma parti den e delegacion aki pa Corsow. 

Sr. Presidente, esaki enberdad ta un slâ hopí duro den cara di 

hopi parlamentario awe nochi, pasobra nan ta haya, manera à worde 

bisâ, un brevet vaa onvermogen. 

Sr, Presidente, kiko ta e bentaha si 21 miembro biaha pa Corsow? 

Kiko ta e bentahanan si 21 miembro hiba deliteracion of en todo 

caso sinta y analizá y consehâ esnan cu ta sintá eydennan? Paso= 

bra aki no ta papia di un biaha di 21 miembro cu ta sea pa Hu- 

landa, sea pa Inglaterra, Washington of Cuba, Sr. Presidente; 

biahanan cu ta hopi costoso, pero esaki ta un biahe cu ta dura 

precisamente 12 minuut cu @ aeroplano di ALM, bo ta yega eynans 

un biaha cu no ta hopí costoso y bo ta haya un picture hopi mas 

Claro di locual ta andando den seno di Gobierno Central y tambe 

den seno dí Gobterno di Reíinado, Pasobra indudablemente 21 miem= 

bro cu solamente un pensamento den nan cabez ora cu nan haya nan 

mes confrontá door di dignitarionan Antiyano y diägnitarionan 

Hulandes, lo haci un impacto hopí mas grandi cu si laga esaki so= 

lamente door dí un paar di hende cu ta sali for di seno di Raad 

aki. 
Antes, cu sí acaso por tin duda mes den seno di Gobierno Antiya- 

no/Hulandes e duda aki lo worde kitá pasobra na e momento ey nan 

ta mira nan confrontá cu 21 miembro y esaki lo trece un impacto 

hopi mas grandí pasobra nan por ripara na e caranan di e 21 miem= 

bronan ey cu no tin duda, Pero sí kizas nan por pensa y bisa: 

Caramba, nos a papia cu solamente algun di nan, kízas lo porstin 

otro cu tin otro pensamento: Ta p'esey, pa hací, pa trece un im= 

pacto hopi mas grandi; mí proposicion tabata pa laga 21 miembro 

sinta na meea dí cual algun dí nan por bay como vocero di Ei- 

landsraad of vocero di nan partido y asina hiba e deliberacion= 

nan manera nos kier pa e worde hibá. 

Sr, Presidente, e 21 miembronan akí por forma un bloqgue hopi uní 

na Corsow, un blogue cu por papia di su mes, pasobra esaki por ta 

hopi mas fructífero pa asina yega na - combersacionnan hopi mas 

ayá y cu cual bo por sigi cu e follow up aki den futuro. Ta p'esey 

mite kere du kiko ta e‘mòtibo, kiko pót- ta e BBCUSS pa cierto 

miembro di nos Parlamento pe no tuma na consideracion, locual ma= 

yoria, es ta bo por bisa casí henter oposicion &â trecê padilanti, 

no solamente diabierna siman pasâ, pero awe tambe den e Raad aki. 

Hasta a worde bisá cu si e reunion domestíico di diabierna cu a 

pasa, si lo a bin na votamento mí ta síigur cu mayoria tabata tâ 

pa henter Raad biaha pa Corsow, pasobra tabata tin na @ otro ban= 

da ey, Sr. Presidente, personanan CU tambe a expresâ nan deseo pä 

nan tambe por trece padilanti locual nan ta sintí den nan curazon. 

Ta p'esey lastimas.esese 

DE VOORZITTER: Sr, Frank, mí kier a interruapi un rato, mi kier 

a bolbe trece e telegram cu mí a ricibi cu mi a parti pa tur @ 
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miembronan di Raad, caminda cu nos ta worde invíita cu un delegacion, 

Kier meen naturalmente nos por bisa cu wel, nos no ta bay cu un 

delegacion s5, pero cu bo ta worde combidâ y bo ta worde combidá 
pa un delegacion, mi ta kere cu nos ta invita nos mes dáí bisa cu 

tur hende ta bay. 

DE HEER J.R, FRANK: Sr. Presidente, mi ta kere cu esaki ta con Bo 

ta interpreta e palabra '"delegacion!", pasobra si bo ta consisti 
akidennan di 21 miembro, kizas 1 persona por ta un delegatie, 3 
por ta un delegacion, 5 por ta un delegacion y 21 tambe por ta un 

delegacion, Depende con bo ta wak &, pasobra si mi no ta herâ, Sr. 

Presidente, na september aûa pasá, tempo cu Drs, Elzerman a bini 

aki na Aruba, e tambe a bisa, e a advertí Bestuurscollege of e a 

proponêé Bestuurscollege pa percura pa no bini na un eierto volks- 
verhuizing pa Hulanda, hasta e a mencionä cu tabata bon pa 12 hen= 

de só biaha pa Hulanda, Pero kíko nos a mira despues a baj mas cu 

12, casíi 22 si mi no ta herâ y ningun problema a surgi. 
Awor si worde bisá cu kizas e Sala di Ministerraad no tin lugar 

pa acomoda 21 miembro, di experiencia mi por bisa cu den pasado 
un cantidad enorme di hendenan a yega di sinta den e dos salanan 
aki pasobra den pasado tambe tabata tin combersacion cu hopi in- 

stancianan na e mesun momento, Y cada bez Ministerraad tabata per- 

cura pa tin beastante stoel na e momento cu tur e delegacion taba- 

ta yegando den Sala dí Ministerraad na Corsow. 
Esaki mí ta kere cu no ta un motibo pakíko henter e Eilandsraad 
aki no por biaha pa Corsow,. Y tambe, Sr. Presidente, tempo cu 

Minister Lardinois a bishita Aruba na afia '72, na e momento cu e 

tatbe a duna di conoce cu e kier a papia cu un delegacion di Ei- 
iandsraad di Aruba — esaki tabata despues di e bishita di Srs. 
Betico Croes,‚Dolfíi Oduber y Chommy Yarzagaray pa Hulanda = des- 

pues cu e a bini pa un oriëntatiebezoek aki of un bishita di cor= 

tesia, mi no sa con ta yamele, e tambe a expresa e tempo ey cu 
gustosamente lo e kier sinta na mesa cu un delegacion di Eilands- 

raad, pero e tempo ey tambe nos a scucha bon e sonidonan cu taba= 

ta sali pa parti díi e partido cu e tempo ey tabata forma oposicion 

y henter Eilandsraad a worde íinvitá pa asina hiba combersacion cu 
Minister Lardincís. 
Y no solamente 21 miembro mag di sinta na mesa, pero hasta tambe 

e miembronan arubiano cu tabata pertenece na e Koninkrijkscommis= 
sie cu a worde instalâ pa hiba deliberacion ariba independencia 
di Antiyas, nan tambe e tempo ey a worde invitâ y nan a sinta den 
e mesun Sala caminda e 21 miembronan a sinta y a hiba palabra cu 

Sr. Minister (ex-minister) Lardinois di Hulanda. 
Pues, por bisa, Sr. Presidente, cu dí parti di e ministernan aki 

en cuestion, níingun reclamo a worde hací, Y ningun palabra dí mal- 

contento a worde expresâ, pasobra aunke cu ela pidí pa sinta na 

mesa cu un delegacion, pero e a conforma su mes na locual Eilands- 

raad a bisa e tempo ey. Y decision e tempo ey pa síinta na mesa den 

Eilandsraad complete cunele a sali for di seno di Etflandsraad y 
e no a sali for di seno di Bestuurscollege, E tempo ey ningun mo= 

cion a worde pasâ pa asina Bestuurscollege forma e delegacion, pe= 

ro e tempo ey Raad su mes a dicidí cu ta su tarea y no tarea di 

Bestuurscollege pa forma e delegacion. 
Mescos cu e delegacion cu a worde formâá consisttendo di Srs. Beti- 

co Croes, Doifíi Oduber y Chommy Yarzagaray pa biaha pa Hulanda e 
tempo ey‚ no a worde formâ door di Bestuurscollege, pero ela worde 

formâ door di e 21 miembronan, cu tabata forma parti di e Parlamen- 

to Arubiano e@e tempo ey. 
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Ta p'esey e proposicion aki a worde hací na mesa, un proposicion 

pa asina cada ken akidennan, pa nan tambe por presencia e reunion= 

nan aki, pasobra si bo haya tur informacien despues di segunda 

mano, bo no ta capta precisamente locual tabata e intencion di e 

palabranan di cterto dignítarionan. Tin biaha bo mes tin di sinta 

pa tende precisamente locual a worde bisâ, y e imagen cu bo ta 

forma e ora ey di henter e asunto aki por ta un hopi mas etaro CU 

ora cu bo tende despues for di un rapport cu ta worde trahá of 

ora e worde contá akiden den seno di nos Parlamento. Ta p'esey, 

un biaha mas, mi ta spera cu Eilandsraad no bay di acuerdo pa Be- 

stuurscollege forma e delegacion aki, pero lagele den man di e 

21 miembronan cu ta pertenece na e Parlamento Arubano, pasobra 

esaki ta e manera hopí mas eficaz pa traha, 

Y last but not least, mi no ta dí acuerdo, esaki ta repugnante 

tambe, Sr. Presiderte, cu nos ta bay laga a lo menos 3 miembro di 

Bestuurscollege, cu no ta pertenece na Raad, cu no ta miembro di 

Raad, Ta seüotes van der Kuyp, Re He Laclé y tambe Nel Oduber ta 

ki mishi nan ta bay determina ta kendenan lo forma parti of no 

forma parti di e delegacion Arubano, 

Mashá danki. 

DE HEER C.F. LACLE: Sr. Presidente, den e ronde akí lo mí ta mas= 

hä corto en bista cu diferente colegas a duna nan punto di bista. 

Mi kier reclama lo siguiente: Mi a haci un apelacion ariba e otro 

coleganan independiente pa mira kíko nan ta opinâá ariba nan res= 

ponsablidad encuanto e aspecto aki. 

Mi ta mashâ contento, Sr. Presidente, cu un persona cu ta repre= 

sentando PPA te ainda, a declara enfâticamente aki awe nochi den 

Eilandsraad cu e no ta stroba Aruba den su realisacion,. E ta re= 

speta tur clase di propusiecion pa realisacion y e ta apoya e rea- 

lisacion di un deseo di un pueblo, 

Aki mí por bisa: mas claro no canta un gallof Mi no ta papia pê, 

pero e a duna su opinion, E a mustra díferente forma akiden, como 

Raadslid e ta apoya nos anhelo nos deseo pa un realisacion di noe 

pueblo. Mi no ta bay comenta mucho ariba djele, pero pami e ta 

keda grabâ, cu e no a stroba nada, Mi ta kere diferente miembro 

akiden tin e miras y tin e temor ken Sr. Ciro Pieters ta represen- 

tando. Pero ela declara eakiden, cu e ta parâ y defende e causa di 

nos pueblo arubano, Pasobra akiden un representante di pueblo ta 

traha ley. Su stem ta bíra un parti di ley, e tin un Hor e Lin 

un voto, cu ta duna apoyo. Lastimamente e stoel cu e ta represen- 

ta ta bashí. E no t'ey actualmente, pero mi ta deseele tur cos bon 

pa pronto e bin sigi elaborë, sigi duna su aporte positivo, loke 

ela prímintíi nos awe nochi. 
Sr. Presidente, den tur e turbulencíianan cu a pasa, poco=pOCO dis= 

tino di Aruba ta bolbe bin back, Nos a haci apelacton ariba Sr. 

van der Stee, representante hulandes, pa bini presencia un reunion 

cu nos aki na Aruba den Eilandsraad, pero lastimamente cu e tele= 

gramnan a cruza otro y mi ta kere mirando e curso di e reunionnan 

cu ta tuma lugar, e programanan, mi ta kere cu nos tín wel di lu= 

bida esey. Ta yega un momento cu nos tur caba ta prepara pa bay 

presencia un reunion general cu representantenan di Gobierno Cen= 

tral y cu representantenan di Hulanda y di Aruba, Nos mester ta 

bon prepará, nos ta papia di diferente punto y tambe un sugerencia 

cu a worde tunâ den ora di schorsing pa nos papia y delibera pa 

via cu mi a bisa awor ey‚ cu e curso dí nos proposito a tuma un 

otro rumbo, 
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Berdad ta, maske cu no ta un huishoudelijke vergadering, nos a pa= 

pia informal, abiertamente cu otro, pero te aïnda nos no a yega 

na un acuerdo, No papia di un corSansus, pasobra nos no tin acuer= 

do ainda, 
Tambe ora cu nos mira boeki di historia, unda cu nos ta mira cu 

antes tabata tín ígualdad, e 8 = 8, a worde formê y transformâ 

den 12 — 8, Awor mi no ta bay deliberá ariba e partidonan cu a ha= 
ci esakí realisable, pero remarcante ta un partido cu semper a ad= 
miti pa e igualdad dá nos representacton 8 = 8 a bira 12 =- 8, ta 
actualmente ta consenshi ta remordiendo y a tuma parti tambe pa 

papia, mas cu nunca, pa Aruba ta baas den su mes cas, Aruba ta so= 

berano, y esey ta e partido AVP, 

Tambe mi ta lamenta un poco cu nos tín basta hora ta elabora, nos 
a papia mashê hopi ken ta representa, nos a bin cu nos proposi= 

cion, pero te ainda nos no a bin clâ, Ta lamenta mí ta lamenta e 

strategia, con nos lo enfrenta e Gobierno Hulandes cu Gobierno 

Central y te ainda nos no a papia ariba djele. Y esey ta un cos 
primordial, Ta mashê importante con nos bepaal nos strategia. Si 

bo wak bon nos ta perdiendo basta tempo elaborando ken lo bay y 
al fin al cabo mi ta sintíi unda Bestuurscollege ta bay, nan ta bi-= 

sa cu nan ta conciente den nan representacion, nan ta hak e knoop 
door y nan lo dicidi,. Mi ta lamenta un poco e rumbo aki. 
Ideal lo tabata si Sr, van der Stee lo a bin Aruba. Pero lastima 

cu no te asina, 

Sr. Presidente, mi isla ta hact un apelacion aríba mi, debidamen= 
te lo mi waak y mira e peso di e responsabilidad, sí e ta bon pa 
mí lugar, e tin mi sosten y si ta e caso cu e ta contra mi lugar 

e lo no tin mi sosten,. 
Mashá danki, Sr, Presidente, den e ronde aki. 

DE VOORZITTER: Mi kier a remarca sí encuanto di e telegramnan pa 

nos tin bon comprendimiento ariba esaki, E telegramnan por a cru= 

za otro, pero nos no a haya contesta dí Minister van der Stee ain= 

da ariba nos telegram, cu otro palabra mi no por aceptâ di awor 

caba cu pettcien di Eilandsraad lo no worde concedê,. Por ta cu 

ainda nos por haya un contesta cu e ta willing pa bin pa encon= 

trâ cu henter Eilandsraad aki, diahuebes cu e ta na Aruba, dus cu 

otro palabra esey no ta exclui ainda, tanten cu nos no a haya su 
contesta difinitief. 

DE HEER C.F. LACLE: Sr. Presidente, ohalá, cu nos por haya un te= 
legram di confirmacion dí nos deseonan, es ta e Raadsledennan, 

pa evita cu Minister van der Stee bin papia cu nos aki den nos 
Sala, ora mí ta kere cu henter e problema cu nos ta papia henter 

awe nochi, cu henter e representacion, e ora e tambe lo mira unda 
cu tur miembro, 21 dí nan, mas nan consehero lo elabora y paria 

cunê, Laga nos desea cu e telegram lo bin pronto, Sr, Presidente, 

DE VOORZITTER: Esey no ta kita sí, cu pa e reunion dí dia 15 di 
maart lo mester tin un delegacion di Raad pe papia a base di tri= 
partite. 

Solamente mi kier a trece esaki padilanti pa nos tin e bon com= 
prendemiento di kíko nos ta tratando, Palabra ta na Sr. Ciro 

Pieters. 

DE HEER C, PIETERS: Sr, Presidente, mí pensamento encuanto di e 

reunion akí ta cu lo mí desea di mira den e reunion cu nos tabata 

tin no=formal, si nos lo por a biniíi na un mihor entendimiento. Mi 
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ta lamenta cu nos no por a yega na esey y mi ta kere cu e reunion 

aki no a yuda nos mucho na prepara nos mes pa e reunion cu nos 

mester tin cu Minister van der Stee. Sinembargo ta trata aki di 

un asunto hopi serto pa cu e futuro di e isla aki, 

Mashä danki, 

DE HEER J., VAN DER LINDE: Sr. Presidente, den prome ronde ya mi 

a duna mi punto di bista encuanto mi opinion, mi a bisa esey pa 

nos por a evita tanto papiamento; perdemento di tempo pa nos laga 

e mesun personanan di e comision di biaha pasâ y hací un agrega= 

cion di algun personanan mas acerca, 

Nos por a scucha aki den awe algun miembro di Raad haci pregunta 

encuanto e sindicato FTA, Mi a bisa esey caba den promê ronde cu 

di nos parti FTA lo ser invita, como advisor, y ai a bisa den 

promê ronde tambe, contal cu e persona cu ta bay como represen= 

tante den tal comiston ta compartt cu e deseo di nos pueblo, Pa- 

sobra tambe a ser bisä cu por existi diferencia di opinion. Ta 

berdad, Sr. Presidente, diferencia di opinion ta existí tur partij 

humanamente e ta existi den personanan, den gruponan, den partido= 

nan politico, den nos mundo ta existií diferencia di opinion y na 

Aruba aki, encuanto di e partido politico, ta existií diferencia 

di opinion, pero tin un cos cu nos mester hiba cuenta cunê‚, cu tal 

diferencia di opinion por ser expresa aki na Aruba y e mester ke= 

da aki na Aruba, ora cu nos ta bay sali djaki pa bay duna un re- 

presentacion di e pueblo arubano den exterior y den e caso aki na 

e isla di Corsow, tur e diferencianan ey mester keda aki pa por 

hiba aya un bon representacion di nos pueblo, Tur e diferencianan 

ey, cual sea cu nan por te, mester ser poní un banda nos mester 

tuma e deseo di nos pueblo na pecho, sea ken cu ta bay den e co= 

mision akí pa híiba esey padilanti manera nos pueblo ta deseë, pa= 

sobra de lo contrarto e no por traha na unda cu tín en persona 

cu ta bay expresa un otro opinion cual ta contrario na loke mes= 

ter ser papië aya. 
Tambe a ser puntrá akiden encuanto AVP, sí AVP ta haya un repre= 

sentacion e biaha aki. AVP lo worde invitâ pa bay tambe den e co- 

mision y no cabe duda, di AVP no tín níingun duda, AVP lo duna un 

bon representacton, Y nos ta spera cu e partido AVP lo acepta tant: 

invitacion pa nan tambe tuma parti den tal comision. 

Sr. Presidente, lastimamente tanto tempo ta ser perd1 pa papia a- 

riba algo cu nos por a bin cláâ mucho mas tempran, den promé ron- 

de mi a bisa si nos a acepta e mesun personanan di e comision cu 

a bay Hulanda, lo nos por a keda clâ caba, pero tin cierto insis= 

tencianan cu tur e miembronan di Raad mester bay. Mi tambe ta 

desea cu mi tambe por tuma parti, pero pakiko no tin otro ocasion? 

E reunion cual lo mester tuma lugar na Corsow ariba un diarazon, 

dia 15 di maart, esaki lo no ta e único, ni e ultimo reunion cual 

lo tuma lugar den futuro, Lo bay tin mas reunionnan. Esaki ta co= 

mienzo di reunionnan en preparacion pa e independencia di Aruba. 

Y mi no ta mira pakíiko lo mester sigi insisti. Si nos tur conhun= 

tamente laganos acepta pa pone algun persona mas acerca, tur cos 

ta keda clä, mi no ta mira pakiko discutí algo, cual ta asina im- 

portante pa nos pueblo arubano, 

Sr. Presidente, lo mi ta corto pasobra hopi a ser papiá caba, mi 

no kier bin den repeticion tampoco, pero mí ta spera cu hopi di 

e miembronan por compronde esaki cu den futuro talbez tin ocacion 

pa tur e 21 miembronan di Raad por sinta combersa sea cu e perso= 

na ey of cualkier otro persona. 

Danki, Sr. Presidente, 
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DE HEER F‚H, CROES: Sr, Presidente, den segunda tanda lo mi ta su- 
mamente corto como cu hasta den promê tanda mi por a haci pregun= 
ta na Bestuurscollege, dos pregunta categörico, y ni sikiera taba= 
ta tin contestacion di banda di Bestuurscollege, 
Tampoco di banda dí e partido cu a ttece tal mocion, ta duelmi di 
constata cu mí no a mira suficiente seriedad pa cu e asunto tan 
importante akí pa cu futuro di Aruba. 
Sr. Presidente, a strafamí mashä hopi e dictum number II di e mo- 
cion cu e Pärtído MEP ta entregâ na e Parlamento, caminda cu e 
dictum number II ta bisa pa invita Bestuurscollege pa tuma ariba 
djë e formamento di e delegacion. Mi prome pregunta categorica 
tabata a base di tal dictum, pa puntra Bestuurscoliege con e pen= 
samento dí tal Colegio ta pa formamento di tal delegacion, Pero 
manera mi a bisa contestacion no a ser dunâ y mas aleuw ainda ta 
strafiami, pasobra hasta kizas Bestuurscollege a caba di bisa cu 
ta despues cu e mocion ser aceptä ta e ora nan ta tuma ariba nan 
encargo pa forma tal delegacion, mi kier bisa, Sr. Presidente, cu 
eseynan ta formalidades, pasobra tur hende sa cu den tur partido 
tin un partijraad y cu den partijraad ta ser discutí cierto asun- 
tonan promê cu trece nan na Raad y mi ta kere cu eynan caba Bes= 
stuurscollege mester tabata sa caba con e partido lo tabata desea 
pa trece tal formacton di tal delegacion. 
Sinembargo, Sr. Presidente, mi por ta di acuerdo un banda parcial- 
mente cu colega Sr, Rudy Frank, caminda cu ela expresâ e rareza 
cu Bestuurscollege mester bay forma tai delegacion. Como cu mi 
por corda cu e partido MEP mes tabata e promê cu a bini pa separa 
e funecionnan di Legislativo cu Ehecutivo,. Y awor aki ta core tre- 
ce toch algo cu ta cay completamente bao di competencia di Parla- 
mento pa laga toch Bestuurscollege forma tal delegacion, Mas raro 
ta cu sí esaki mester a tuma lugar anto mester tabata tín delibe- 
racionnan previo y esakí nos por tabata mucho mas leuw cu awor aki 
y mas pior ainda ora cu ta weita cu e propio partido kizas pa des- 
confianza den e Bestuurscollege ta pidi, no pidií, pero durante di 
schorsing ta core puntra tur míiembro di Raad si nan kier keda pa 
e ora ey, Raad, contradictorio na nan propio mocion, purba yega 
na nombramiento dí un delegacion,. 
Sr, Presidente, mi ta kere cu e asunto aki di delibera den trí- 
partite, es ta cu Gobierno di Reinado Hulandes, di Gobierno Anti- 
yano y cu Aruba, mester ta mucho mas tumâ na serio, Nos ta discu= 
tfendo infinitamente con e delegacion lo ta, Bestuurscollege mes 
no sa ainda, nan no por a contesta aínda, di banda di partido MEP 
tampoco nan no sa con e delegacion lo ta y mi ta kere cu tempo ta 
bay perdí y manera cu mi a haci mi di dos pregunta cu si Bestuurs= 
college ta tuma e sugerencia over pa yama un reunion domestico ca- 
minda cu ta bay ser studiá y discutí e topiconan con y cua of di 
kl manera lo ser deliberá den e tri=partite aki cu Gobierno Anti- 
yano, Gobierno di Reinado Hulandes y Aruba pa sali na vanguaràia 
di interes di Aruba. Pero tampoco ariba esey Bestuurscollege ni 
sikiera nan no a bisa cu nan no ta tuma tal sugerencia over y no 
a laga sa tampoco con esaki lo tuma lugar, 
Mi ca kere cu di banda di e Pariamento nos mester ta mucho mas 
serio y mucho mas diligente cu sorto di asuntonan aki. Y mi ta ke= 
re cu pa bienestar dí Aruba mes lo ta mihó cu sí di comtenzo caba 
a trece cierto sugerencia con lo kier a mira tal delegacion pa 
wak no pa e personanan cu ta bay, pero wak si Aruba ta dignamen= 
te representä y cu tur seguridad y capacidad por bay entama e cau= 
sa arubano manera cu semper ta ser gritâ den pueblo pero ora cu 
yega den órgano mas halto, caminda cu ta bay pa prepara y pone 



2 = 4d 

clâ pa yega asina leuw, e seriedad ta para caba y di banda di mo= 

cion mes ta ser contradecí, ta bay contradictorio y mi ta kere cu 

Aruba mes ainda ta keda spera ariba e contesta. 

Mí ta kere cu ta bira tempo, ban tene e cos aki corto y ban diei= 

aL con y dl ki manera Aruba lo ser defendí aya na Corsow, si ta 

na Corsow y ohalá si ainda Minister van der Stee por aceptá pa 

e tuma lugar na Aruba, pero en todo caso pa cu Gobierno Antiyano, 

Gobierno di Reinado Hulandes y cu Parlamento di Aruba por yegâ 

na consenso mucho mas importante y mucho mas necesario cu Aruba 

mester al momento. Laganos stop cu e sorto di e politica aki; 

cual mi ta haya politicanan sumamente barata;, cual no tin. mag dá 

ta na su lugar ora cu un y tur ta papiía cu mester sali na van= 

guardia di Aruba, Mí ta kere cu e cuestion cu mayoria mester ha= 

ya tanto, minoria mester haya tanto, mi ta kere cu no ta importa 

cu di banda di oposicion bay 10 y di banda di mayoria bay Ì, no 

ta bay pa e cuestion dí numero,cuanto ta bay, pero ken ta bay y 

con capaz e delegacian lo ta pa bay bringa pa e derecho y interes 

di Aruba. 

Mi ta kere cu esey ta e caminda pa busquê y no trece mocíon, cual 

ta ser contradicíi, despues bolbe cambia, bolbe tiré back pa Be- 

stuurscollege, bolbe bin Raad mi tea kere cu nos no ta gana nada 

cu esey. Ban traha y pensa awor akí con forma e delegacion aki 

na míhor manera y mi ta kere y mi ta bolbe pidi pa Bestuurscol= 

lege bolbe tuma over e sugerencia dimi pa Parlamento conhuntamen= 

te cu tur conseheronan, y mí ta contento di tende cu di AVP tambe 

lo haya un consehero den tal delegacion, pa sinta hunto akiden 

den reunion domestico y discuti y prepara sertamente con bay pa 

e causa y e interes príimordial di Aruba den e reunion tri=partite 

aki cu Gobierno Antiyano, Gobierno di Reinado Eulandes y cu por= 

fin Aruba tambe, 

Masha dankíi, Sr. Presidente. 

DE HEER S. SPANNER: Sr, Presidente, despues di hopi delibera- 

cion, mi ta lamenta cu e Parlamento aki no por a yega na un unaâa= 

nimidad pa cu formacion di e delegacion cu mester híba delibera= 

ctonnan cu Minister van der Stee. 

Poco rato pasä, despues di e schorsing, nos ä sinta hunto, es ta 

e partido cu ta sostene Gobierno y oposicion pa mira sí eventual= 

mente nos por a yega na un concluston,. Nos a combersa como un ora 

y mey y nos no a logra nada, Sinembargo a sali na cla for di e 

combersactonnan cu nos tabata tin, a sali na cla cu e Raad aki 

ta hincâ ariba 3 pensamento. 

1. pa tur miembro di Raad forma e delegactions 2, pa amplia e can=- 

tidad di e miembronan di e delegacion; 3, pa forma un vaste raads= 

commissie, 

Mi kier trece padilanti sí, cu nos tur den e raad aki tin cierto 

deseonan comun y pa tal motibo mi kier a haci un apelacion serío 

ariba cada miembro di Raad pa trata e asunto aki, es ta e@ forma= 

cion di delegacion pa bay hiba combersacion cu Minister van der 

Stee, cu un tiki mas seriedad pa asina demostra cu nos ta digno 

di e confianza di pueblo, 

Manera mi a bisa den e promer ronde mi ta haya cu nos mester am= 

plia e base di delegacion di tal forma cu Hulanda no por puntra 

nos, ora cu nos yega den combersacton cu nan, na unda fulano tal 

y tal a keda? Y mí ta pone Enfasis ariba esaki, pasobra mi ta de= 

sea, manera mi a expresa den prome ronde tambe, pa e delegacion 

ta suficiente representativo, Pasobra manera nos por lesa den e 

notulen manera Sr. Trinidad a trece padilanti poco rato pas, ex= 
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minister de Gaay Fortman a expresa durante di e combersaciondan 
na Hulanda, eu un esunto cu ta carga tanto peso, manera e indepen- 
cia, mester worde saludá doer di e mayoria aplastante di un pueblo, 
Y te asina leuw den tweede ronde, Sr. Presidente. 

DE HEER P, BISLIP: Sr, Presidente, awe tardi nos ta reuniendo aki- 

dennan pa forma un delegacion pa hiba deliberacionnan a cabo cu 
Minister van der Stee y te awor aki nos ta weita cu nos no por 
yega na un acuerdo, Ta parce cos cu hende grandí no por haci posi= 

bel, loke mucha mes por haci. Ta duele si dí bisa, pasobra e be= 
doeling tabata ta manera cu ami a propone anto, cu nos ta mantene 

e delegacion y nos ta amplië cu un paar di miembro mas y asina nos 
ta bay Corsow hiba combersacion,. 

Picâ, manera mí a bisa, atrobe nos no por a yega na un consensus, 

Tampoco manera ta worde pretendí di parti di oposicion cu nan ta- 
bata tin un consensus pasobra pee, durante di ereunion domestico 
Sr. Ralph Richardson no tabata presente y ora cu a busca pa bin 

den contacto cunêé, e tabata na Isla Ariba. Y sí nos destila bon 

den su discurso ave, e tambe ta boga pa un delegacion of un raads= 

commissie di 7 & 9 hende, asina ta cu nos ta saca afó cu for di 

oposiecion tampoco tabata tin un cors.nsus manera ta worde preten- 
di. 
Sr. Presidente, mi ta mantene mí propostecion pa mantene e delega- 
eion y amplíië y mi ta pidi Bestuurscollege pa forma e delegacion 
eye 

ST, mi tin cu trece padilanti cu esnan cu bay =— hinca bon den 

boso cabez = cu ta bay pa papia tocante realisacton di independen- 
cia di Aruba y no busca di bay pa bruha y ni bin cu cuenta di fe- 
deracion, Sí bo ta pensa di haci algo asina, di bruha tera, mihor 
bo keda akinan, Bo ta yuda mas cu si bo bay ayanan bruha tera. 
Masha danki, Sr. Presidente. 

DE HEER R‚R‚H, RICHARDSON: Sr, Presidente, mi ta mantene mi punta 
di bista cu ta principieel, ta Parlamento di Aruba mester forma 
delegacion pa híba deliberacion na Corsow cu Minister di Reíinado 
Hulandes,. 

Esaki segun mi berdaderamente lo a duna muestra di unanimidad, 
Mescos cu colega Trinidad, mi ta lamenta,cu Parlamento awe tardí 

a duna su mes un brevet van onvermogen, Nos no por a yega na for= 
maecton dí un delegacton y di e manera ey nos mester laga e asunto 
aki awor den man dí Bestuurscollege, Mi ta lamenta esey masha, ma= 

sha hopi, pasobra mi ta kere cu nos 21 sintá akinan, mester por a 

yega na formacion di un delegacion sín haci ningun sorto di poli- 

tica partidario, Mi ta spera cu mi ta ekivoca pero mi no a ripara 

nada dí unanimidad awe tardi ni awe nochi, Den e reunion interno 

di awe tardí hopi a worde discutí, pero lamentablemente nos no por 

a yega na un comprendimiento y pakíiko? Pasobra no tin unanimidad, 

Unanimidad, Sr, Presidente, no mester ta algo di un rato, no mes=- 

ter ta algo ad hoc, no mester ta algo oportunistico, pero mester 

ta algo mas bien pa semper, Algo sincero, algo di awor te despues 
di realisacion di independencia di Aruba, 

Un di e motibonan pakiko no ta existi unanimidad ta pasobra des= 
pues di e mision di e delegacion na Hulanda na september '77, no 
tabata tin follow up. Despues cu e delegacion a bini back na Aru- 
ba, nos no a sinta mas cu otro na mesa pa analizä y pa werk uit 

locual a yega na djê na Hulanda, 
Nos tabata tin na nos disposicion rapportnan, verslagnan di e de- 

liberactonnan na Hulanda, nos no a hací uso di esey pa sinta cu 
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otro na mesa y trata pa yega na un sorto dí consensus. Paptiando di 

consensus, sí tabata tin follow up‚ segun mi, nos por a logra awe 

na un sorto di unanimidad, sigur=-sigurs 

E asunto di preparacion di independencia no ta algo di un partido, 

e no ta algo di un persona, sino mas bien e ta algo di nos tur. 

Also di pueblo di Aruba, P'esey ta necesario pa inclui den e dele= 

gacion tur sector di nos comunidad y prepara independencia dí nos 

isla. Y esaki mester sosode den cuadra dí realisacion di indepen- 

dencia di Aruba. 

Tur cu por yuda mester pcr ta bonbinií den e delegacion cu lo pre= 

para, cu lo hiba deliberaction pa prepara independencia di nos is= 

la, tur cu por yuda mester por yuda na bienestar di nos isla. 

Y ta p'esey, Sr. Presidente, mescos cu mi a bisa den prome tanda, 

lo mi lamenta seriamente si mester exclui e sindicato mas grandi 

di Aruba, No ta portami ta cua persona di e sindicato ey ta bay 

representa e sindicato, pero mas bien mi ta sigur cu mester bini 

representacion dí e sindicato mas grandí di Aruba den e delega= 

eion cu lo híba deliberacionnan cu Gobierno di Antiyas y cu Go= 

bierno dt Reinado. Ta comosifuera cu ya caba a worde dunâ un eti-= 

keta na e presidente di e sindicato FTA, pero e etiketa ey inhus= 

tamente ta dunä pasobra mí ta sigur=-sigur cu hopi di nos lo keda 

asombrâ y mi sa esey hopi di nos lo keda babucá, e fin dí siman 

akí ora cu e sindicato ey presenta su werkstuk, su ideanan, su 

pensamento y su opinion pa cu independencia di Aruba. 

Den e sindicato ey tin cantidad di miembro cu ta pertenece na tur 

e partidonan aki na Aruba, No ta asina cu e sindicato ey‚ pasobra 

su presidente den pasado a expresa su mes pa cu e manera, cu se= 

gun ê, independencia di Aruba ta worde prepará, no ta p'esey ya 

caba mester duna e sindiceto un etiketa comosifuera e sindicato 

ey ta contra e independencia di Aruba. Nó, Sr, Presidente, e 

sindicato ey tin hopi miembro y hopi di nan ta votadornan tambe 

di e partido mas grandi dí Aruba, cu ta e partido cu ta boga pa 

nos independencia: y hopí di nan tambe ta votadornan di partido 

RUBA, kende tambe ta boga pa independencia di Aruba. 

P'esey lo ta masha imprudente si ya caba worde dunâ un etíketa na 

tal persona y na tal sindicato y mi ta boga pa inclui e sindicato 

ey den e delegacion cu lo mester hiba deliberacion tocante di 

nos independencia, 

Encuanto e delegacion mes, mi ta di opinion cu ta Parlamento di 

Aruba, mester híiba combergacionnan. Parlamento di Aruba cu Reina= 

do Hulandes y tambe Gobierno dí Antíyas Hulandes y cu no ta nin= 

gun partido, ni ningun persona ta bay hiba e combersacionnan, si= 

no mas bien Parlamento di Aruba representando pueblo di Aruba, 

Esey ta mi opinion personai y mí ta kere asina e opinion mester 

ta tambe en general, cu ta pueblo di Aruba ta bay hiba combersa= 

cionnan pa cu realisacion dí independencia di Aruba, 

Y ta p'esey mi ta kere tambe cu Parlamento mester ta bon prepará 

pa e por hiba e combersacionnan aki, no awor otro siman na Cor= 

sow, sino tambe despues di e combersacionnan aki, e delegacion 

mester siguí híba combersacionnan cu diferente país mes, sí ta 

necesario, pa dí e manera ey realizä independencia di Aruba. 

Sr. Presidente, mi ta lamenta cu te awor aki nos no por yega na 

formacion di un delegacion, Den reunion interno m'a duna di cono= 

ce cu mi ta contra di un delegacion mucho grandi, Mi tabata pensa 

den un delegacion dí maximalmente 15 persona, incluiendo, pues; 

su advisornan. No necesariamente cua persona, pero e cantidad di 

e personanan, Mi ta un dí nan cu no ta kere mucho den delegacion= 

nan mucho grandi, p'esey mi ta boga pa un delegacion chikito, mi 
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ta boga pa un delegacion representativo di Parlamento di Aruba, 

A lo largo lo mi por bay di acuerdo cu e proposicion di 21 miem- 

bro di Parlamento, aunke en principio mi ta contra di esey, Sr. 

Presidente, a lo largo toch mi ta bay di acuerdo cu esey si 21 

miembro di Parlamento forma parti di e delegacion pa bay Corsow 

55. Sr. Presidente, pero otra cu bini back akinan mester forma un 

delegacion chikito consistiendo di 7 & 9 persona, miembronen di 

Parlamento, y encera na e delegacion ey advisornan pa dí e manera 

ey e delegacion ey no ta mas grandi cu 15 persona. 15 persona mes 

ta un delegacion hopi pisâá. 
Finalmente mi kier trece lo siguiente padilanti y bon clâá padi- 

lanti, pa evita tur mal comprendemento den futuro, Ta como sifue= 

ra cu mi persona ta formando un problema chikito un obstaculo den 

formacion di un delegacion, ela worde mencíoná caba, mi a haya 

algun elogio di parti di partido di MEP y mi a sinti cu e elagia 

cu mi a haya ey ta como sifuera cu mi persona lo ta forma un sor= 

to di obstacuio pa formacion dáí cualkier delegacion cu ta bay 

cualkier parti di mundo, 
Sr. Presidente, sin bay mucho den detayas mescos cu mí a expresä 

mi mes aîa pasâ, ora cu mi a worde acercâ pa Sr. Diputado van der 

Kuyp y despues pa Sr. Pedro Bislip pa tuma parti den un delega= 

eion cu mester bay Hulanda, m'a worde acercâ despues pa e resto 

di Bestuurscollege cu a keda atras Sr, Caspar Boekhoudt, Sr. Ro=- 

land Laclë, Sr. Nel Oduber y mí a duna bon cláâ di compronde lo 

siguiente. Biaha, Sr. Presidente, m'a biaha mashä hopi den mi bi- 

da, mi ta bíahando aínda casí tur siman., Pues cu esey mi kier bi- 

sa cu mi no mester haya un "cabey'i boto" di ningun Gobierno, di 

ningun Bestuurscollege of ningun parlamento pa mi por biaha, 

Si Parlamento di Aruba, sí Gobierno di Aruba, si pueblo di Aruba 

ta rekeri mi presencia den cualkier delegacion y si tempo permiti= 

mi, pero particulermente si e delegacion aki of mi partietpacion 

den cualkier delegacion ta den bienestar dí pueblo di Aruba, lo 

mí duna mí aporte den tal delegacion, Sr. Presidente, si un que 

otro lo por ta na bienestar di Aruba, mí ta na disposicion di 

cualkier delegacion, 

Mashá dankí, 

DE HEER G.F. CROES: Sr. Presidente, nos por a scucha hopi comenta- 

rio den e segunda buelta na unda cu Sr. Trinidad a habri e fila 

di oradornan lazando critica contra di mí persona pa motiíbo di mi 

expresionnan, unda cu e ta critica cu Bestuurscollege ta haya e 

autorisacion y despues pa nombra e lider of hefe di delegacion y 

cu mi persona lo a promove mi mes como un waakhond pa asina hala 

atencion di e otro mienbronan, No ta asina cu semper den tur dele= 

gacion tin un "leider van de delegatie"? Akí nos ta sali normal- 

mente for di e realidad cu e fraccíion mayoritario ta haya e lei= 

derschap di e delegacion,. Asina tabata ta tambe den pasado, Ora 

cu mi ta tende Sr. Vos ta papía di e cuestion di representativis= 

dad cu minoria ta bay duna na e delegacion aki, anto mi ta kere 

cu Sr. Vos ta leuw di conoce e realidad. Pa motibo cu sie ta bi= 

sa cu e mayoria di Raad aki ta tene cuenta cu e deseonan di mino= 

ria y ta trata di envolve e minoría den e trabaonan, mí por bay 

di acuerdo cu esey, pero hamas e por bisa minoria ta bin duna e 

mayoria e representatividad, Ta mescos comosifuera cu e kier bi-= 

sa cu e minoria ta bay dicidi loke mester bay sosode,. 

Pero nó, Sr. Presidente, nos a bisa semper cu nos ta tene cuenta 

cu minoria, pero mayoria, teniendo cuenta cu e opinion di minoria;, 

ta dicidí. Sino nos ta decae den despotismo dí un dictadura di un 

minoria. 
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Pues, Sr. Presidente, sí mi ta bisa mayoria ta representativo pa 

e pueblo, Movimiento Electoral di Pueblo ta representativo pa e 

pueblo dí Aruba, pero door di envolve di door di trece mas miem- 

bro di oposicion den e delegacion, anto e ora nos por haya un re= 

presentacion di e pueblo den su totalidad, Pues e por yuda aumen= 

ta e grado di representatividad, Pero e minoria no ta bin duna e 

mayoria e representatividad, 

Tampoco ta e intencion dá bay como waakhond, Ningun momento; Pero 

si ta con por ta posibel cu nos pueblo pa aûas largo & lucha, cu 

nos pueblo den eleccion tras di eleccíion ta vota pa su independen= 

cia, ta bay referendum y ainda nos täa worde excluí den formacíion 

di un Gobierno, pa nos haya un inventarisacion, pa nos purba rea- 

‘lisâ un independencia, pasobra promê cu esey punto dí bista di 

Gobierno Hulandes di acuerdo cu articulo 26 dí ERNA, no tabata 

permit? nos di dialogä cu Hulanda, Anto awor cu pueblo a bay den 

accion, cu organisacion ATSA a bay den accion, cu Movimiento 

Electoral di Pueblo a bay den accion, ora di candela nos tabata 

parä na vanguardia di e causa y cu awe nos âa habríi e porta na 

Hulanda, anto awor akí tur clase di critica ta bin worde lanzâá 

contra e fraccion mayoritario,. 

Anto sí acaso cu otronan tabata kier a lanza critica, nan mester 

a acudí ora cu nan a haya e invitacion pa para den vanguardia di 

e candela, pa para den vanguardia di e lucha cu a habri e portâ 

awe na Hulanda, 

Pero sinembargo, Sr. Presidente, aunke con fuerte Sr. Trinidad 

por a kere cu e ta bin critica, mi por a participé, cu na e mo= 

mento cu nos tabata pará den vanguardia, na @ momento cu nos bida 

tabata na pelíger, na e momento ey Sr, Trinidad ainda tabata potr= 

tavoz di PPA, cual partido a manda e Riot Police pa nos akí na 

Aruba y cu a humilíia nos pueblo, pues, Ste Presidente, awor aki 

p'ami ta un satisfaccion cu Sr, Trinidad no ta pertenece mas na @ 

partido PPA, Ta un gran satisfaccion y un speranza grandi den mi 

cuthEoH cu e Alk Tó yêga cu St, TELinidad lo aboga fuertemente, 

mira awor e resultado di e rapport di Institute of Social Studies, 

cu Raad unanimamente ta aboga fuertemente pâ realisacion di inde= 

pendencia di Aruba. 

Pues, Sr. Presidente, na e momento cu nos tabata na Hulanda, la= 

mentablemente mi tin e carta akí na unda cu e representante di 

PPA a nenga dí participa na e delegacion, es ta STe Trinidad, un 

carta cu a worde mandá door di Bestuurscollege, firmâ pa Diputa= 

do van der Kuyp y otro Diputadonan, na unda ela nenga di partici= 

pa den e delegacion cu a bay Hulanda, Y e tempo ey no tabata tin 

critica, Pakiko bo no a particípa e tempo ey den e delegacion cu 

a bay Hulanda anto? Awor aki bo ta bin cualifíca mi persona cOMO 

sifuera mi ta promove mi mes como waakhond? Pero ora cu mi ta 

pará dilanti dí Warda di Polis, ora cu nos ta den e accion, ora 

cu nos tabata den e candela, ora cu nos a bay Hulanda, ora cu nos 

a habri e porta, na unda e peisona ey tabata ta? 

Anto awe e ta bin purba cualificami comosifuera lo mi bay como 

waakhond y puntra tur e miembronan Cu a participa: Vos, Spanner, 

Laclé y Richardson di parti di oposicion cu si acaso mi a compor= 

tami como waakhond, Puntra tur e otro miembronan. df delegacion, 

di Camara di Comercíio, di Sindicatonan, si mi a comportamí mes 

como waakhond? Democräticamente y casi nos por bisa como un frente 

unt di poco persona cu a aboga den nomber di e pueblo aki, re= 

presentando tur sectornan di nos comunidad, nos tabata aboga na 

Hulanda pa nos por a haya loke nos tin awe cu nos por continua awee 

Y te hasta nos por a bísa cu si nos por à continua di considera 
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cu e delegacton cu a bay Hulanda no a termina su mistion y cu e de-= 

liberacion pasá ta un continuidad pues, e mes un delegacion por 

a bay reuní atrobe cu e Minister van der Stee, pero atrobe pa mo- 

tibo cu e Seeretario di e Comiston a duna nos un cierto recomenda- 

cton pa bay Raad atrobe, motibo cu tin cierto miembro di oposi= 

cion ta desea pa nos hay den Raad atrobe y despues nos mes a yega 

na e conclusion cu lo nos mester cambia e tarea di e comision, 

nos ta akiden, anto awor pa parti dí oposicion, pasobra den e 

fraccion mayoritario no tin diferencia di opinion, ta den oposi= 

eion tin diferencia di opinion, anto nos a aterisa of decae den 
un Babylonische spraakverwarring. Te hasta nos a bisa y si ta 

acaso ta asina anto mi ta haci mi proposicion, manera cu mí a ha= 
ciê durante reunion dí comisíion: Movimiento Electoral di Pueblo 
ta nombra 5 miembro, nos ta dispuesto pa mencíiona tur 5 nomber, 
Laga oposicion den nan mes nombra 4 miembro, Esaki ta un proposi-= 

ecion cu Sr, Raiph Richardson a trece padilanti, nos tur a apoyêé 

cu un delegacior mas o menos di 7 pe 9 persona ta suficiente, 5 

persona dí Movíimiento Electoral di Puebic: Sr, Daniel Leo, Sr, 

Pedro Kelly, Srta. Grace Barefio, Sr, Betíco Croes y Sr, Pedro 

Bisiip. 5 miembro y nos ta invíta e miembronan di oposieion get 
together anto, nan nombra & miembro, Pero no bini na e momento 

akí di bin purba haci comosifuera cu ta Movimiento Electoral di 

Pueblo ta impone, Pero no ta tristo cu ariba, loke ta e curazon 

di e caso aki, es ta e mocion ademas e tarea di e comision no ta= 

bata tín diferencia di opinion, ariba samenstelling di e delega- 

eion desde awe tardi 2'or nos ta reuniendo den un Sala di Ei- 

landsraad, pasobra no por bint un acuerdo. 
Sr. Presidente, si nos mester keda, anto sí acaso nos mester laga 

e mocion aki cay‚ anto bay di acuerdo cu e amendement, e amienda 

di parti di oposicion pa lagêé den man df Raad, anto te aki 3 dia 
van der Stee ta yega Corsow, y ainda Eilandsraad ta deliberando 

ariba e samenstelling. Pasobra despues di esey nan lo bay tambe;, 
manera un miembro di oposicion a trece padilanti den un dí e 

reunionnan, cu nos ta íinvíita clero, cu di mi parti mí a bísa cu 
ta unda e limite lo ta? Si aaaso cu nos ta bay menciona e sector 
cu ta percura pa e aspecto espiritual di nos pueblo, nos mester 

bay tambe invita organisacion cu ta cuída e aspecto fysíco di nos 

pueblo, es ta por ehempel deporte, Aruba Sport Unie, asina lo nos 

continua. Y ta p'esey nos fraccion ta mantene nos mocion manera 

cu e ta y nos ta mantene tambe, pasobra nos a bini cu un proposi= 
eion dí parti di oposicion laga e delegacion manera cu e tabata 
biaha pasä, agrega Sr, Trinidad y agrega Sr. Pedro Bislip. Pero 

si acaso di parti di oposicion no por tin un acuerdo pasobra e 

unanimíidad of pa 21 miembro bay, tabata tin cierto miembro por a 
expresê, pero nos a yega na un acuerdo den e fraccíion di Movimien- 
to Electoral dí Pueblo cu nan ta delega e 5 miembronan, Awor si 
otro parti di oposiecion nan kier 21 miembro, ta pasobra cu nan 

no ta dí acuerdo encuanto e personanan cu ta formando parti di ee 

delegacion, representanto e oposicion. 
Pues nos por bisa nos ta nombra 5 y laganan nombra nan & persona- 

nan. 
Y den pasado ora cu Minister Lardinois a biní, a bisa nos na Hu- 

landa, cu ora e bini Aruba e ta desea di reuni cu Eilandsraad y 

como cu e tabata akí na Aruba, nos a reuní den un sala di confe- 

rencia na Sheraton nea unda tur hende tabata presente, 
Sr. Presidente, berdad ta cu e delegacion cu a bay Hulanda tambe 

a cay poco grandi. Pero kiko lo ta e refleho cu awor caba nos tín 

entendi cu parti dí sindicatonan lo biní un miembro acerca;, apa= 
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rentemente, Di parti di Camara di Comercíio y ATIA, cuâa äa expresâá 

nan deseo pa purba krimp in e comisíon, pero cu nan a tende nan 

di: nó, nan ta lagé manera cu e ta, manera cu ela bay Hulanda, an= 

to aki nos ta bay cu un Eilandsraad, un Parlamento, den su totali= 

dad, Sr, Presidente, no ta pasobra nos no tin confianza den otro 

miembronan di Raad, pero e lo refleha un poco ridiculo cu den un 

deliberacion asina bo ta bay cu un Parlamento completo, Esaki ta 

sin afecta e dignidad di cualkier miembro di Raad, Irrespecto ca= 

pacidad, nos ta dí opinion, Sr. Presidente, cu te hasta e delega= 

cion aki ta poco grandi, Te hasta e delegacion di 9 ta grandi y 

e tempo cu nos a bay Hulanda, e tempo ey tabata tin tres partido 

den Eilandsraad. Dos partido di Gobierno cu tabata forma 2/3 

parti di Raad, nan a haya dos miembro, Movimiento Electoral di 

Pueblo, representando 1/3 parti di electorado a haya un miembro,. 

Anto awor aki nos ta bay conta ta cuanto ta bay, awor te hasta 

ta bin e proposicion di parti di oposicion pa túr bay. Anto, STe 

Presidente, ningun momento sí, nos a menciona e aspecto finan= 

ciero, Pasobra berdad ta cu e delegacion cu a bay Hulanda cu ta= 

bata asina grandi, tabata hopí costoso. Berdad ta cu den pasado 

ora cu oposicion a nenga di cobpera cu nos cu un delegacion a bay 

Hulanda, anto despues pasa pa Naciones Unidas, tambe tabata cos= 

toso. Pero, Sr. Presidente, cuanto biaha nos a bisa akiden, si 

acaso nos kier nos libertad, e balor mas grandi cu un pueblo tin, 

e pueblo lo no ta díispuesto pa haci tal sacrificio? Ohala cu nos 

mes tabata por financië, pero nos no por tampoco y ta p'esey nos; 

aunke cu cuanto oposicion a bati na radio, den reunion publico, 

pamfleta, cu placa a worde gastá, pueblo a vota pa Movimíento 

Electoral dí Pueblo, den su mayoria pa duna Movimiento Etectoral 

di Pueblo e mandato pa continua cu e realisacion di e independen=- 

cia, Y continuamente nos ta tende, te awe, y ki ora cu nan kier 

nos ta habri buki, cuanto placa a worde gastâ. Y e placanan cu 

a worde gastâ a worde gastá necesariamente pa aboga pa e causä di 

nos pueblo, No ta cuestion di keiromento, no ta cuestion di dris= 

tibíimento di placa, di mal gastamento di placa, ta cuestion di 

nos pueblo, 

Y nos ta pidi nos pueblo y nos ta motiva nos pueblo pa haci e 

sacrificio necesario pa asina nos pot reaïiisâ e causa cu ya nos 

tin medio siglo ta lucha pê. 

Completamente di acuerdo nos ta cu e@ formacion dí un Raadscommiís= 

‘gie despues, Y manera cu mi a bisa den e reunion suspendí, mi ta 

bolbe tende di Sr. Vos cu hopí biaha pa motibo, pa interesnan par= 

tidario, politica ta purba troce berdad cu cierto momento ta men= 

ciona cu tabata tin un reundion interno na Hulanda, na unda Srtae 

Grace Barefo tabata presente, mientras cu ami no tabata presente, 

mientras cu tur reunion di interno, ami a presidissee. 

DE HEER E.J. VOS: Sr. Presidente, un punto di orden. Mi ta kere 

cu tin un mal comprendemento den e asunto aki. Mí no a mencioná 

níingun momento cu un reunion na Eulanda caminda Sr. Croes no taba= 

ta ta, m'a papia di un reunion interno dí Parlamento, caminda cu 

Sr, Croes no tabata ta, cu Srta. Grace Barefo, mi colega, a trece 

un proposicion pa traha un Raadsdelegatie a base di e hecho cu 

den reunion interno di e delegacion na Hulanda ami a ben cu e pro= 

posicion ey, Sr. Presidente, Esey ta pa clarifica. 

DE HEER G.F, CROES: Pues, Sr. Presidente, e impresion a keda atras 

den varios miembro tambe, cu comosifuera Sr. Vos tabata kier meen 

na Hulanda, pues no ta asina. 
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Pues, Sr. Presidente, e cuestíion cu e lo a trece padilanti, e 

cuestion di Raadscommissie den cuanto ocacion nos mes a papia di 

djë. Cu nos mester bini cu un commissie di Gobierno Insular "a la 
Koninkrijkscommissie!, Cual commissie mi no ta di acuerdo cu Sr. 
Richardson, lo mester ta demasiado chikito. Manera cu na Hulanda 

nos tabata tín e Antilliaanse Sectie cu tabata e Grote Commissie, 
pero tabata tin un Kleine Commíssie acerca,. E Grote Commissie ta 

haci e preparacionnan, eanto e Kleine Commissie ta bay pa yega na 

eierto ehecucionnan. Pues akiden ora cu ta yega na un comísion 
di e Raad aki e mester ta un comision amplio, unda hopi político 

ta participa aden, pero tambe tur sectornen di comunidad, y unda 

nos por bay onderverdeel êé den sub-commissies, otro ta tene cuen= 

ta of ta haci estudionan ariba tereno financiero=económico, so= 

cial=cultural, aspectonan dí nactonalidad, etc., etc. 

Pues, Sr. Presidente, mes ora despues di e reundon cu Minister van 
der Stee aki, nos mester biní hunto pa forma tal comision y tambe 

loke nos mester yega na djê. Movimiento Flectoral di Pueblo ta 
di opinion cu na 1981 nos mester realisá independencia, Di acuer= 

do cu e fecha nos tin di bay pone e comision traha cu cierto 
prioridad, Duna prioridad na cíierto asuntonan, ta solamente cu re= 

sulta den e diâlogo cu Hulanda, lo preferiblemente di 1981, nó, 

pero: pee. '82 of ‘83, pero cu nos ta yegando '81 y nos ta den e 
fase di concretisacton y tur hende ta weita cu nos ta haciendo es= 
tudionan y haciendo cambionan pa yega na independencia, anto e ora 
ey nos por bisa, tos lo por forsozamente tene cuenta cu esey, pe= 

ro te na e momento aki e mandato cu nos tín ta pa realizá pa 1981 

e independencia di Aruba pasobra lo nos no kier participa na un 

eleccton dí Staten mas$ 
Sr. Presidente, berdaderamente durante di tur e deliberactonnan 

nos a trece padilanti, nos a conta e votonan di partido R‚.U,B.ÁA, 
y AVP, pasobra ta votonan na fabor di independencia di Aruba y 

consideraudo cu den e moeion di 14 di agosto nos ta mira tambe 

fuera di e síindicatonan, organisacion ATSA, Sr, Clyve Laclé, Sr. 
Frank Croes, cu a. firma e mocion, e partido R.U.B.A,, parido MEP, 
partido AVP, partido MLA, nos por recomenda pa e partido AVP haya 

un representante, como consehero den e comision aki. 

Sr. Presidente, si mi mester bay den tur detayes manera Sr. Vos 
ta bisa cu MEP ta un nomber buscá af6, y su partido tin un nomber 
original, mi ta corda aínda den e reunion 9 di februari na mi cas, 

con Sr. Vos ta sintá den e stoel ey como un aspirante candidato 
di Movimiento Flectoral di Pueblo, un persona cu desde principio 
e tabata aboga y bisa e palabra e nomber cu te awe ta den su cura= 

zon "Movimiento Electoral di Pueblo’, anto awor aki nos ta tende 
cu ta un nomber fiä, of ta un nomber di afó, pero cu ê a bini cu 
algo original, 
Original ta e nomber ARUBA den boca di pueblo RUBA, pero no repre= 

sentando un persona, ni cualkier movimfento politica, partidista, 

oportunista, pero un nomber cu ta gara nos curazon ora nos ta pa= 
pta di djê, pasobra e ta simbolizáâ e tera aki, nos isla, unda cu 

nos a nace. Y pa motibo di oportunismo no solamente nan a purba 

coy e color di e bandera cu su streya reflehá sÍmbolo di nos li- 
bertad, pero te hasta e nomber cu te awe hopí hende no tin gana 

di bisa RUBA of ARUBA, abreviá, Pa motibo dí politica. 
Pero, Sr, Presidente, laga nos continua y laga e asuntonan ey un 

banda, pasobra nan ne ta alcaso, aunke cu de hez en cuando nos ta 

sinti e necesidad di refuta cierto cosnane 
Mi ta sinti e necesidad di refuta loke Sr, Rudy Frank a trege pa- 
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dilantí "Zoals de ouden zingen (of zongen) piepen de jongen". Sr. 

Presidente, durante e fundacion di Movimiento Electoral di Pueblo 

dos luna y mey prome cu eleccion, lídernan a duna e 5 miembronan 

di e 3 e mandato pa mantene e asiento te eleccton, Dos luna y 

mey! Dos luna y mey despues Movimiento Electoral dí Pueblo a bini. 

den Eilandsraad cu 7 asiento. Y e partido "AVP" a continua su 

existencia, no solamente ora cu un grupo a bay afó, pasobra nan 

a keda cu 3, pero tanbe despues di e eleccion, 

Kiko ta e diferencia? Ak1 apenas dos aîa despues di eleccion di 

Eilandsraad ainda tin 2 aîa mas pa bay, St. Rudy Frank, incorpo= 

rando su mes den un sececion di Movimiento Electoral di Pueblo, 

un separacion cu despues nan â funda nan partido, Sr. Rudy Frank 

a percura conhuntamente Cu @ partido na cual e ta pertenece, 

R.U.B.A,, pa AVP desaparece for di den Eilandsraad aki. Partido 

AVP a desaparece for di akiden, E tempo aya pa motíibo ideologico 

nos a funda partido y e pueblo a respaldêé y aki nos por weita dos 

afa mas pa bay, partido AVP a desaparece. 

Pues nos lo recomenda pa den e comision partido AVP haya un re- 

presentante como consehero, 

Sr. Presidente, nos ta coupletamente di acuerdo cu remarca di Sr. 

Ralph Richardson, encuanto e@ comision pues, cu e comision cu nos 

lo mester bay forme, encuanto su remarca cu @ comision, e dele- 

gacion no mester ta mucho grandi, pero sí, Sr. Presidente, nos 

no ta comparti e opinion di antemano Cu tur sindicato y den e cam 

go aki e sindicato mas grandí mester ta representä, sin mas. 

Naturalmente como cu a worde bisâ tambe cu e sindicato aki ta ai 

acuerdo cu e independencia, nos tambe lo aboga pa esey, pero so- 

pongamos cu e@ eindicato aki, aunke cu ta e sindicato di mas gran= 

di, cu mas tanto cantíidad di miembronan, pero den votos mayoria 

di e votadornan di e sindicato ey a vota pa independencia y a vo- 

ta pa Movimiento Electoral di Pueblo, Pues nos no ta kere cu nos 

pueblo ta bay urna electoral duna e politiconan mandato pa rea= 

lizâ e independencia di Aruba, anto un lider sindical ta bay 

contra e voluntad di e miembronan, ta bay contra e@ independencia 

di Aruba, P'esey mi ta contento di tende cu e lider sindical 

mencioná aki tambe ta na fabor di independencia, pero tin dife= 

rencia di opinion encuanto e realisacion,. Y esaki, Ste Presiden= 

te, nos ta prome pa admitf, cu nos partido kizas a refteha mas 

radicalismo, pero cuanto partido den pasado nan a desaparecêe; 

pasobra nan tabata mucho “panlefi!', Nos a demostra radicalismo;, 

nos a demostra corahe, nos a demostra forza, pero na e mesun 

momento ora di e momentonan crucial, nos â demostra sensateze 

Nos a demostra madurez pa no hinca nos pueblo den ua desgracias 

Y kíko nos a logra, aunke cu sacrificio mester a worde haci, aun= 

ke cu sanger a drama, aunke cu hopi a worde privâá di nan liber= 

tad, nan a worde encarcelâ,sacrificionan cu a worde hací, awe 

portanan a habrí,. 

Ta p'esey,; Str Presidente, sí nos tabata irresponsabel 1o por ta= 

bata tin un masacre, pero gracias na un responsablidad y sensatez, 

cu nos tabata sa na e momento crucial 81 evita masacre, cu ningun 

vida a cay pa e causa aki, 

Sr, Presidente, nos ta haci un apelacton na henter Raad pa bay di 

acuerdo cu e mocion aki y aunke cu kizas palabra duronan por a cay 

nos ta spera cu esey por & stroba nos di uní pa nos por haya otro 

pues, pa hiba e causâ di nos padilanti, un blogue uní pa indepen=- 

dencia 4i Aruba. 

Mashâ dankie 
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DE HEER G,P. TRINIDAD: Sr. Presidente, mi kier haci uso di derde 

ronde, 
Sr. Presidente, Sr, Croes a bisa cu esaki ta un mocion cu Secre= 

tario a concipiâ pa Raad y e ta spera cu e moecion aki por bira un 

mocion di Raad, 

DE HEER G.P., CROES: Punto di orden, Sr. Presidente, di parti di 

nos fraccion nos Ìo no tín nada contra di concede na nan e ter= 

cera buelta, pero st di antemano nos ta desea pa weita nan firma 

ariba e mocion aki. Si nan firmé nan ta haya e derecho. Sin fir- 

ma nan no ta heya e derecho, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Mi kier sa ken a firma e mocion, Sr. Pre- 

sidente? Ken a firma e mocion? 

DE VOORZITTER: No ta porta ken a firmele, si henter Raad firmele 

e ta bira di Kaad, 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Sr. Croes a firmê? Ken a Eirmê? 

DE VOORZITTER: E mocion aki a worde firmâá pa Sr. Betico Croes, 

Srta, Grace Barefio y Sr, Reggy Henriquez. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: E ta mocion di Raad of e no ta mocion di 

Raad? 

DE VOORZITTER: E deseo a worde expresä for dí cuminzamento cu 

ohalä tur miembronan di Raad por bay dt acuerdo cunê,‚, cu nan ta 

aceptê, cu e por bira un mocion di Raad, 

DE HEER E.J. VOS: Esaki ta exactamente, Sr, Presidente, cu por a- 

ceptêé pa e por bira un mocion di Raad, Esey ta e punto, Esey nos 

ta deliberando ariba esey. 

DE VOORZITTER: Corecto. P'esey mes e no a worde aceptá, e no a 

worde firmâ, asina ta no tin derde ronde awor akinan, 

Awor nos ta bay pa votacione 

DE HEER G.F. CROES: Sr. Presidente, toch mi ta ripiti pa ser mas 

democratico cu ta posibel, nos por laga kizas un di e bodenan hi= 

ba e mocion pa Sr. Trinidad y Sr. Vos, laga nan firmê si acaso 

nan ta desea di haya derecho pa híba palabra den tercera buelita, 

DE HEER E.J.VOS: Sr. Pcesidente, pa nos e no ta di importancia pa 

hiba palabra den tercera buelta, solamente e hecho Sr. Trinidad a 

trece padilanti, pa motíibo cu e tabata tin un amendement tambe, 

si encaso e tabata tin e intencion pa toch hací uso di palabra 

nos a mantene e amendement aki, 

DE VOORZITTER: Nos a yega na punto di votacton,. Esun cu vota vóór 

ta vota na fabor pa acepta e mociton, esun cu vota contra ta pa 

rechazâá e mocton. Number 9, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, Mej, GC. Bareûo, P., Bislip, F.H. 

Croes, G.F, Croes, J. Croes, JeR. Frank, R.V. Henriquez, JeDe 

van der Linde, C.E. Odor, C. Pieters, SeA. Spanner, Gebo Trinidad, 

Je Noguera, R.R.H. Richardson, C. Lacle, E.J. Vos, Th.J.Figaroa, 

P.P. Kelly, D.I. Leo en C.,B, Boekhoudt. 
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DE HEER E.J. VOS: Sr. Presidente, promâ cu Bo caba di bisa e re= 

sultado, mi kier a puntra ken a pidi hoofdelijke stemming? Níingun 

hende nv a pidië, Sr. Presidente. 

Solamente mí kier mustraBo, Sr. Presidente, cu ningun hende no a 

pidi hoofdelijke stemming. 

DE VOORZITTER: P'esey pues, mi ta constata cu ela worde aceptä 

unanimamente. 

DE HEER C.P. TRINIDAD: Sr. Presidente, promê cu nos cera e reu- 

nion mi kier a remarca sí cu Raad no a yega na un comprendimien= 

to encuanto e formamento Ji un delegacion y mediante e mocion 

aki Bestuurscollege a keda encargâ y ta keda na e miembronan di 

Bestuurscollege invitä, si nan ta acepta, st of nö, 

RE VOORZITTER: Cozecto. Yi kier a pidi atencion pa nos himno nar 

cional, promê cu cera e reunion. 

Hierna wordt het "Aruba Dushi Tera!" gespeeld. 

De Voorzitter sluit hierna de vergadering om 23,93 uure « - 

Aldus vastgesteld ín de openbare vergadering Van seseseeveeseeere 

De Voorzitter, 

De Sekretaris;, 


